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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton

országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem tagoknak előfizetési diji
sí évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), Üilői-nt 35. szám.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 

Főszerkesztő és kiadásért felelős Forster tiézn az OMGE. igazgatója. 
Felelős szerkesztő; Szílassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI Gróf Desseivjfy Aurél elnök megnyitja az 
ülést s üdvözli a választmányt azon alkalom­
ból, hogy az uj épület termében első ízben 
tartja ülését. Azon óhajának és kívánságának 
ad kifejezést, hogy ezen uj teremben a tanács­
kozások szintén megteremjék gyümölcsüket s 
eszméink mindinkább terjedjenek. Kéri a vá­
lasztmány tagjait, hogy az egyesületet műkö­
dése kifejtésénél ugyanoly támogatásban része­
sítsék, mint eddig. (Éljenzés.)

Ezzel az ülést megnyitja.
Az utolsó választmányi ülés óta két szo­

morú esemény történt egyesületi életünkben s 
nagy veszteség érte egyesületünket Tisza Kál­
mán alapitó-tag elhalálozása folytán, ki hazánk 
sorsában évtizedekig döntő szerepet vitt. Azt 
hiszem i. választmány, hozzá méltóztatnak 
járulni azon javaslatomhoz, hogy alapitó tagunk 
elhunyta fölött jegyzőkönyvileg fejezzük ki 
részvétünket. Egyesületünket a múlt ülés óta 
más veszteség is érte, gróf Szápdry István vá­
lasztmányi tag elhunytával, ki élénk részt vett 
hosszú időn keresztül tanácskozásainkban; 
méltóztatnak ahhoz is hozzájárulni, hogy tag- 
társunk elhunyta felett szintén részvétünket 
fejezzük ki.

A választmány elnök javaslatához hozzá­
járul.

Jegyzőkönyv-hitelesítők.
A mai ülésről felveendő jegyzőkönyv hite­

lesítésére a választmány az elnök ajánlatára 
Kostyán Ferencz és Emödy .József tagokat 
kéri fel.

Rubinéi Gyula a szövetség titkára bemu­
tatja a múlt ülésről felvett, az elnök és két 
hitelesítő tag által aláirt jegyzőkönyvet., mely a 
„Köztelük6 lapban is egész terjedelmében közzé 
volt téve. Tudomásul szolgál.

Szövetségi tagok átiratai.
Szövetség titkára előterjeszti a Szegedi 

gazdasági egyesület átiratát, melyben a Szövetség 
tagjai közül f. évi január hó 1-től kezdve kilép 
s ezt azzal okadatoija rneg, hogy anyagi körül­
ményei nem engedik meg a 100 K. hozzájáru­
lási dij fizetését.

A választmány nevezett egyesületnek a 
szövetségi tagok közül való kilépését a nagy­
gyűlésnek fogja bejelenteni.

Szövetség titkára előterjeszti a Temes- 
vármegyei gazdasági egyesület átiratát, melyben 
nevezett egyesület tudatja, hogy a Szövetségbe 
való belépését közgyűlésén elhatározta, 200 K. 
évi hozzájárulással. Tudatja egyúttal, hogy az 
OMGE. igazgató-választmányába, illetve a Szö­
vetség végrehajtó-bizottságába 3 évi megbíza­
tással báró Amhrozy Gyula elnököt, br. Raj as ich 
György és de Pottere. Brúnó tagokat küldötte ki. 
Szóló kéri a választmányt, járuljon hozzá, hogy 
a Temesvármegyei gazdasági egyesület kikül­
döttjei a Szövetségi nagygyűlésig a megbízatás­
sal járó jogokat ideiglenesen gyakorolhassák.

Az igazgató-választmány előadó javaslatá­
hoz hozzájárul, a Temesvármegyei gazdasági 
egyesület belépését a legközelebbi nagygyűlés 
elé fogja terjeszteni.

Szövetség titkára előterjeszti, hogy a 
Krassó-Szörényvármegyei gazdasági egyesület 
szintén közgyűlési határozattal a Szövetségbe 
való belépését határozta el, a hozzájárulási 
összeg fizetése alól azonban, tekintve anyagi 
viszonyait, nevezett egyesület magát felmenteni 
kéri. Az igazgató-választmány ez értelemben 
fog előterjesztést tenni a legközelebbi nagy­
gyűlésnek.
A brüsszeli ezukorkonvenczióból lólyólug tett 

lépések bejelentése.
Szövetség titkára: A brüsszeli nemzet­

közi ezukorkonvenczió megkötésével egyesüle­
tünkben bizalmas értekezlet, tartatott, melyből 
folyólag az elnökség felkérte a földművelésügyi 
minisztert arra, hogy e kérdésben ankétet tart­
son, melyen a gazdaközönségen kívül az ipari 
érdekeltség is részt vegyen s amelynek czclja, 
hogy tájékozást nyerjünk a kormány intenoziói 
tekintetében a jövőt illetőleg, másrészt a kor­
mányzat előtt kifejthessük azon nézetünket, 
amelynek alapján mi az Ausztriával fennálló 
viszonyunkat a fogyasztási adó tekintetében 
rendezendőnek tartjuk. A ezukorkonvenczióból 
folyólag a ezukortermelésnek bizonyos reduk-

litésévei Felhívás az UM uh. t. tagjaihoz!
Egyesületünk tagjai a folyó évi tag­

ijai és alapítványi kamatokat, daczára, 
hogy azok mindenkor márcziusban ese­
dékesek, nem küldötték be; s ezáltal sok 
munkát és költséget okoznak az egyesü­
letnek; felkérjük tagjainkat, hogy úgy 
folyó tartozásaikat mint hátralékaikat 
amelyről az évkönyv tagnévsora nyújt 
tájékoztatást), mielőbb beküldeni szíves­
kedjenek. Igazgató,

lr>kos,
irórz.
íjunkért
Eettünk.
ismeré-

Iz „OMGE.” igazgató-választmá- 
syának. úgyis, mint a ..Gazdasági 
Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 
végrehajtó-bizottságának ülése.

(1902. május 14.)

Jelen voltak gr. Dessnoff'y Aurél elnöklete 
alatt: Bujanovics Sándor alelnök, dr. gróf 
Immtj Imre, Biijanorks Gyula, Palás Árpád, 
eariát István, Cserháti Sándor, dr. Csillag 
yuia, dr. Darányi Gyula, Emödy József, 
bépay Károly. Hertelmdy Ferencz, dr. Hutyra 
ferencz, Kostyán Ferencz, Kerpely Kálmán, 

Albert, Kolter Pál, Koppély Géza, 
h'iti- Adolf, Máday Izidor, Meshi Pál, de Pót- 

Grunó, dr, Rodiczky Jenő, Platthy Gyula, 
dr, Szilágyi Gyula, Szomjas Lajos, gr. Teleki 
«özsef, Velcsey József, Zongor János választ- 
aanyi tagok; Pedál,■ István, Kenéz Zoltán, 
xgányi Nándor, Mattaszkovszky Tádé egye­
zeti tagok; a tisztviselökar részéről Forster 
eeza igazgató, Rubinok Gyula ügyvezető-titkár, 
»!) Zo!tán szerkesztő-titkár, Jeszenszky 
fy titkár. Kirchner Lajos pénztáros, Zárát1 
"4'án 32 ‘pari szakosztály titkára és szántói

jnorem,
sikeres

mellett
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SERTÉSEK OLTÁSA JÄ
orbAncz ellen fa ^

RÄPXD-SSBRVM: j
az orbánezos fertőzésnek kitett sertéseket 1—í£ óra alatt l^H 

biztosan megmenti a veszélytől.
Egy sertés szérnmos tartós ojtása .... . . . . . . . . . .30 fillér. ’BE
A rendes Pastenr-féle ojtóanyag sertésenként 12 fillér.

Az anyag hónapokig eltartható 
BIZTOS VÉDELMET NYÚJT. 

Lovak, birkák, és szarvas- 
marháknak.

[Egy birka oltása 12 fillér.
v*9y szarvasmarha oltása 24 fillér,

Mai számunk 30 oldal.
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cxíóju fog bekövetkezni, amely kedvező hatással 
lesz az egész nemzetközi vzukoriparra. mert ez 
megmenekül attól a válságtól, amelvbe a túl­
termelés révén jutott volna. De minket hazai 
vonatkozásában is érdekel a kérdés, amennyi­
ben a magyar ezukorfogyasztásnál azt az 
anomáliát láttuk már éveken keresztül, hogy 
annak egyharmadát az osztrák ezukoripar fe­
dezi. Ettől eltekintve is, amennyiben a ezukor- 
karteli a brüsszeli egyezmény folytán meg fog 
szűnni, félő, hogy fogyasztásunknak ezen 
egyharmada, melyet az osztrák ipar fedez, még 
nagyobb lesz, mert az osztrák iparral a magyar 
ezukoripar nem tudja felvenni a versenyt. 
Ebből folyólag nyilatkozott meg az egyesületben 
tartott bizalmas tanácskozmányon és a föld- 
miveiésügyi miniszter által egybehívott ankéten 
Is, nz !\ kivánalom, hogy a fogyasztás 
feltétlenül bizíosíttassék a magyar ezukorter- 
meiésnek. Ez oly kivánalom, amely nélkül 
--agyarország a czukorkonvenc-ziót el nem fo­
gadhatja. mert hiába rendezzük a nemzetközi 
állapotokat, ha Magyarország ezukoripara és 
cznkorrépatermesztése teljesen ki van szolgál­
tatva az osztrák versenynek. Mindeme aggodal­
mak késztették az egyesületet arra, hogv az 
ankét összehívását sürgesse a miniszternél, aki 
ezt össze is hívta s az általunk ott felvetett 
kívánalmakra vonatkozólag, hogy az osztrák 
ezukoripar versenye lehetőleg kizárassék, meg­
nyugtató kijelentéseket nyertünk. Megjegyzi 
még szóló, hogy nemcsak á termelésnek, de a 
magyar ezukoriparnak is ez volt az álláspontja, 
úgy hogy itt az összes érdekelt gazdasági kö­
rök teljesen homogén álláspontot foglaltak el, 
lehetetlen lesz tehát a kormánynak ez elől ki­
térni. A brüsszeli konverzióhoz fűzött aggodal­
masuk tehát eloszlottak s nemcsak a nemzet­
közi viszonylatban lesz meg a kedvező hatás s 
az éles verseny csökkenni fog, hanem a ma­
gyar piaczokon is kedvezőbb állapot fog bekö­
vetkezni, melyek meg lesznek védve az osz­
trák ezukoripar versenyével szemben. Midőn 
ezt bejejenti szóló, egyúttal előterjeszti azt is, 
hogy az c kérdésben a földmivoiésügyi minisz­
ter által egybehívott ankéten elnök ur Őnagy- 
mvltósága. továbbá Pallavieini Ede őrgróf, 
Otoeska Géza tagok és szóló vettek részt. Kéri 
ezen bejelentés tudomásul vételét.

Emi>dy József megnyugtatónak tartja 
előadó előterjesztését arra nézve, hogy jövőben 
a magyar ezukoripar fejlődni fog s ezen téren 
nemzetgazdasági szempontból egészséges álla­
potok fognak bekövetkezni. De nem megnyug­
tató az előadói előterjesztés azon része, mely 
a ezukorrépa termesztés jelentékeny csökkenté­
sére vonatkozik. Nem megnyugtató azért, mert 
a íiiloxerapusztitás által beállott termesztési 
csökkenés folytán a munkásosztály a répater- 
rnesztésnél talál foglalkozást, amely, ha most 
apasztntik. rendkívül nagy horderővel fog 
bírni a szegény néposztály megélhetésére. A 
midőn mi a kivándorlás okairól különféle kon­
gresszusokon tanácskozunk, akkor ez előtt 
szemet nem hunyhatunk s gondoskodnunk kell 
a módokról, hogy ezen átmeneti időben a sze­
gény munkásosztály helyzete legalább részben 
elviselhetővé tétessék. A ezukorgvárosok egye­
sületében szintén tárgyaltatott ez a kérdés s 
az egylet elnöke hatvani Deutsch Sándor ki­
fejtette körülbelül ugyanolyan értelemben né­
zetét ezen czukorválságrói, mint az előadó ur 
s kiemelte azt. hogy különösen az a baj Ma­
gyarországra nézve, hogv a prémiumok meg- 
szüntetteiíettek s hogy'a vám be lesz hozva 
a czakorra s azt mondta továbbá nevezett egy­
let elnöke, hogy szomorú tapasztalat az; hogy 
a magyar ezukor minőségben rendkívül hátra­
maradt a többi államokéhoz képest. Szóló el­
ismeri, hogy ez tényleg így van, hogv a ma­
gyar ezukorrépa tényleg nem polarizál oly ked­
vezően, mint a cseh és német répa, de viszont 
konstatálni kénytelen szóló azt is s ezt kéri, 
hogy a választmánya földmivelésügví kormány­
nak is tudomására hozza, hogy maguk a ma- 
i-yar > zukorgyárak a répa ezukortártalmának

növelésére az elmúlt évtizedek alatt semmit 
sem tettek. (Ugv van !)

Szóló tapasztalásból beszél s egyetlenegy 
magyar ezukorgyár találkozott, ez a nagysurányi 
volt, amely tett kísérleteket e tekintetben s bi­
zonyos prémiumokat adott a termelőknek, az 
azonban egy vagy két évig tartott csak s ezen 
szép'kedvezményeket is leszerelték állítólag azért, 
mert a vegyész uraknak körülményes volt a 
mintavétel.

Szóló szeretné, ha a mai ülésből folyólag 
történnék kezdeményezés oly irányban, hogy a 
répának ezukortartalma Magyarországon bármi 
módon növeltessék és a foldmivelési és keres 
kedelmi kormányt felkérné az egyesület arra. 
hogy a ezukorgyárakkal állapítsa meg azon 
módot, hogy miképpen volna lehetséges ezen­
túl a ezukorrépát nem súly, hanem minőség 
szerint átvenni.

Gróf Dessewffy Aurél elnök : Ugyanezen 
kérdés az ankéten is szóba került s kértük a 
minisztert, hogy a gazdasági tanintézetek gazda 
ságaihan és a ménesbirtokokon kísérletek té 
tessenek magasabb polarizáczióju répa termesz 
tésére.

Koppibj Géza válaszol Emődynek, ki 
utalt arra, hogy nálunk a répa ezukartartalma 
sokkal alacsonyabban áll, mint a velünk ver­
senyző többi államoké. Szerinte a répanövényt 
károsító élősdiek egyik okozói annak, hogv a 
répa minőség tekintetében nem fejlődik akként, 
amint fejlődni kellene. Másik ok a vetésforgó 
helyes megállapítása, hogy t. i. a talajban levő 
ezukort ártalom .csökken ; a turnusok megálla­
pítása, amit l’allavicini őrgróf említett, szerinte 
hozzájárulna ahhoz, hogy a ezukorrépa minő­
ségileg javittassék. A ezukorgvárosok egylete 
magas dijak kitüzetése által dokumentálta azt, 
hogy szintén törekszik arra, hogy elérhető 
legyen az, miszerint a magyar ezukorrépa 
minőség tekintetében megközelíthesse a kül­
földi répákat.

Emödy József: nem értette meg előtte 
szóló őt, aki a gazdaközönség szempontjából 
azt hangsúlyozta, hogy akkor fogják a ezukor- 
gyárak emelni a répa czukorlartartalmát. ha a 
gazdaközönséget azon fáradságért, amclylyel a 
a ezukorrépa előállítása jár, megfizetik. Ez a 
súlypontja a dolognak, akadémikus értékű 
kísérletekkel nem fog elérni annyit, mint 
amennyit elérnének akkor, ha a gazdának azt 
a fáradságát és költségét, amit ez különféle 
műtrágyákra stb. kiad s ezt a ezukorgyárak a 
gazdának a répa árában megtérítenék. "

Az igazgató-választmány a nemzetközi 
czukorkonvenczióból folyólag tett lépéseket 
tudomásul veszi.

ügyi miniszter 
miniszterrel uj

egyetértoleg az

A nemzetközi gabonaármegfigyelö-bizottság 
meghívója.

Szövetség titkára bejelenti, hogy az egye­
sület tagul belépett 1000 K. évi hozzájárulás­
sal a Parisban székelő nemzetközi gabonaár- 
megfigyelő-bizoítságba, mely június hó 16-án 
fog ülést tartani Parisban. Az elnökség a 
választmány utólagos jóváhagyásával gróf 
Károlyi Sándort kérte fel, hogy az egyesület 
képviseletében a bizottság ülésén megjelenjen. 
Az igazgató-választmány az elnökség intézkedé­
sét jóváhagyólag tudomásul veszi.

A közgazdasági szakosztály javaslatai.
A földmű elésiigyi miniszter által megküldött 
kerdopontokra adandó válaszjavaslatok a tago­

sítás ügyében.
Forster Géza : Tiszteit Igazgató-választ­

mány ! Amint méltóztatnak emlékezni, a köz- 
gazdasági szakosztály a műit évben foglalko­
zott a tagosítás kérdésével s hogy' ezen kérdést 
alapos megvitatás tárgyává tehesse, kültagokat 
is meghivottt egyesületünk ezen tanácskoz- 
rnányra, szakembereket, mérnököket és bírákat 
s a tanáeskozmány alapján összeállított memo­
randumot felterjesztetette a földmivelésügyi és 
igazságügyi miniszterekhez. Miután a föidmivelés-

igazságügyi
. tagosítás törvény kidolgozási- 

határozta cl, ezen felmerült alkalomból, foivóL- 
ujabh kérdöpontokat küldött szét a szaktémáié 
tokhoz és Így egyesületünkhez is, amely kéui- 
sekre válaszokat kért. Közgazdasági szakoszví 
Ívunk három ülésben foglalkozott ezen kérdő 
pontokkal s beható megvitatás után a válasz- 
javaslatokat megállapította. A válaszjavaslaiok 
a mai ülésen kiosztattak a t. választmányi 
tag uraknak, kérném azokat tárgyalás alá 
venni, vagy amennyiben méltóztatnak hozzá­
járulni, azokat tudomásul venni.

Méitóztassék megengedni még azt, hogv 
a válaszjavaslatok egy-két pontjára, melyekre 
nekem, mint előadónak észrevételeim vannak 
megjegyzéseimet meglehessem. Két megjegyzé­
sem van ezen javaslatokra s mint előadó ék-k 
azon joggal, hogy a szakosztály ezen határoza­
taival szemben felszólalással éljek.

A harmadik kérdőpontnál, a határ c*v 
részére vonatkozó tagosítás kérdésénél, a szak­
osztály azon álláspontra helyezkedett, hogv 
neki, mint közgazdasági testületnek, minden 
utón módon arra kell törekednie, hogy a tago- 
sitási eljárás megkünnyittessek. Szőlő a irm»a 
részéről a tagosításnak barátja, azért vállalta 
d az előadói tisztet e kérdésben, de midőn 
részletes tagosításról van szó, akkor czélszerii 
súlyosabb feltételhez kötni azt, mint az általá­
nos tagosítást. A közgazdasági szakosztály azt 
az álláspontot foglalta el, hogy részleges "tago­
sításnál a birtokosok egy negyedrészének hozzá­
járulása elég legyen arra, hogy a tagosítás 
kéressék. Ezen pontnál figyelembe veendő, 
hogy az általános tagosításnál a jelen nem 
levő közbirtokosság vagyona mindig hozzászá­
mít ható a szavazathoz, mely]vei a tagosítás 
megengedhetősége kéretik. Megtörténik ily rész­
leges tagosításnál, hogy egy rosszakaratú bir­
tokos biztosítván magának ezen jogot, a jelen 
nem levő birtokosokat birtokaikból kiforgatja 
anélkül, hogy ebből közgazdasági haszon szár­
maznék. En bátor vagyok a közgazdasági szak­
osztály határozatát úgyszólván megfelebbezni s 
arra kérni, méitóztassék arra az álláspontra
helyezkedni, hogy a birtokosság fele, vagv 
háromnegyedrésze, kérhesse a tagosítás meg­
engedi) etőségét részletes tagosításnál.

A második pont, amelyre nézve észre­
vételem volna, a közlegelők kérdése. Erről a 
9-ik kérdőpont és válaszjavaslat szól s ezen 
kérdésre a, szakosztály a következő javaslatot 
terjeszti elő:

A szakhatóság hatáskörébe utalandó annak 
eldöntése, hogy ahol már voltak legelők, ezek 
továbbra fentartandók-e s ahol nem voltak, 
vájjon azok kihasitása kívánatos és okszerü-e 'j 

Ezen pontra nézve a szakosztályban az 
a nézet jutott túlsúlyra, hogy a közös legelő 
nem okvetlenül szükséges az állattenyésztés­
nél, de mi állattenyésztésünkben a legnagyobb 
külterhességgel találkozunk s ha erre való tekin­
tettel nem helyezkedünk arra az álláspontra, 
hogy közös legelők tagosításra kihasittassanak 
vagy a meglevők fentartassanak. akkor túl 
lövünk a czélon, amelyet követnünk keli, mert 
nézetem szerint különben állattenyésztésünk 
nem emelkedni, hanem rohamosan hanyatlani 
fog. Véleményem tehát az, hogy ahol közös 

elő van, annak fentartása mellett kell har- 
ezolni s a javaslatban kifejeznünk azt, hogy 
amennyiben a közgazdasági szakosztály hozzá­
járult egy országos szaktanács felállításának az 
eszméjéhez, ennek a szaktanácsnak kötelessé­
gévé tétessék, hogy a tagosításnál döntse el azt 
a kérdést, vájjon egyes helyeken a tagosításnál 
a közlegelők kihasilása szükséges-e vagy sem 7 
De másrészt azon véleményemnek is kifejezést 
adok. hogy a közös legelőkön kívül legalább is 
nagyobb kifutók hasittassanak ki, mert ezek 
nélkül okszerű állattenyésztést feltételezni lehe­
tetlen. Kérem a köz gazdasági szakosztály ja­
vaslata c pontjának következőleg való módo­
sítását (Olvassa):
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A közös legelők az okszerű állattenyész­
tő elengedlietetlen feltételét képezik és a jövő­
ig megejtendő tagosításoknál erre különös 
,03lj fordítandó. Amennyiben pedig a tagosítás 
foiyamatbatéteie előtt már létező legelők meg- 
-zanletése óhajtatnék, ily megszüntetés csak a 
elákitandó országos szaktanács beható mérlc- 
„e;ése után legyen eszközölhető.

Ktassay Jenő elfogadja Forster Géza mó­
dosítását s azt azzal kéri kibővíteni, hogy a 
tagosítás kimondása öntözésekre, lecsapolásokra, 
vasutak, csatornázás és vízmosások eseteire is 
kíterjesztessék.

Forster Géza: A tagosítás kérdésének 
tárgyalásánál merült fel az is, hogy miképpen és 
meiv szervek utján eszközöltessenek a tagosi- 
jásofc. Általában az a nézet domborodott ki, 
bogy a mostani bírósági eljárástól jövőben ei- 
fekintessék, de erre nézve még nines szerve­
zetünk. A közgazdasági szakosztály azon véle­
ményt nyilvánította, hogy még ez év folyamán 
óhajtana e kérdéssel foglalkozni s megállapodás 
történjék arra nézve, hogy a jövőben a tago­
sítás mely szakfórum elé tartozzék. E tekin­
tetben a rövid tanácskozásból az domborodott 
ki, hogy igenis vidéki bizottságok alakítása 
szükséges elsősorban, amely véleményező testület 
gyanánt szolgálna, a földmivelésügyi minisz­
tériumban pedig egy országos szaktanács ala­
kíttassák, melyben mérnökök, jogászok és bírák 
vennének részt s ezen szaktanács mérlegelné 
azt, hogy közgazdasági szempontból szükséges-e 
a tagosítás, vagy nem. Közgazdasági szakosztály 
az erre vonatkozó javaslatát még a f. év nyarán 
kívánja felterjeszteni s miután több választ­
mányi ülés őszig már nem fog tartani, méltóz- 
íassék felhatalmazást adni az elnökségnek, hogy 
amennyiben ezen munkálatok elkészülnék, azokat 
az elnökség felterjeszthesse.

Bejelenti szóló még azt is, hogy a szak­
osztály az arányosítás kérdésével is foglalkozott 
- a tárgyalás során kitűnt, hogy e téren nagy- 
visszaélések történnek, kivált a székely kiván­
dorlásnak oka a h- mlenül eszközölt arányo­
sítás és az arán, ítási törvénynek helytelen 
végrehajtása. Így tehát fel lehet most már 
hívni a közönség figyelmét arra. hogy ne nyu­
godjék meg az eisőbirósági törvény" magyará­
zatában, de igyekezzék a felsőbb bíróságoknál 
helyesbíttetni; erre nézve szükséges, hogy fel­
kéressék az igazságügyminiszter, miszerint az 
arányositási törvényt oly világos szövegezéssel 
láttassa el, hogy ily visszaélések a jövőben ne 
történhessenek. Ma érkezett az egyesülethez 
Z‘Mu község beadványa, melyben elpanaszol- 
íatik hegy a 4000 holdnyi arányosítandó terü­
letiül oly birtokosok is kivették a részüket, akik 
®ár egyszer az arányosításból folyólag tárgy- 
talanitva lettek s megtörtént az az eset, hogy 
egv-egy székely kisbirtokosra 5 négyszögöl ará- 
ayositási rész jutott, a többit teljesen elarányo- 
stották. Ezirányban is felterjesztés intézését 
javasolja a szakosztály.

. Az igazgató-választmány a közgazdasági 
szakosztály javaslatait a tagosítás kérdésében 
rorster Géza előadó és Kvassav Jenő módosi-
tásával fogadta el.
Javaslat a kirakodó és állat vásárok együttes 

megtartása ügyében.
Szövetség titkára előterjeszti u közgazda- 

sági szakosztály javaslatát a földmivelésügyi 
miniszternek a kirakodó és állatvásárok "együt- 
f* megtartiisa tárgyában az egyesülethez in- 
lézeft leiratára. (A szakosztály javaslatai a 
.hozteiek" lap 34. számában egész terjedel­
mükben közzé voltak téve.)

■Az igazgató-választmány u szakosztály já­
rataihoz hozzájárul.

. követség titkára előterjeszti a közgazda- 
sa?1. szakosztály javaslatait a földmivelésügyi 
Bimszternek a heti napszámbérek kiűzetésének 
szabályozása tárgyában az egyesülethez intézett 
iöratára. (A szakosztályi javaslat a „Köztelek“

*■ számában közöltéiért,!

KÖZTELEK, 1902. MÁJUS HÖ 21.

rendezését határozta el, melyek egybegyüjlött 
anyagát a pozsonyi kiállítás alkalmával tar­
tandó VI. országos gazdakongresszus fogja a 
kormányzat elé terjesztendő javaslatokba önteni,

A felvidéki kongresszus rendező-bizottsága 
a legutóbb megalakult, a rendezésben 23 vár­
megye gazdasági egyesülete, hatósági és társa­
dalmi testületé vesz részt, a rendező-bizottság 
elnöke Miklós Ödön 5 szakosztályba osztotta 
a rendező-bizottság a tárgyalás anyagát. A kon­
gresszus rendezése érdekében a szükséges 
lépések megléteitek, méltóztassék azt tudomá­
sul venni.

Ugyancsak előterjeszti, hogy a dunántúli 
kivándorlási kongresszus rendező - bizottsága 
ápril hó 2?-ikén tartotta alakuló ülését. A kon­
gresszus Balaton-Füreden fog megtartatni, való­
színűleg juntos hó végén. A kongresszus ren­
dezésére szükséges előkészületek megtétettek.

Tudomásul szolgál.
Rahinek Gyula ügyvezető titkár előter­

jeszti. hogy a délvidéki kivándorlási kong rész- 
szus rendező-bizottsága szintén megtartotta 
alakuló ülését; a kongresszus juntos hó 14. 
és 15-ére tűzetett ki, ez azonban változási fog 
szenvedni, amennyiben a rendező-bizottság egy 
kisgazda-kongresszus rendezését is tervbe vette, 
a kisgazdák azonban azon a vidéken mezőgazda- 
sági munkálatokkal vannak elfoglalva s igy a 
rendező-bizottság augusztusra kívánja helyezni 
a kongresszus határidejét.

Bejelenti még, hogy az országrészi kon­
gresszusok rendezési költségeinek fedezésére 
4000 K. segélyt kér az egyesület a földmive­
lésügyi miniszter űrtől, aki a segélyösszeg ado­
mányozását kilátásba is helyezte.

Javaslatba hozza a választmánynak, hogy 
az elöleges költségek utalványozására, melyek 
az országrészi kongresszusok rendezésével jár­
nak, hatalmazza föl az egyesület igazgatóját.

Az igazgató-választmány a délvidéki ország­
részi kongresszus rendezéséről és annak határ­
ideje megváltoztatásáról szóló jelentést tudo­
másul veszi és a kongresszusi költségek utal­
ványozásával az igazgatót megbízza.

Angol gazdák tanulmányútja.
Titkár előterjeszti, hogy a f. hóban a 

földmivelésügyi miniszter meghívására 40 angol 
gazda, gazdasági tanár, szövetkezeti vezető és 
kormány kiküldött két hétre terjedő tanulmány­
útra jön Magyarországba. Az ut czélja hazánk 
gazdasági viszonyainak és terményeinek meg­
ismerése és esetleges üzleti összeköttetések lé­
tesítése. A miniszter felkérte egyesületünket, 
hogy a rendezésben rcsztvegyen és az egye­
sületi tanács Szilassy Zoltán titkárt küldte ki, 
aki az előkészítési munkálatokat is végezte. A 
társaság május hó 23-kán a „Köztelek"-re is 
eljön, hogy itt az „OMGE“ és a szövetkezetek 
vezető egyéneivel közvetlenül is érintkezhessek.

A székely kormánybiztos kinevezése.
Titkár : előterjeszti, hogy a földmivelés­

ügyi miniszter a székelyföldi nép gazdasági 
fölsegitése végett akcziót indit s ennek veze­
tésével Sándor János főispánt bízta meg. A 
földmivelésügyi miniszter erről az egyesületet 
értesíti s egyúttal felkéri arra, hogy a kormány­
biztost ezen nagy közgazdasági horderejű föl­
adatában lehetőleg támogatni szíveskedjék.

Az igazgató-választmány örömmel veszi 
tudomásul a földmivelésügyi miniszter ezen 
intézkedését s midőn ennek föliratilag kifeje­
zést adni határoz s egyúttal jelzi, hogy a kor­
mánybiztost működésében támogatni fogja.

Tudomásul veendő tárgyak.
Az igazgató-választmány a múlt ülés óta 

az alábbi miniszteri leiratokat és átiratokat 
vette tudomásul:

A földmivelésügyi miniszter a külföldi 
gazdasági tudósító jelentéseinek a „Közteleké­
ben leendő közzététele tárgyában.

A földmivelésügyi miniszter leirata „! t- 
mutatás a Gazdasági Tudósítók számára“ min. 
kiadványt küldi.

Az igazgató-választmány a szakosztály ja­
vaslatait szintén elfogadja.

Szőlészeti és borászati bizottság javaslatai.
Szövetség titkára előterjeszti, hogy a 

szőlészeti és borászati bizottság legutóbbi ülé­
sén dr. Szilágyi Gyula előadása kapcsán foglal­
kozott borértékesítésünk akadályaival a külföl­
dön. Az előadó érdekesen fejtegette azt, hogy 
a külföldön bizonyos bortypusok vannak meg­
állapítva s hogy a külföldön mindenféle aszu- 
borokat „Ungarn Wein“ név alatt árusítanak, 
amelyekhez Magyarországnak semmi köze sincs, 
sőt az utóbbi időben a dolog oda fejlődött, 
hogy a magyar aszú borok pótlására buzdítják 
a közönséget s a magyar aszuborok mellett a 
délvidéki édesaszuborokat ajánljákynint amelyek 
a német vegyészek vizsgálata szerint a magyar 
tokaji aszuborokat is pótolhatják. A bizottság 
hosszas vita után azt a javaslatot terjeszti a 
választmány elé, hogy intéztessék fölterjesztés 
a földmivelésügyi miniszterhez, hogy borainkat 
minden borvidék figyelembevételével évről-évre 
rendszeresen megvizsgáltatni szíveskedjék s a 
vizsgálatnak eredményei a szakirodalomban is 
közzététessenek.

Dr. Szilágyi Gyula: midőn indítványát el­
fogadásra ajánlja, egyúttal fölhozza azt" hogv 
a magyar gyógyszerkönyvben, amely 1888-ban 
jelent meg újabb kiadásban, mindenféle kül­
földi bor szerepel gyógybor gyanánt, csak éppen 
a mi hires boraink nem. f896-ban egy pótren­
delet hozatott, amelyben a malagabor mellett 
a kétputtonos tokaji aszú van megjelölve 
gyógybor gyanánt s külföldről a magyar gyógy­
szerészeket elárasztják olyan borokkal amelyek 
a közönséges ruszti aszúval sem állják ki a 
versenyt. A bizottságban tett javaslata kiegészí­
tésül indítványozza, hogy az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület kérje fel a földmivelésügyi 
minisztert, hogy ezirányban is hasson oda, 
hogy ezen tarthatatlan állapot megszüntettessék 
s ne csináljunk idehaza a külföldi hamisított 
boroknak reklámot.

Az igazgató-választmány a szőlőszeti és 
borászati bizottság javaslatát dr. Szilágyi Gyula 
ez utóbb tett pótinditványával fogadja el s 
ez értelemben intéz fölterjesztést a földmivelés­
ügyi miniszterhez.

Matlaszkorszky Tádé : terjeszti elő ezután 
az általa a szőlőszeti és borászati bizottság 
ülésén tett és elfogadott javaslatokat a tőzeg- 
fekáliák földolgozása tárgyában. (A javaslat a 
„Köztelek“' 32. számában jelent meg.)

A bizottság javaslatait az igazgató-választ­
mány Bujanovics Sándor, Koller Pál és Matlasz­
korszky Tádé felszólalása után azzal a bőví­
téssel fogadta el, hogy egyúttal intéztessék föl- 
terjesztés a kereskedelemügyi miniszterhez is, 
hogy az államvasutak összes vonalain rendelje 
el ily tőzegklozettek felállítását, mint amely 
alkalmas arra, hogy a járványos betegségek 
tovahurczolását megakadályozza. Fölterjesztés 
intéztessék továbbá az irányban is, hogy a 
kaszárnyákban, (egyházakban, kórházakban az 
illemhelyeken ily tőzegszóró klozettek rendeztes- 
senek be.
Állattenyésztési és állategészségügyi szak­

osztály javaslata:
Jeszenszky Pál titkár előterjeszti az állat­

tenyésztési és állategészségügyi szakosztály ja­
vaslatait, a hivatalos árjegyző-bizottság szerve­
zete ügyében a fővárosi állat vásárokon, vala­
mint a sertések tiszta sulyszerinti adás-vételek 
tárgyában tett szakosztályi javaslatokat. (A 
szakosztályi javaslatok a „Köztelek“ 22-ik szá­
mában egész terjedelmükben közzé voltak téve.)

Az igazgató-választmány az állattenyész­
tési és állategészségügyi szakosztály javaslatait 
elfogadja.

A kivándorlási bizottság előterjesztései.
Jeszenszky Pál titkár előterjeszti, hogy 

egyesületünk a kivándorlási kérdés tanulmá­
nyozása czéljúból országrészi kongresszusok
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A föidmivelésügyi miniszter a mező­
gazdasági munkabérek Í899-ik évi kimutatását 
küldi.

A föidmivelésügyi miniszter a franczia- 
országi faiskolák 1901. évi jegyzékét küldi.

A föidmivelésügyi miniszter „Die Pariser 
W élt as,-teliung in Wort und Bild" czimii 
müvet küldi.

aj A föidmivelésügyi miniszter „Magyar- 
ország a párisi világkiállításon 1900.“ czimü 
müvet küldi.

V) „Pestmegyei Gazdasági Egyesület“ át­
irata a gabona- és lisztkészletek évenkénti lel­
tározása tárgyában.

d Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesület 
memoranduma az olasz borvám ügyében.

Az OMGE. helügyei.
A közösen elintézendő ügyek letárgyalása 

után az igazgató-választmány az OMGE. bel­
ügyiéinek tárgyalásaira tért át.

A jegyzőkönyv hitelesítésére az igazgató- 
választmány elnök javaslatára Kostyán Ferencz 
éz Galgóczy Károly tagokat kérte fel.

Jeszenszky Pál titkár bemutatja a múlt 
választmányi ülésről fölvett, az elnök és két 
hitelesítő tag által aláirt jegyzőkönyvet, mely a 
-Köztelekében is egész terjedelmében közzé 
volt téve.

Tudomásul szolgál.

Tagsági ügyek.
Titkár bejelenti, hogy a műit választ­

mányi ülés óla tagul jelentkeztek:
Alapitó tagul: gróf Almássy Dénes.
Évdijas tagokul: Bachruch Karoly, ifj. 

Seregély! István, dr. Szilágyi A. K., dr. Széli 
László, Steiner Ferencz, Jáiies Andor, Somogyi 
Miklós, Sehwarcz Zsigmond, Rosenfeld Károly, 
Bánseh István, Szekér Gyula, íszlai Gábor, 
Krétoris Miklós, Baráth Kálmán, Frank Ede, 
Potyánszky Elek, gr. Wass Ármin, gr. Cseko- 
nics Sándor, Baruch Jenő, László Imre, Fried 
Aurél és iiai, Csitány Béla, Bründl Lajos, 
Fiam Miksa, Konrád Imre, Raffel Dénes, Bródv 
Aladár, Saághy Sándor, Köhler Albert, Kasztl 
Sándor, Antal Jakab, Réti Sándor, Sőtér Vik­
tor, Fuchs Miksa, Fried Zsigmond, Schwarcz 
Herrn.. Hermann Márk, Fuchs Mór, ifj. Bakó 
János, dr. Baghv Béla, Szávozd Richárd, Sál 
István, Lövészy Nándor, Baghy Gyula, Hajdú 
László, Tóth Gyula, Dutka Jenő, Imiik László.

Az igazgató-választmány az újonnan jelent­
kezetteket a tagok sorába felveszi.

Meghalt tagok:
A mull választmányi ülés óta elhaltak a 

tagok sorából Tisza Kálmán és gr. Szapáry 
István alapitó, Clement lápot és liiigler Mihály 
évdijas tagok.

Az igazgatóválasztmány a tagok elhunyta 
felett részvétét fejezi ki.

Az egyesületi tanács javaslata alapján a 
választmány Horváth Mihály, KörmSezy Imre, 
Bujdosó Pál és Halász Zoltán tagdíjhátralékos 
tagokat a tagok sorából törölte.

A taglétszám a mai napig 366 alapító, 
•>333 , nltjas, 23 tiszteidben, összesen 3733 tag.

Jelentés a tenyészállat vásár eredményéről.
Tdkár bejelenti, hogy az idei tenyész­

állat vásárokat az egyesület márczius hó 22. és 
23-ik napjain tartotta meg. A vásári felhajtás 
jobb volt a múlt évinél, az eladás, illetve a 
forgalom is jobb volt, mert a fólhajtásnak 
47°/o-a elkelt s az eladott állatok értéke 79,491 
koronát tett ki. A pénzügyi eredmény az, hogy 
az egyesületet 2058 korona 33 fillér bevétel 
illeti meg a vásár után.

Az igazgató-választmány a tenyészállat- 
vásárról szóló jelentést örömmel veszi tudo­
másul.

Múlt évi vagyonmérleg- és kőltségjövedelem- 
számla átvizsgálása.

Forster Géza igazgató előterjeszti, hogy 
az egyesület számvizsgáló-bizottsága a múlt 
évi mérleget és költségjövedelem-számiát cgybe- 
allitotta s ezt beterjeszti a választmánynak 
felülvizsgálás végett. Úgy a mérleg-, mint a 
költségjövedelem-számla nyomtatásban a vá­
lasztmány tagjainak megküldetett s amennyiben 
a választmány tagjai közül valakinek észrevé­
tele volna a számla ellen, méltóztassék azt 
megtenni, hogy a fölvilágositást megadhassa. 
Szóló a maga részéről még azt jegyzi meg. 
hogy az egyesület vagyoni helyzete a múlt év­
ben is tetemesen javult, s tekintettel a folyó 
kiadásokra, amelyek előttünk állanak, kijelenti, 
hogy az egyesület készpénzkészlete 13.395 
korona, úgy, hogy az építkezésből és beren­
dezésből folyó kiadásokat fedezni képes lesz. 
Bejelenti azt is, hogy az építkezés az tij ház­
ban végleg befejeztétett s a régi ház átalakí­
tási munkálatai most vannak folyamatban, s 
eddig összesen 377,574 korona fizettetett ki az 
épitész utalványára.

A költség- és jövedelem-számlát igazgató 
szintén beterjeszti.

Az igazgató-választmány a vagyonmérleg 
és költségjövedelem-számiát s arra vonatkozó­
lag a számvizsgáló-bizottság jelentését észre­
vétel nélkül elfogadja.

Az 1903-ik évi költségvetés bemutatása.
Forshr Géza igazgató: Az 1903. évi költ­

ségvetés szintén szétküldetett a választmányi 
tag uraknak; a költségelőirányzat a múlt évi 
költségvetéstől csak csekély részletekben tér el 
s lehetőleg a régi keretekben mozog. Miután 
biztos alappal nem bírtunk arra nézve, hogy a 
jövőben mily kiadások fogják terhelni az 
egyesületet, mert a székház építési költségei 
előttünk még ismeretlenek, így tehát azokat 
csak úgy vehetjük fel, amint az előleges számí­
tások valószínűvé tették.

Az igazgató-választmány az 1903. évi 
költségelőirányzatot elfogadja.
Az építési bizottság jelentése a pótépitkezés 

tárgyában.
Forster Géza igazgató: E kérdés a tárgy- 

sorozatba ugyan fölvétetett, azonban ma még 
érdemleges határozat hozatalának anyagát nem 
képezheti, miután a „Pátria“ részvénytársaság­
gal, mint amelynek részére történnék a pót­
épitkezés, még megállapodásra jutni nem bírt 
az építési bizottsági. Az igazgató-választmány ez 
irányban egy későbbi ülésén fog határozni.

Változások a tisztviselökarban.
esület tiszt- 
tmennyiben 

vármegye

Forster Géza igazgató: Az egv
viselőkarában változás állott be.
De Főttére Brúnó segédtitkár Temes 
gazdasági egyesületének ügyvezető titk; 
választatott meg, ennélfogva ö itten viselt állá 
sáról lemondott $ mély köszönetét fejezi ki
választmánynak azért, hogy alkalmat nyújtott 
neki arra, hogy a közgazdasági pályán magát 
kiképezhesse. Bejelenti még szóló azt is, hogy 
egyesületünknél ideiglenes szolgálattételre fel­
vétettek Matlaszkovszky Tádé és Ar/cövy Richárd.

Az igazgató-választmány a tisztviselői kar­
ban történt ezen változásokat tudomásul veszi.
A tisztviselői nyugdijszabályzat módosítása.

Titkár: A nyugdijintézeti szakértő a nyug­
díjintézet szabályzatának módosítását javasolja 
és pedig a 4-ik szakasz második pontjának be­
kezdését, amely arról szól, hogy a nyugdíjinté­
zetnél nyugdíj folyósítására csak a nyugdíjalap 
évi kamatai fordíthatók. Á szakértő olyértelmü 
módosítást javasol, hogy uecsak a folyó kama­
tok, de maga a töke is erre a czélra fölhasz­
nálható legyen. Szakvéleménye szerint továbbá 
az egyesület tisztviselőin kívül a nyugdíjintézet 
nek tagjai maradhassanak azok is, akik állá­
sukról lemondottak.

A nyugdíjintézeti szakértő véleménye 
pján a tanács azt a javaslatot teszi a vá­

lasztmánynak. illetve a közgyűlésnek, ho^v - 
nyugdíjintézetnél nyugdíjra biztosított néni eW- 
sületi tisztviselők munkaképtelenség okából be­
következhető nyugdíjaztatásánál az egyesület 
tartsa fenn magának a jogot ennek megállani- 
tására, mely czélhól a tanács egv háromnál 
szakértő-bizottságot tart szükségesnek esetrüb 
esetre a munkaképtelenség megállapítására dele­
gálni, amely bizottságnak tagjai legyenek'az
OMGE. mindenkori elnöklete alatt egy egye­
temi orvostanár és a közegészségügyi" tanács 
elnöke vagy általa delegált tagja s a munka­
képtelenség miatt nyugdíjazandó alávetni legyen 
köteles magát ezen bizottság határozatának 
amely ha a munkaképességet mondaná ki" 
abban az esetben az egyesületnek joga legren 
az illetőt az egyesület által kijelölendő munka­
körben még alkalmazni.

Az igazgató-választmány a nyugdijszabály­
zat módosítására vonatkozólag ‘az egyesületi 
tanács javaslatát elfogadja.

Titkár előterjeszti a tanács javaslatát a 
Szemere Huba-féle alapítvány hovaforditására 
nézve. Az egyesület kérdést intézett az alapít­
ványtevőhöz, hogy alapítványa milyen munka 
megírására volna fordítható. Az 'alapítványt 
tevő azon óhajának adott kifejezést, hogy írat- 
tassék egy munka a különböző dohánypajták­
ról, ismertesse annak szerkezetét és részletes 
költségvetését.

Miután ily mü csak akkor felelhet meg 
czéljának, ha az kiterjeszkedik a dohánynak a 
pajtákban való kezelésére is, a választmány a 
mü megírására Kerpely Kálmán gazd. tanint. 
igazgatót és ifj. Sporzon Bál gazdasági tan­
intézeti tanárt határozza felkérni.

Végül Zéród István a kereskedelmi és 
ipari szakosztály titkárja előterjeszti, hogy a 
szakosztály ipari bizottsága legutóbb tartott 
ülésében beható vita tárgyát képezte egy Icn- 
és kendertermesztési és értékesítési országos szö­
vetkezet megalakításának kérdése. A bizottság 
egy szükebb bizottságot küldött ki a javaslat 
előkészítésére s egy tanácskozásra fogja össze­
hívni a termelőket és az ezen ügyben érdekei­
teket, amely tanáeskozmányon az alakítandó 
országos szövetkezet keretei lógnak megálla- 
pittatni.

Amozgalom főképpen szövőiparunkra való 
tekintettel bír nagy horderővel. Kéri az ipari 
szakosztály részéről ezen előleges jelentés 
tudomásulvételét. Tudomásul szolgál.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
berekeszti.

Uzsora-ankét.
E hó 27-ikén a Magyar Gazdaszö­

vetség uzsora-ankétet rendez, kiváló jog­
tudósok és gyakorlati gazdák bevonásá­
val. Az ankét előtanulmánya már előttünk 
is fekszik egy magvas és tanulságos ér­
tekezésben ; szerzője Kuncs Jenő dr. 
kiváló jogtudósunk. Ebből a kiadványból 
is látjuk, hogy az ankéten mindazon 
gyakorlati tapasztalatok és irodalmi ada­
tok haszriosittattak, amelyek uzsora-tör­
vényünknek különösen arra a fogyaté­
kosságára figyelmeztetnek, hogy abból a 
dologi, tehát a termény- és áru-uzsora 
minősítése egyáltalában hiányzik.

1883 : XXV. t.-czikkünk tudvalevőleg 
csak az úgynevezett hitelezési uzsorát 
üldözi s ezen törvényezikk alapján csak 
azon ügyletek semmisithetők meg, ame­
lyekben, habár palástolt alakban, de a 
hitelezés, illetve kölcsönzés szándéka s 
az aránytalan ellenszolgáltatás ténye Ki­
mutatható. Ez a törvénvezikk nem számoít
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azzal, hogy burkolt formákban nemcsak 
a hitelezési (a pénz) uzsora költözköd- 
betik, hanem a terményuzsora is. Már pedig 
nagyon jól tudjuk, hogy van az adás-vételi 
Ügyleteknek egy legális formája, az úgy­
nevezett gabonaelővétel, amely a keres­
kedelmitörvényeknek teljesen megfelelő j ogi 
formaságok mellett köthető meg s amelyet a 
bíróságok peres esetben kénytelenek ke­
reskedelmi ügyletnek minősíteni. Holott 
ily ügyletekben igen sok esetben kimutat­
ható tisztességtelen nyerészkedés ezélzata 
a vevő részéről, a szorultság, tapaszta­
latlanság vagy könnyelműség és a szol­
gáltatás aránytalansága az eladó részé­
ről, szóval ilyen ügyletekben sokszor az 
uzsorának összes 'elemei benfoglaltat- 
nak és az ügyletekbe bevont kisgazdák­
nak nagy anyagi károsodását eredménye­
zik. Ilyen kizsákmányoló ügyletekkel 
szemben bíróságunk a megtámadott felek­
nek védelmet nyújtani nem tudott és 
nem tud a mai napig sem. S ezért bíró­
ságainkat szemrehányással nem illet-

Az úgynevezett gabonaelővételi ügy­
letek a kereskedelmi törvények 353. 
§-ának védelme alatt állanak, E szerint 
a szabályszerűen kiállított kötlevél alap­
ján, a szerződés elmulasztásából eredő 
kár megtérítését a gabonaelővétellel fog­
lalkozó kereskedő joggal megkövetelheti 
és ezt a követelését a bíróság előtt érvé­
nyesítheti is. A bíróság pedig kénytelen 
volt a kereskedő javára dönteni még az 
esetben is, ha a szolgáltatás és ellenszol­
gáltatás között szembeötlő aránytalanság 
mutatkozott, mert a keresk. törvények 
280. §-a szerint még a felén túli sére­
lem sem képez okot az ügylet megtáma­
dására. Bíróságaink tehát a kereskedelmi 
törvények szellemében ítéltek a gabna- 
elővételi perekben, mert igv kellett ten­
niük : mindazáltal a száraz paragrafusok­
tól független bírói belátás nem egyszer 
segítségére sietett a szem mell álhatőlag ki­
zsákmányolt termelőnek. Ily esetekben 
az ügyletek érvénytelené tételére többféle 
indokot hoztak fel. Az elsőfokú bírósá­
gok ítéleteiben az a felfogás jut kifeje­
zésre, hogy ez eladó szándéka csakis az 
általa termesztett búza szállítására vonat­
kozhatott, tehát szállítási kötelezettségé­
nek csakis tényleges terméseredményé­
nek mértékéig köteles eleget tenni. A 
termelő javára igyekezett szolgálni az a 
másik felfogás, mely az elővételi ügylete­
ket szerencsejátéknak minősítette, vagy 
amely a túlságosan alacsony kötési árak 
alapján uzsora czimen igyekezett az ügy­
letet érvénytelenné tenni. Természetesen 
egyik felfogás sem oldotta meg a kér­
dést és nem eredményezhetett egységes 
bírói gyakorlatot. Eldöntetlen kérdés ma­
radt a mai napig, hogy gabonaelővétel-e 
vagv uzsora?

A kérdése ily feltevése körül egész 
irodalom támadt; a vitatkozók egyik fele 
az uzsora-térvény szigorával kívánta ül­
dözni a kereskedőnek aránytalan hasz­
not biztosító gabnaelővételeket ; a másik

fél pedig a kereskedelmi törvények fel­
tétlen oltalma alá kívánta helyezni azo­
kat. S mig az irodalmi harcz eként folyt, 
addig a gabnaelővételekbe palástolt ki­
zsákmányoló ügyletek szabadon pusztí­
tották a falvakat, ily körülmények között 
a gabnaelővétcli ügyleteknek szabályo­
zása elodázhat lan szükségessé vált nem 
csak azért, hogy e réven a kisgazdá­
kat ne aknázhassák ki tisztességte­
len kereskedők, hanem azért is, mert 
az elővételi ügyleteket illető kétség 
és bizonytalan megítélés súlya keres­
kedelmi életünkre is ránehezedett. Úgy a 
termelők, mint a kereskedők egyformán 
sürgetik most már az elővételi ügyletek 
szabályozását olyformán, hogy ami ezek­
ben az ügyletekben a reális gabonakeres­
kedelem érdeke, az megvédelmezíessék 
és felszabaduljon a kétséges megítélés 
súlya alul; ami pedig ezekben az ügyle­
tekben tisztességtelen, azt a törvény ül­
dözze és torolja meg.

Ennek a követelménynek eleget tenni 
igyekeznek a polgári törvénykönyv ter­
vezetében, ámde mi nem szeretnénk várni 
addig, mig a polgári törvénykönyv elké­
szül. Semmi olyan ok nincs, amely a 
mai jogbizonytalanságnak fen tartása s 
esetleg 4—5 évi meghosszabbítása mellett 
szól, de ezer szól ellene. Ezért mi kí­
vánjuk az 1883 : XXY. törvényczikknek 
novelláris utón való módosítását, illetve 
kibővítését oly módon, hogy annak kere­
tén belől a dologi uzsora is minősít­
tessék.

Egyik kívánságunk tehát arra vonat­
kozik, hogy amennyiben a bíró szeme a 
terményeladási ügyletekben a kizsákmá­
nyoló tendencziát kétségtelenül felfedezi, 
legyen meg neki tételes törvényeinkben 
gyökeredző joga az ilyen ügyletek ér­
vénytelenítésére.

Másik kívánságunk pedig az, hogy 
amennyiben a polgári bíróság a kizsák­
mányoló ügyletek megsemmisítésére okot 
talál, ne kelljen várnia a büntetőbíróság­
nak arra, hogy a sértett fél vagy annak 
fel- és lemenő rokonsága a vád indítvá­
nyozás jogával éljen, hanem a polgári 
bíróság egyenesen a. büntetőbírósághoz 
tegye át az ügyet, amely hivatalból ren­
delje el a nyomozást. Ez az uzsorának 
hivatalból való üldözése.

E két követelmény kielégítésére al­
kalmas módokat a tervezett értekezlet 
kiváló jogi kapaczitásai remélhetőleg meg­
találják és javítanak a helyzeten leg­
alább annyira, hogy a burkolt uzsorát 
megnehezítik, habár ezt teljesen megaka­
dályozni lehetetlenség. De a Magyar 
Gazdaszövetség már ezzel is úgy a kis­
termelőknek, mini a reális kereskedelem­
nek nagy és hálás elismerésre méltó 
szolgálatot teend.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Eovácsy Béla.

Minő hússertéseket használjunk 
tenyésztésre.

it.
Hogy az angol sertések az ujabbi időben 

rohamosan tért hódítanak és terjednek, azt 
1 egké z.eí fogba tó bba n azon körülmény bizonyítja, 
hogy tisztavérü tenyészanyagot alig lehet be­
szerezni, nevesebb tenyészeteinkben ma nincs 
eladó tenyészanyag s nagyon sokan vannak, 
akik a folyó tavaszon egyáltalán nem jutottak 
tenyészanyaghoz. Látva és tapasztalva e serté­
sek rohamos terjedését, kell, hogy ezek tenyész­
tése körül felmerülő kérdésekkel kissé beha­
tóbban s talán ismételten is foglalkozzunk.

Mindenek előtt önként merül fel az a 
gondolat, hogy azon tenyésztők, akik nem tud­
tak a belföldön tenyészanyagot beszerezni, ta­
lán nagyobb áldozatokra szánják el magukat s 
a külföldről hoznak tenyészanyagot. Kérdés, 
helyesen cselekszenek-e ? Nézetem szerint vár­
janak a beszerzéssel inkább még egy félévig 
is, de ne szerezzenek be külföldről tenyész- 
anyagot, hanem csakis olyant, amely a hazai 
viszonyok között született, növekedett fel, amely 
tehát itt meg van honosaivá. Csak elsőrangú 
tenyészeteknek tanácsos eredeti külföldi te­
nyészanyagot vérujitás ezéjjábói beszerezni, 
ahol e sertéseket nemcsak a legalaposabban 
ösmerik, de meg is tudják neki adni mindazon 
életfeltételeket, amelyek mellett a reá nézve 
szokatlan talaji és égalji viszonyok mellett is 
diszleni fog. (itt, azonban, ahol e sertéseket a 
legalaposabban nem ösmerik, ahol, az általuk 
megszokott életfeltételeket részükre megadni 
nem képesek, ott az eredeti, hazájából impor­
tált sertések között nagy lesz a betegülés, az 
elhullás) százalék, amely körülmény csak el­
kedvetleníti a tenyésztőt. Ha ellenben e serté­
sek a gondosabb kezelés folytán, aminőben 
elsőrangú tenyészetekben részük van, már meg- 
honosullak, hazai égalji és talaji viszonyainkat 
megszokták s azokhoz szervezetük is hozzá 
alakult, kevésbé gondos kezelés, mostohább 
viszonyok között is jól fognak diszleni. Teszem 
azt a’ yorkshirei sertés eredeti hazájában, de 
sőt. Németországban s Ausztriában is, ahol e 
sertéseket jóformán kizárólag istállón kezelik, 
csaknem teljesen csupasz; alig itt-ott van tes­
tén egy-egy szál szőr s legfeljebb télire sűrű­
södik az meg némileg. Ha az ilyen szőrtelen, 
csupasz sertések nyáron át kihajtatnak nálunk 
a legelőre, csakhamar megfognak betegedül A 
forróság behatása alatt böriobot kapnak, bőrük 
megrepedezik s gyakran súlyos kimenetelű beteg­
ségbe esnek. A tél beálltával szánalmat kel­
lően dideregnek, a hideg miatt fejlődésükben 
visszamaradnak, az elfogyasztott takarmányhoz 
nem arányosan híznak. Ha nem is ily mérv­
ben, de hasonlóan járnak a hazájukból impor­
tált berkshireiek, amennyiben ezek is csaknem 
teljesen csupaszok. Az eredeti yorkshireiek rá­
adásul még tűrni sem képesek, mert külföldön 
legújabb időig a mopszfejüknek adtak előnyt, 
ezeket becsülték többre, holott ezek túrásra, 
legelők kihasználására egyáltalán nem alkal­
masak. De általában véve külföldön a folyto­
nos istállózással, a tuigondos kezeléssel külö­
nösei) a yorkshirei sertéseket tulfinomitották, 
minek következtében fogékonyak lettek beteg­
ségek iránt, elvesztették ellentállóságukat a 
változóbb időviszonyokkal szemben. Mindezek­
nél fogva azt mondhatjuk, hogy az Angliából, 
avagy akár Németországból és Ausztriából di­
rekte importált yorkshirei sertések a mi viszo­
nyaink között nem diszknek jól, avagy csak 
igen gondos kezelésnél honosithatók meg, ne­
hány nemzedék sorozatán át.

Azok a yorkshirei és berkshirei sertések 
azonban, amelyek nálunk már mcghonosultak, 
egészen másként néznek ki. Testük immár nem
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Len gazdaságosabb, azt mind szélesebb Körök­
ben kezdik beismerni, úgy hogy ezen vontatási 
mod használata mindinkább terjed.

Ezen tartósan növekedő szükséglet fede­
zésére oly gép szerkesztésére törekedünk, melv

van sző és vasutak rendelkezésre nej 
az úti mozdony alkalmazása szintén 
miután az üzemköltségek tudvalevőit 
sen kisebbek, mint igás állatok all 
esetén.

a perzselő napsugarak s a tél hidege ellen, 
rtjuk megnyúlt, az orr horpadtsága megszűnt, 
s ennek következtében az orr kitünően alkal­
massá lett a túrásra. A meghonosodott berk- 
smrei sertés tűrőképessége vetekedik a manga- 
-ít'záéval. de melléje állítható a meghonosodott 
Yorkshiresertés tűrőképessége is. A kezdő te­
nyésztőnek tehát az ilyen már meghonosodott 
angol sertésekhez kell nyúlnia: ezekben nem 
íog csalódni, ezek kibírják már a nap perzselő 
hevet s a tél hidegét egyaránt. Arra a térre el- 
Kaiandoznj, ahol a sertéseket fűtőt! istállóban 
tavijuk, ahol a szellőtől is óva őket végképpen 
elkényeztetik, nekünk semmiesetre sem "szabad 
Az efféle eljárásnak s a sertések egváltaiábani 
tuihnomitásának káros voltát már a" külföldön 
is hangoztatni kezdik, ott is akadnak már az 
?!!e,e természetellenes eljárásnak ostorozói; az 
aliattenvesztés terén tényleg előbb-utóbb nrnd- 
ennek rossz eredmény nyel kell végződnie, ami 
n-vrn természetszerű. Azért, amiért a berkshirei 
vagy yorkshirei sertés védőbundával bir, még 
nem veszíti el szaporaságát, sem gvors’fejlő­
dését de edzettebbé lesz betegitő hatányokkal 
szemben, élelmesebbé lesz a takarmány felkeresése 
Korul. Nem is kezdheti a gazda az/amzol ser­

ei. aura. MÁV. gépgyárában készült MB.

a ezélba vett feladatot a legmesszebb menő 
igények figyelembevételével adja meg.

Az úti mozdony alkalmazás köre mind­
inkább tágul s ma már minden nagyobb és 
jól szervezett gazdaságban nélkülözhetetlen se­
gédeszközzé lett. Alkalmazása a bércsépléseknél 
indokolt, hol úgyszólván naponta a lokomobilt, 
cséplőgépét, szén- és vizhordó kocsikat, elevá-

jegi ü kéthengt ropound" közúti mozdony.

Hosszú és alapos kísérletezések és tanul­
mányok után módunkban állott a legezéira- 
vezetőbb javítások és tükéletesbitések alkalma­
zásával gépünket teljesen a modern igényeknek 
megfelelően szerkeszteni, fősuiyt fektetve annak

gép olcsóságára. sagu j 
iszap] 
lemez 
fel téti

V- gépgyárában készült MBB, jegyű egyhengeres közúti mozdony.

A kazán méreteinek megállapításánál te­
kintettel voltunk a rendelkezésünkre álló és az 
országban előforduló silányabb mfriőségii szén­
nemekre. mely czéiból úgy a futófelület, mint 
pedig a tüzszekrénv jelentékenyen nagyobb

A magy. kir. államvasutak gépgyárában 
újabban készült közúti mozdonyt, alábbiakban 
ismertetjük r

Hogy a gőzüzemnek alkalmazása a gazda­
sági vontatáson czéljaira az állati erővel szeni­

ort, néha messze rossz és többé-kevésbé lej­
tős utakon kell szállítani, ami úgy időmegtaka- 
iitás. mint az igás állatok kímélése szempont­
jából az úti mozdony alkalmazását ez ói szerűvé 
teszi. Továbbá, hói nagy terhek szállításáról
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ffiéretü, mint más külföldi gyárakban készült 
hasonló munkabírású gépeknél. Nem vagyunk 
utalva tehát a tüzelőanyag használatát illetőleg 
a külföldi drága szénre.

A rostély meg fekvésénél fogva szén és 
fatüzelésre egyaránt alkalmas. Csépiéinél szal­
mával is tüzelhetünk, melyre külön e ezélra 
szolgáló tüzelő készülék és rostétyrudak szol­
gáinak.

A kazán anyaga kitűnő minőségű folyt­
vaslemez. A hosszirányú varratok kettős szöge- 
c-seléssel vannak ellátva, a lemezszélek pedig 
gyalulva. A lemezek karimázása hydraulikus 
saitolással készül, a szegecselés hydraulikus 
szegecselő gépekkel történik. Általában az exact 
műhelymunka tekintetében ugyanazon szempon­
tok szerint készül, mint a legjobb lukomobil 
kazán.

A buvólyu k a tüzszekrény közelében van 
alkalmazva, úgy, hogy a kazán megvizsgálása 
és tisztítása minden irányban könnyen végez­
hető. A tüzszekrénysarkoknál alkalmazott ki- 
mosónyilások segélyével mind a négy oldal 
vizteréhez könnyen hozzá lehet férni.

A kazán az összes előirt szerelvényekkel 
el van látva. Mindkét biztosító szelep a hő 
méretű gőzkup tetején foglal helyet és rugós 
terheléssel van ellátva.

A kazán táplálására két darab, a kazán 
égy-egy oldalára alkalmazott Sellert-féle ame­
rikai injektor szolgál, melyek közvetlenül a 
tápfejnél vannak elhelyezve, magáncső-vezeték 
tehát nincs és a szívó csővezeték is a lehető 
legrövidebb, miután a viztartány az injektor 
közvetlen közelében a hengerkazán alatt van 
alkalmazva. Az injektorok a gőzt a gőzkup 
legmagasabb helyéről nyerik és ezáltal teljesen 
száraz gőzt kapnak, mi az injektorok jó, foly­
tonos és megbízható működése szempontjából 
igen fontos körülmény. Az injektorok gőz, ille­
tőleg viszszelepe a gépészállásból szabályozható, 
miáltal a kazán egyenletes hajlásúnak lehető­
sége biztosítva van.

A víz és széntartánv sarkai kellő nagy­
ságú sugárban le vannak kerekítve, így az 
iszap, a piszok lerakodása, következésképpen a 
lemezek rongálása, ami a szögletes sarkoknál 
feltétlenül bekövetkeznék el van kerülve.

A viztartány a gép teljes megterhelé­
snél, vagyis midőn a gép 50% töltéssel dol­
gozik és mintegy 35 effektiv lóerőt fejt 
ki, kh. hét órai útra szolgáltat elegendő vizet, 
ugyanezen esetre silányabb minőségű szén al­
kalmazása esetén a szénkészlet 3 órai útra 
elegendő.

A gőzgép compound szerkezetű, miáltal 
a gőz expansiv erejének teljes kihasználása 
folytán a tüzelőanyagban az egvhengérü gé­
pekkel szemben mintegy 25—30% megtakarí­
tás érhető el. A nagynyomású henger a tolattyu- 
szekrénynyel és receiverekkel együtt teljesen a 
güzkupba van építve, ugv, hogy a gőzfűtés 
folytán a hengerfalak állandó hőmérsékleten 
tartatnak és ennek következtében a gőz lehű­
léséből származó veszteségek sem léphetnek 
fel. A gőz a munkahengerbe a gőzkup legma­
gasabb helyéről, a lehető legrövidebb utón és 
így nagyon szerencsésen van bevezetve, miál­
tal a hengerbe mindig csak teljesen száraz gőz 
jut. A gőzgép működése teljesen zajtalan, mert 
a compound -rendszer alkalmazása folytán a 
fáradt gőz csak igen kevés nyomással áramlik 
a kéménybe, a kipulfogássai járó zaj tehát, 
mely az egyhengerü gépek egyik kellemetlen 
hátránya. — elesik. Ez utóbbi körülmény még a 
kazán tartósságára is kedvező befolyással van, 
mert a léghuzam nem annyira erőltetett, mint 
az egyhengerü gépeknél.

A tandem-rendszer alkalmazása az egymás 
meneti fekvő kéthengerü gépekkel szemben elő­
nyösebb, mert a tandem-gépeknél a kopásnak 
alávetett részek száma kisebb és a karbantar- 
‘ási költségek ennek folytán kisebbek, azonkí­
vül a kezelés is egyszerűbb.
, , A két henger között alkalmazott átváltó 
mlattyu segélyével szükség esetén a nagy hen-
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gerbe is vezethető friss gőz. Ez igen méltány­
landó előny, mert így az indításnál a géppel 
jóval nagyobb evőt fejthetünk ki, továbbá, ha 
a gép nehezebb terepviszonyok közé kerül és 
a fellépő nagyobb akadályok legyőzésére a 
gépnek rövid időre nagyobb munkabírást kell 
kifejteni, mindkét henger friss gőzzel is járatható.

A nagyméretű gőzkup, melybe a nagy­
nyomású henger van beépítve a hengerkazán 
középrészén foglal helyet, miáltal akár lejtős, 
akár emelkedő utón halad a gép, víz sohasem 
nyomulhat a gőzhengerbe. I ti mozdonyunk 
tehát a hegyi vidékekre is nagyon alkalmas.

A két henger egy darabból van öntve és 
a kazánra szegecselt aezélöntvényü alátét­
lapokra van csavarokkal erősítve. Mindkét hen­
gernek egy közös átmenő dugattyunidja van ; 
a keresztfej és tolaltyukhoz tartozó körhagyó 
is közös. Egy a dugattyúk, mint a keresztfej 
aezélöntvényböl készülnek,

A hajtótengely egyszer hajlított és diós- 
győri aczélból egy darabban kovácsoltunk. A 
csapágyak aezélöntvényü és a kazánra szege­
cselt bakokra vannak csavarokkal és ekékkel 
c-rősitve.

A szabályozás Tangye-Pickering rendszerű, 
mely gyors járása folytán és azáltal, hogy egy 
kettes működő éllel ellátott körhagyótáresára 
hat, gyors és biztos szabályozást eszközöl. Az 
indító tolattyu a szabályozóházban van alkal­
mazva és segélyével a gép könnyen hozható 
működésbe és gyorsan megállítható.

A hajtókerekekre az erő átadása minkét 
oldalról aezélöntvényü fogaskerekek segélyével 
történik, miáltal a kerekek igénybevétele és követ­
kezőleg kopása is félannyira redukálódik, mint 
az egyoldalú erőátvitelnél. Ezen elrendezés 
következtében a hajtókerekek, nemkülömben a 
differencziál kerékmü is súlyra nézve könnyeb­
bekre voltak készíthetők s így a gép hátsó és 
mellső részén arányosabb sulveíoszlás volt el­
érhető.

A hajtőkerekek aczélönlvényből készül­
nek, széles talpnak, a koszorúkon ferde irányú 
kapaszkodó léezekkel vannak ellátva. Nagyon 
rossz utakra való tekintetből a kerekekhez még 
sarokvasakat is adnak, melyek a keréklapokra 
erősítendők, ezáltal a kerekek csúszása meg- 
akadályozíatik. A hajtókerekek a tengelyen 
vannak elhelyezve és kapcsolásuk a transz­
misszióval csapok segélyével történik; a hajtő- 
keréktengelylyel erő nem vitetik át. A hajtó­
keréktengely aezélöntvényü csapágyakban forog.

A gép differencziál kerékmüvei is el van 
látva. A gyakorlati tapasztalat igazolta, hogy 
mily lényeges kelléke a differencziál kerékmü 
a. közúti mozdonyoknak. Működése automobilikus, 
alkalmazása folytán a hajtókerekek fügetlenek 
lévén egymástól, az egyik mindig a mozgás 
irányának megfelelően gyorsabban, vagy lassab­
ban forog, csúszás és fékezés igy nem léphet 
fel. A gépet képessé teszi, hogy vele keskeny 
utakon is minden időveszteség és a géprészek 
minden tulerőltelése nélkül kis fordulatokat 
tehessünk; megkönnyíti a kormányzást, az utak 
rongálódását megakadályozza és a kerekek 
kopását is jelentékenyen redukálja.

Azon esetre, ha a géppel előreláthatólag 
hosszabb időn át egyenes utón vontatunk a 
differencziál kerékmü hatása egy csapszeg segé­
lyével megszüntethető.

A gép kétféle menetsebességgel járatható. 
A kisebbik menetsebesség óránként 3 km. a 
nagyobbik 6 km. A sebesség változtatása egy 
egyszerű kar átforgatása által történik.

A összes fogaskerekek egyrészt a kezelő 
biztonsága érdekében, másrészt a por és piszok 
behatása ellen védőburkolattal vannak ellátva.

A gép kormányzása az úti mozdonyoknál 
általában alkalmazott módtól eltérőleg egészen 
uj, sajátos szerkezettel történik a kormány- 
kerék ugyanis az alsó forgóélíványrész két 
végében golyókkal csapágyozott függélyes kü- 
nyöktengelvlyel egyidejűleg fordíthatók el, igy a 
gépészállomáson alkalmazott nagyméretű kor­
mánykerék által, mozgatott csigakerékmü segé­

lyével. E kormányzási mód igen nagy előnyt 
biztosit, amennyiben a kormányzást szerfölött 
megkönyiti és a gépnek egyúttal nagyobb stabi­
litást is kölcsönöz.

A gépészállás úgy a fűtőnek, mint a 
gépésznek kényelmes helyet biztosit, cséplő- 
helyeken hosszabb időre terjedő cséplések 
esetén a gépészállás néhány csavar oldása 
után eltávolítható úgy, hogy a tüzelés a földről 
történhetik, mint a közönséges lokomobiloknál,

A vonószerkezet közvetlenül a kazán 
oldalfalaiból indul ki, miáltal a gépészállás a 
vonóerő behatása alatt változó irányú igénybe­
vételektől és lökésektől bizonyos fokig teher­
mentesítve van.

Lejtős utakra a gép fékezése egy igen 
Itatásos, gyorsan és biztosan, működő és kényel­
mesen kezelhető fékező tuskó szolgál.

A gép a hajtókerék-tengelyen még egy 
sodronykötéllel ellátott kötéldobbal is el van 
látva, melynek segélyével nagyobb terhek von­
tathatok fel, meredekebb vagy "oly hegyekről, 
melyek az üli mozdony által meg nem közelít­
hetők.

A gép mintegy IS—20 tonna terhet képes 
egyenes jó utón 3 km. sebességgel vontatni, 
munkabírása különben az utak állapotától és 
az utemelkedéstöl lényegesen befolyásoltatik.

A kéthengerü gépeken kívül egyhengeriiek 
is készülnek, melyek azonban szerkezetre, el­
rendezésre, részletekre és kivitelre nézve tel­
jesen azonosak a kéthengerü gépekkel.

Ennek megfelelőíeg az egyhengerü gépek 
könnyebbek és az áruk kisebb.

Tagadhatlan tény, hogy a MÁV. gép­
gyárában készült s fent ismertetett közúti 
mozdony a legmodernebb elvek és hosszas 
tanulmányok szerencsés szülötte, de a mező­
gazdaság még sokkal nagyobb hasznát venné 
annak, ha a MÁV. gépgyár felvenné tanulmá­
nyozási körébe a 1 'arinitér-rendszerű tisztán 
mezőgazdasági lokomotivot s ezt alakítaná át 
a mi gazdasági viszonyainkhoz mérten.

Ariiig nálunk az utak és hidak kérdése 
végleg megoldva nincs, a nehéz közúti mozdo­
nyok a mezőgazdaság használatában általáno­
san elterjedni nem fognak. A könnyű, kicsiny, 
de mégis erős és olcsó mozdony, mely a mai 
gazdasági dülöutakon sem dől fel, ez kell a 
gazdának. ifj. Sporzm Pál.

1 lizóökvük eladása sulylevonással.
B. M. ur a következő kérdést intézte 

szerkesztőségü nkhöz:
„Eladtam 40 drb ökröt következő feltételek 

mellett: etetés után mázsáivá 0% levonással. A 
kereskedő azonban nem, mint kellett volna, 7 
órakor jelent meg. hanem 11 órakor, én az ökrö­
ket ugyan átadtam és lemázsáitattam neki, de ki­
jelentettem, hogy miután körülbelül 4 órával 
később jelent meg, a 6%-t nem hagyom levonni. 
A kereskedő ebbe nem egyezett bele és igy 
perre kerül a dolog. Az én nézetem az, hogy 
miután az etetés 5 órakor kezdődik és körül­
belül 7 órára véget ér, a kereskedőnek 7 órakor 
kellett volna elkezdeni a mázsálást, de miután ű 
4 órával később jött, már nem járhat neki a 
fi'V'j; és a rendes szokás is nézetem szerint az, 
hogy 40 darabnál az elejét akkor kezdi mázsáim 
az ember, mikor a vége, illetve 35 usque 4U-ik 
ökör etetése is bevégződik. Kérem becses néze­
tüket, hogy ilyenformán helyesen jártam-e cl és 
jogom volt-e tőle a 6°/o levonást megtagadni ?- 

* / ' ’ 'U

Kérdésttevő ur ez esetben kissé, szigo­
rúan fogta föl a dolgot, mert az - AttaUWfeési- 
lesi viszonyaink — sajnos —u’neny< olyanok, 
hogy a vevőtől ily pontosságok követelhetnénk, 
mint t. uraságod ezúttal követelt.

Az ökröknek Wtzáfitádmál 'a jölMátreljá- 
rást, t. i. hogy W ciléjéfc máv:’ ^

ÁLLATÉ RTÉKES1TÉS.
Rovatvezető : Dorncr Béla.
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adásra mázsálják) míg a csapat utolja még 
eszik : igen ritka esetben lehet követni, mert 
utóvégre is a vevő nem igen könnyen áll arra 
reá, hogy a nagy bendőtartalmai (melynek 
tagadhatianul egy bizonyos része elvesz) hus- 
értékben fizesse. Szó sincs róla, tanúsít a 
vevő az eladóval szemben bizonyos coulanteriá- 
kat, nagyon sok könnyítést csinál az átadás- 
nál. De csak akkor, ha reá a vétel dóriim. 
Pl. az állatokat olcsón vette, és az átadás ide­
jén az árak fölszállottak, vagy a vásári irány­
zat szilárdult, tehát biztos az, hogy a vételnél 
nyer, vagy nyerni fog. Ilyenkor oda se néz pár 
forintnak vagy kilónak és az eladót is hagyja 
„éini\ Ellenkező eset áll be azonban akkor, 
ha az általa megvett állatok értéke csökken, 
vagy az árak az átadás idejekor leszállanák, 
tehát látja, hogy nyeresége igen kevés lesz és 
ugyancsak össze kell szednie magát, hogy reá 
ne fizessen.

Ilyenkor azután a coulantéria megszűnik, 
és minden forintért, minden kilogramm súlyért 
nagy harczok és küzdelmek indulnak meg.

Ilyen esetekben nagyon gyakori, hogy az 
átvétel nagyon lassan és nehezen megy végbe, 
a vevő nem jelenik meg rendes időre, s a 
lemázsáiás idejét huzza, halasztja, mert ez 
neki haszon. A hízott ökröket etetés itatás 
után mázsáivá 10°/o levonással szokták meg­
venni. Nem állítom, de ugylátszik. hogy a jelen 
esetben a 4 órai késedelem összefüggésben látszik 
lenni a i0%-os levonással, mert a 6%-os le­
vonást a vevő talán keveselte. Tapasztalt egyén 
lehetett, mert a 4 órai késedelem nagyjában 
megfelel 4°/o-nak, igy lett volna azután a 
6%-ból 10%.

Kiadó ezen esetben a 6%-os levonásba 
nem egyezett bele, mert azt hitte, hogy az 
ökrök ti négy órai várakozás miatt többet ve­
szítettek, a vevő viszont nem egyezett bele 
abba, hogy a 6% levonás elmaradjon, tehát 
pörre került a dolog. Kényes dolog ezen eset­
ben a közelebbi viszonyok ismerete nélkül és 
pláne bírósági eljárás előtt, ezen ügyben nyi­
latkozni, de mivel kérdéstíevő ur kívánja, tehát 
megteszem. Kérdés, hogyan szól a kötlevél ? 
avagy az egyezség"? Az ,etetés után mázsáivá“ 
igen tág és elasztikus kitétel. Ki volna-e kötve, hogy 
az etetés, itatás mikor történik ? és a mazsolás­
nak mikor, hány órával később kell történnie ? 
Mert ebben valami uzus nincsen. Egyik keres­
kedő másként jár el, mint a másik, tehát, az 
etetés utáni mázsálás lehet egy vagy hat órá­
val is később, ha külön fodrozott megállapodás 
nem történt. A vevő, amint megítélhető, meg­
felel a föltételeknek, azaz a fix napra az át­
vétel végett megjelent, az átadásnál nem tá­
masztott nehézségeket* stb. de az eladó nem 
tartotta meg a föltételeket, mert nem akarta 
az állatokat úgy átadni, amint előre megegyez­
tek, azaz 6% levonással. Eziránt nem tévedek 
talán és véleményem meg fog egyezni a szak­
értők véleményével, ha azt állítom, hogy a 
por kimenetele a vevőnek, nem pedig az el­
adónak fog kedvezni. Jó volna talán kiegyez­
kedni a vevővel. Ha pedig ezentúl ily pontos 
betartását mcltóztátik követelni az eladási föl­
tételeknek, úgy a kötlevélben ki kell kötni, 
hogy a vevő mikor jelenjék meg, mázsálás 
hány perczczel történjék meg az etetés után. 
stb. és viszont a vevő is kikötheti, hogy 
az ökrök mivel és hogyan takarmányoztassanak? 
Mennyi sót, mikor mennyi s milyen vizet kap­
janak, mennyi ideig nyugodjanak, mázsáiáshoz 
hogyan és miként hajtassanak, a mázsa milyen 
távolságra legyen az istállótól stb. stb. Mert 
nagyobb csapat vételénél igen fontosak a 
mellékes körülmények is és amint az eladó a 
vevő iránt, úgy a vevő is sok föltételt s köve­
telményt állíthat föl az eladó iránt és csak akkor 
lehet az átadást vagy átvételt megakasztani, ha 
az előző megállapodásban foglalj fettételeiket egyik 
vagy másik fél be nem tartja. A jelen esetben 
~ sajnos — úgy látszik, hogy t. gazdatársam 
hamarkodta el a dolgot, mert miként azt leg­
közelebb c rovat alatt ki fogom mutatni, az

ökröknek négyórai várakoztatása (nyugodt álla­
potot feltételezve) mellett sem rúgott volna a 
sulvveszteség oly nagyra, hogy amiatt az eladás 
valami nagyobb vagy jelentékenyebb veszteség­
gel zárult volna az eladóra nézve. 1). B.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Feleletek.
Pulykacsillék felnevelése és legeltetése. 

{Felelet a 332. sz. kérdésre.) Midőn a pulyka- 
csibék kelni kezdenek, a kot löt őrizni keli 
s mihelyt a kikelt csibék már megszáradlak 
anyjuk alatt, elszedjük azokat s az e czélra 
fosztott ludtollal telt ládikába teszszük s meleg 
helyen tartjuk mindaddig, míg az összes ki­
kelt, de az első 24 órában sem enni, sem 
inni nem kapnak.

A keltési idő alatt a köti ók felett szem­
lét tartunk s amelyikről azt látjuk, hogy szelíd 
és türelmes, azokat megjelöljük s első sorban 
vezető anyáknak használjuk, míg a többit a 
szabadba kieresztjük.

Egy-egy vezető pulyka alá 50 pulyka­
csibét, egy-egy vezető lyuk alá 30 csibét kell 
számítani. Természetesen, ha ennél valamivel 
nagyobb szám jutna egyre-egyre .inkább legyen 
igy, minthogy pl. 60 darab csibét két pulyka- 
koiíó alá adjunk. Minél kevesebb kotlóval, mint 
vezetővel van dolgunk, annál sikeresebb a 
pulykacsibék felnevelése.

Midőn a kiválasztott kotlók. illetőleg ve­
zetők alá kiolvastuk a csibéket s azokat száraz, 
nem léghuzamos s lehetőleg a déli oldalra 
néző ablakokkal biró helyiségbe elhelyeztük, 
azoknak inni adhatunk s pedig mindjárt azon 
takarmányt, melylycl azokat mindaddig tartani 
kell, mig fejükön és a nyakon a vérszin pö­
työgök (szemölcsök) ki nem nőnek.

A pulykacsíbéket következő takarmány- 
keverékkel tartjuk. Leforrázott tengeridara, 
keverve apróra vágott csalán, saláta vagy ta­
karmányrépa levéllel és firiss édes tehéntúró­
val, mind jói összekeverte!! ; 10—10 pulyka- 
csibére napi adagokban, 4 hetes korukig 1 — 1 
evőkanálnyi szegedi erős paprikát, 4 hetes ko­
ron túl, mig a vérszin pötyögök már kinőttek, 
ugyanannyi paprikát 5—5 pulykacsibére kell 
számítani.

E takarmánykeveréket minden etetés előtt 
(reggel 8, délben 12 és délután 4 órakor esz- 
közlendő az etetés) oly mennyiségben kell el­
készíteni, hogy azt a csibék teljesen fel­
egyék s azzal jól lakjanak, de a talán felma­
radt takarmányt a későbbi etetésnél felhasz­
nálni sem szabad, mert addig megromlik s a 
csibéknek 'bélhurutot szokott okozni.

A pulykacsibék mindaddig, mig vérszin 
pötyögöjük ki nem jön, mást enni nem kap­
nak. Ivóvíz helyett savanyú tejet kapnak min­
den etetés után, de csak éppen annyit, 
amennyit a kínálás alatt megisznak, azután az 
etető vályút ismét tisztára ki kell mosni s el­
tenni az újbóli használatig.

Ha jó meleg és napos idő van, úgy a 
napnak déli óráiban, ha már nem nedves a 
talaj, a pulykacsibék kibocsáthatók a szabadba 
anyjuk vezetése és gondos emberi felügyelet
alatt. Ilyenkor 
már mit legelni, nekiesnek

vigan érzik magukat s ha van
a fűnek és lege­

lésznek.
Sokáig, különösen az első hetekben 1—2 

óránál tovább kinthagyni őket nem tanácsos, 
mert könnyen megfáznak, bélhurutot kaphat­
nak és menthetetlenül elpusztulnak. Ha 3—4—5 
hetesek, hosszabb ideig is kinthagyhatók, de a 
harmat felszállása előtt vagy borús, esős időben 
kiereszteni őket nem szabad.

A vérszin pötyögőket még meg nem 
kapott pulykacsibék a nedvesség iránt igen 
érzékenyek, ettől tehát óvni kell őket.

Midőn vérszin pötyögöjük patíogzani kezd, 
a pulykacsibék legérzékenyebbek. II vénkor

nagyon kell őket gondoznunk. Nyakuk fele ré­
széig Unom faolajjal 3—4 napban egyszer jól 
bekenendő, hogy a fejlődés e különös időszaká­
ban a betegségnek sima lefolyását biztosítsuk, 
illetve elösegitsük.

A vérszin pötyögök kinövése után a 
puiykaesibék túl vannak azon az időn, amidőn 
aggódó gondossággal kelljen fejlődésüket figyelni 
s gyámoiitaní.

Rendkívül kell ügyelni arra, hogy a pulyka­
csibék mindaddig, mig vérszin pötyögöjük ki 
nem fejlődik, nagyon meg ne ázzanak, mert 
ez igen nagy pusztítást vinne köztük végbe.

A vérszin pölyögőnek kifejlődése után. 
még egy-két hétig az előbb említett takarmány- 
nyal tartjuk, de adunk nekik árpa, zab, köles, 
kása, tengeri és kendermag, esetleg más sze­
mes takarmányt és a többi kifejlődött pulyká­
val bocsáthatjuk a legelőre, amelyen rohamosan 
fejlődni fognak s 2—3 hó leforgása alatt csak­
hamar elérik szülőik nagyságát.

Ha a legelő rovarban és a tartó magban 
dús, meg is híznak anélkül, hogyha este haza­
térnek, vizen kívül mást kapnának.

Bátran mondhatom, hogy okszerű és sike­
res pulykatenyésztést legelő nélkül űzni, úgy­
szólván nem is lehet. A különböző legelőkön, 
tartókon, ugaron, szántáson, megtalálja a pulyka 
mindazon takarmányokat, melyekre szüksége 
van. A különböző szemek mellett ott szöcskét, 
rovarokat, férgeket talál, felszed és pusztít s 
igy nemcsak az otthon való kézbőli etetés ta­
karmány-értékét takarítjuk meg, de azonkívül a 
kártékony rovarok pusztítása által a mezőgazda­
ságnak is hasznára válik.

Már a bükköny lekaszálásától kezdve 
— mely első legelőjét képezheti a pulykáknak — 
egész késő őszig, illetve a nedves és hűvösebb 
idő beálltáig folyton járhatják sorrendben a 
repeze, rozs, búza, árpa, zab, lóhere, tengeri 
és répatarlókat úgy, hogy jóformán ki sem 
fogynak belőle egész deczember közepéig.

De az őszi szántások alkalmával a földben 
levő s onnan kikerült egerek, egérfiókok, kuka- 
ezok, pajorok és egyéb férgek ki pusztítására 
egyik legalkalmasabb mód a szántásra pulyká­
kat kibocsátani, hol ezeket étvágygyal fölszede­
getik s igy megbecsülhetetlen hasznot hajtanak 
a gazdának.

Láthatjuk, tehát, hogy bár ezer gonddal 
jár a pulykák felnevelése, de azután hálás állat 
is válik belőle s örömet okoz későbbi gyors 
fejlődése és azon tekintélyes összeg által, 
melyet tenyésztőjének juttatt, ha piaczra kerül,

hl.
Tyúkok lábszárának megvastagcxlása és 

megfeiiéredése. [Felelet a 333. sz. kérdésre.) 
Bizony ez nagy baj és nemcsak fájdalmas az 
állatra nézve, de veszedelmes azért, mert fer­
tőző tulajdonsággal bir, azaz átragad egyik 
állatról a másikra,

A legtöbb tenyésztő még akkor sem ismeri 
fel ezt a fájdalmas és csúfító betegséget, ha 
már a tyúkok legnagyobb részének meszes is a 
lába, annál kevésbé van azután tájékozva a 
rneszesedés mibenléte, annak okozója és gyó­
gyítása felöl.

Ha a tyúkok lábai meg vannak fehéred ve, 
akkor igen óvatosan vagy sántán járnak, súlyo­
sabb esetekben pedig, mivel a járás fájdalmat 
okoz, minden mozgást kerülve leülnek. Ha kö­
zelebbről vizsgáljuk a beteg tyúkot, láthatjuk, 
hogy a láb tollat!an része s a lábujjak szürkés- 
fehér vagy szürkéssárga fénylő pikkelyekkel 
vannak borítva s az egész láb úgy néz ki, 
mintha vakolatszerü anyaggal volna fedve. A 
vakoiatszerü anyag néha félujjnyi vastag sárgás 
varrá alakul át, melynek eltávolítása után a 
láb vérzik.

A baromfinál az úgynevezett meszes lába­
kat (elephantiasis) a JÍemuitoryktes mutaros 
nevű mikroszkopikus élősdi okozza, melynek 
hímjét és nőstényét a 63.. 64. sz. ábrákon na­
gyítva bemutatjuk. Ugyanez az élősdi átragathat 
a baromfi tarajára, szakállcbernyéjére is.
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A kim hossza 0'20—0‘25 mm„ szélessége 
ót5 mm., a nőstény hossza 0‘38—ONT mm. 
szélessége 0 33—0'3B mm. Álczáit. melyek hat 
lábúak, élve szüli s ezek 0'20 mm. bosszuak 
és 0‘17 mm. szélesek. Mindkét nemnél a háton 
a fej alatt U alakú kítin-paizs látható, mely 
mozgékony s az ollóaiaku rágószerveknek s 
egyáltalán a fejnek védelmére szolgál. A 
hím lábain a nyeles tapadótárcsákon kívül 
kemény szőrök vannak, a nőstény lábain pedig 
kétfogu karmok. A nagyító üvegen gyakran 
látni, hogy a nőstény testén átcsiilámlik a peté­
ből kibújt áícza.

A fertőzés mindig valamely beteg tyúk­
ról történik, még pedig fiatal atkák utján, me­
lyek melegebb időjárásnál nagyon mozgékonyak 
és szeretnek vándorolni. Nagyon könnyen megy 
végbe a fertőzés, főleg akkor, ha több baromfi, 
s ezek között a betegek, együvé vannak szorítva 
valamely szűk ólban.

Azt tapasztaltuk eddig, hogy a külföldi 
nemes baromfiak a fertőzéssel szemben fogé­
konyabbak a hazai magyar baromfinál.

A baj kezdetén sárga, vagy sárgás-szürke 
lerakodást látunk a tyúkok lábain, főleg azok 
mellső felületén. Az atkák meneteket váj na k 
maguknak a bőrbe, a kirágott epidemis pór­
aiakban válik le, s egy izzadmány által össze­
tartva, mint valami száraz kovász vagy agyag 
tapad a beteg lábaihoz. Az atkák idővel 'sza­
porodván, ez a lerakodás is egyre vastagodik, 
végül pedig erős, vastag, szürke repedezett

abra. Dermatoryktes 64. ábra Dermatoryktes mutáns 
jíUi.ans íhirn nagyítva), fnőstény nagyítva),

'árok támadnak, melyek likacsosnak látsza­
nak. s egyetlen ielületíiek. Az ilyen varok 
azután felemelik a lábpikkelyeket, úgy, hogy 
c-zek néha már csak felső szélükkel tapadnak 
a lábhoz, mig egyéb részük ki- és felfelé haj­
rát E betegség annyira elmérgesedhetik, hogv 
az, állatok a járásban is gátolva vannak, sőt 
néha még álíani sem tudnak. A betegséget, 
mm kezdetben csak a lábak első részét lepte 
eu később az egész lábon köröskörül láthatni, 
noha azok hátsó felülete sohase lesz oly nagy 
mértékben megtámadva, mint az első. A bete­
gek nagyfokú viszketegséget éreznek, főleg 
éjszaka és meleg időben, mert ezen atka éjjeli 
ragadozó, melegben mozgékonyabbak cs tevé­
kenyebbek. A viszkeíegségre a beteg baromfi 

(•sörével a beteg lábat csipkedi, dörzsölődik és 
vakarózik. Ha a meszes lábú tyúkokat elha­
nyagolják, azok megszűnnek tojni, lesoványod- 
ßäk, s bizonyos idő múlva az atkák által oko- 
zot. táplálkozási zavarok, és a bőr tevékeny- 
igenek megzavartatása következtében el is 
hullanak.
„ f . A betegség a tarajra, a szakállebernyére. 
f, eFe ás nyakra U átmehet, mely helyeken 
■yenkorszürkéssárga var képződik, hasonlóan a
«üiakhoz.
; ,, dermatoryktes nem rak petéket, me- 
*; , °‘ . fiatal álezák bújnának elő, vagy ez 
" kivételesen történik, a rendes jelenség 
ál<>!^aZ" ^ atkák kész. buroktól mentes

száínek. a nőstény petevezetékében 
íiasran találni teljesen kifejlődött álezükat,

számszerint 1—3 darabot; a már kibújt lár­
vákon kívül találni meg az anya testében pe- 
lékei és fejletlen áiczákai.

.■Aöli már most az óvúintézkedésekd illeti, 
különítsük el az egészséges állatokat a bete­
gektől. továbbá alaposan fertőtlenítsük az ólat 
olyformán, hogy az ürüléket mindenütt lekenar- 

• j'!k és bemeszeljük a fészkeket, a deszkafala- 
kat és padlót forró szappanluggal, vagy 5!
iorró karbólos vízzel kimossuk, szükség esetén 
a kevésbé értékes faeszközöket elégetjük és 
újakat szerzünk be, ha a padlózat nincsen kö­
vezve vagy deszkázva. azt tolassuk és uj föl­
det hordunk bele. Az etető vályúkat is forró 
szappanluggal mossuk ki.

A oéteg állatok kezdésénél az első feladat 
a lábakon levő kemény kérget feláztatni, hogv 
az el távolit ható legyen. Ezt legezéiszeriibben 
úgy tehetjük, ha a lábakat háziszappannal jól 
bekenjük s ezt 24 óráig rajtuk hagyjuk, azután 
meleg vízzel alaposan feláztatjuk',"mire felpu­
hulnak a varok : ezeket most már egy bádog­
kanál segélyével igyekezünk eltávolítani anél­
kül azonban, hogy az állatoknak fájdalmat 
okoznánk s erre bekenjük a lábakat Hdmtrich- 
fele fcenöcscsei, melynek összetétele: sulf. 
siäblim. 15'0, kálium ka vb. "8’0, Odeps. SmilL 
60’0. továbbá perubalzsam és styrax 4—5 rész 
borszeszei keverve.

A fiatal baromfi lábát ajánlatos peru- 
balzsammal kezelni, ez gyorsabban és bizto­
san hat s e mellett kellemes szaga is van. Ezt 
a varoktól megszabadított részekre bedörzsöl­
jük két-három napon at. naponkint egyszer. Ha 
azonban attól tartunk, hogy a gyógyulás még 
sem volna tökéletes, azaz ha a bőr egyes 
helyein még mutatkoznak sárga lerakodások, 
amiből még elő atkák jelenlétére lehet, követ­
keztetnünk, a bedörzsölési 8 napon át min­
dennap ismételjük.

A betegség, mint tapasztalat mutatja, nem 
terjed gyorsan, miért is egy kis utánajárással 
könnyen megszüntethetjük. Igen természetes, 
hogy minél korábban veszszük a betegeket győgv- 
k ez elés alá, azok annál könnyebben és gyor­
sabban meggyógyulnak, ' V/.

Kemlermagos magyar ívük (Feleld a 
a sz. kérdésre.) Szalav János jelenleg szolnoki 
lakos 1890. évben Abauj vármegye két olyan 
tyuktenyészetéből szerzett 4 drb kendermagos 
tyúkot és i drb kakast, melyekben idegenvérü 
baromfit sohasem tartottak. Ezen 5 drb állat 
képezte alapiját ma már teljesen egyöntetű te­
nyészetének, melyhez az évek során kél ízben 
használt még.közönséges magyar kakast, azért, 
hogy a túlságos rokont.cnvésziéi hátrányát el­
kerülje.

j Tenyésztési eljárása közben először csakis 
a szín és alak egyformaságára volt tekintettel, 
csakis az e tekintetben kifogástalanokat hagyta 
meg tenyésztése számára. Pár év múlva fő­
gondját a tojóképesség és a test növelése ké­
pezte. végit! állandósította a lábak és bőr fehér 
színét,

Eleinte a kakasok színe sötét kenderma­
gos, a tyúkok színe igen sötét kendermagos, a 
lábak és bőr színe sárga, a tojások színe túl­
nyomóan fehér volt, mintán azonban a túlsó­
iét szinti szülők után béke-korba fekete utó­
dok. is származtak, az egész tenyészetet vilá­
gosabb színűvé alakította, s egy véletlenül 
előforduló fehérlábú kakas által a lábak és 
bőr fehér színét is állandóvá tette.

Arra nézve, hogy a magyar tyuk a tenyész- 
kiválasztás által mily változásokon ment keresz­
tül, az alábbi kimutatások szolgálnak igen ér­
dekes felvilágosítással. Megjegyzendő, hogy ezen 
nemesitő eljárás közben sem élelmességéből, 
se ni* edzettségéből, sem gyorsfejlődési képessé­
géből a magyar tyuk nem veszített semmit, 
mert olyan viszonyok között volt tartva, hol 
ezen megbeesülhetlen tulajdonságait megtart­
hatta ; mégis gonddal és szakértelemmel terjesz­
tetvén, hátrányos tulajdonait nagyrészben el­
vesztette.

Az ivadékok közi

1890. évben kendermagos színű 38"0°/c• 
más szinti 62‘0°/o.

1901. évben kendermagos szinti 99‘8°/o, 
más színű 0"2°/o.

A testsúly volt:
1891. évben egy éves kakasnál 1,455 kg., 

egy éves tyúknál 1,255 kg.
1902. évben egy éves kakasnál 2,560 kg., 

egy éves tyúknál 2,QÖ5 kg.
Átlagos tojáshozam volt évenként és da­

rabonként :
1890. évben 93 darab.
1901.
Az átlagos elhullás! százalék volt a csi­

bék között fejlődés végéig számítva:
1890. évben 12'5%. 1896, évben 10'0°/c. 
1895. „ 14'0%, 1901. , 12'8%.
A kinőtt baromfiak között az elhullás 

1—3% között váltakozott, de a 3°/o-ot soha­
sem múlta felül.

Látnivaló ezen számokból, melyek a leg­
pontosabb feljegyzéseken alapulnak, hogv mig 
az edzettség, a betegségek iránti ellenálló- 
képesség semmit sem változott, addig a test- 
nagyság és tojóképesség lényeges javuláson 
ment keresztül.

Nagy előnye az edzettség ezen tyukfájtá- 
nak. különösen a mi hazai viszonyaink között, 
hol a külföldi tyukfajták az időjárástól, beteg­
ségektől oly sokat szenvednek; de még nagyobb 
előnye, ami az edzettséggel szintén összefügg, 
hogy kitűnő téli tojók. Erre nézve a következő 
adatok szolgálnak felvilágosítással. Az 1900., 
1901-iki rendkívüli hideg téli hónapok alatt 
10 drb kísérleti tyuk teljesen Hitetlen helyiség­
ben tartva a következő mennyiségű tojást 
termelte :
1900- deczember 10 tyuk tojt 125 darab tojást.
1901. január 10 „ , 144
1901. február 10 , „ 157 '

Gyors fejlődés tekintetében a magyar 
kendermagosokat a külföldi nemes fajiak meg 
sem közelítik. A csibék már egy hetes korban 
kezdenek tollasodni, 8 hetes korukban pedig 
már a legjobb rántani való pecsenyét szolgál­
tatják.

Megemlítésre érdemes még, hogy féléves 
korban a kendermagosok, megtisztítva és ki­
zsigerelve az 1 kg. súlyt túlhaladják, tehát a 
külföldi piaczok igényeit is kielégítik. A tojások 
színe az utóbbi időben már tulnyomólag színes, 
sárgás és vöröses szinti, ami a "külföldi kivitel 
szempontjából szintén fontos körülmény. A 
tojások súlya szintén lényeges javuláson ment 
át s az ezelőtti 45—55 grammról 55—65 
grammra emelkedett, de egyes tyúkok tojása a 
TO grammot is megüti.

A kakas szhie világos kendermagos, a 
nyak és farktollak ugyanolyan szintiek, de fény­
lők, némely esetben kissé sárgába játszók.

Feje kicsiny, szeme élénk, taréja nagy, 
szépen álló, egyenletesen fűrészelt.

Fül- és állebernyéje piros. Alakja göm- 
bölyded, zömök. Mellkasa széles, mélv és; telt : 
farka nagy és hátrafelé hajló; nyaka rövid és 
telt; lábszárai rövidek, izmosak, husszinüek, 
illetve fehérek; hőre cs hasa fehér, izes. finom 
szövetű.

A tojó csak annyiban különbözik a ka­
kastól, amennyiben színe az egész testen egy­
forma sötétkendermagos.

Az idősebb tyúkok taraja lehajtott, a fark 
felfelé álló. Súlya 2 0—2’2 kg.

íme ezen adatok fényesen igazolják mind­
azon szakemberek véleményét, kik a hazai 
baromfitenyésztés és nemesítés módját nem 
tartják egyed ül inek azon el járásban, midőn a 
magyar tyúkokra külföldi nemes himbaromiia- 
kat alkalmazunk, de feltétlenül jó — bár 
lassúbb és fáradságosabbnak azt a módot, mi­
dőn a magyar fajta baromfit, illetve tyúkot 
helyes, czéltudatos és szigora kiválasztás ’utján 
nemesitjük, tökéletesítjük.

Szalag kendermagos tyúkjai az országban 
már eléggé ismertek, azok nemcsak egyes tv-
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nyésztok gazdaságaikban, de egves községek is 
tenyésztik.

Kaptak azok már sok és szép kitüntetést, 
;egutóbb az 1901-íki kecskeméti baromEkiálli- 
táson arany oklevelet és a Pestvármegvei 
Gazdasági Egyesület által magyar fajta baromfi 
díjazására kitűzött 100 korona tiszteletdijat.

Szalaynak a magyar gazdaközönség hálás 
lesz egykor, hogy nagy fáradsággal s tudással 
' 7 lyukfajtát állított elő, n dig, kik e téren 
vállvetve dolgozunk, köszörű;-, t mondunk neki 
és jövendő munkálkodásához sok szerencséi 
kívánunk. ^

Tenyészállatok kedvezményes szállítása.
relelet a ■>35. sz. kérdésre.) Forduljon „íenvész- 

aiiatok kedvezményes szállítására jogositó' iga­
zolványokért“ a szegedi állattenyésztési fel­
ügyelőhöz: Bagáry Kálmán úrhoz "(Szeged) és 
jelezze, hogy hány darah horjas tehenet akar 
elszállítani, ki a föladó* kinek a czimére és 
melyik a föladási és rendeltetési vasútállomás 
Ajánlom megszerzésre Bokányi Lászíó-féle Út­
mutató az átlátok szállításához czimü munkát 
(kapható szerzőnél Budapest földmiv. miniszíe- 
iium), melyből a szükséges tudnivalókat meg­
szerezheti és javára fordíthatja. I). ”

Szalont»! sertések. (Felelt a 335. sz. Ur- 
"7.f4 Kérdésit evő ur által említett müvemben 

8 ■ ioglaitíítik, hogy az eredeti vörösszőrü sza- 
iuiiííu sertések már kivesztek. Most értesülök 
azonban I ókav Ernő állattenyésztési felügyelő 
urto!, hogy ő a szalonjai fajtát Nagy-Szalónta 
meüeíti Atyas_ pusztán Kenyeres János bérlő 
urnái igen kitűnő kvalitásban, ámhái- mon»o- 
heza vérrel keverten — föltalálta. Kenyeres 
ur ezen tenyészetét a pozsonyi kiállításon f. év 
őszen be fogja mutatni, sőt süldőket is hoz 
föl konznra ezéljaira és husiparos szakértők 
bírálatára fogja azokat bocsájíani, annak a 
kérdésnek eldöntése végett, hogy ezen hazai 
fajta huminőségre nézve mennyiben állja ki a 
versenyt az angol has fajták kai ? T. kérdésttevő 
urnák tehát azt ajánlom, hogy vásárlását a ki­
állítás idejére tartsa vissza és ezen vörös sza- 
lontai mangalicza ivadékból szerezzen be 
magának vérföifrissités végett tenvészanyagot

D.'B.

40. SZÁM 12-jK ÉVFOLYAM,

Warrant agricole.
iGyörgy Endre, a m. kir. fOHmivelésügyi miniszter Ion- 

(iont szastudósttójának jelentésé.)
... A„ tyldmivetési hitelnek azon kérdése, hog-y 

a függő termesre és beruházásokra, tehát a 
iolog természete szerint ingó árukra és még 

nem kész értekekre lehet-e jogosan hitelt adu? 
es na igen: mmo különös jogi biztosítékok 
adassanak a hitelezőknek : régi vitatott kérdése 
a franczia politikának és irodalomnak is egyaránt 

Az 1898-iki warrants agricoles törvény- 
neív, am elvnek módosítása most van tor vén v 
a^tt sok előzője volt már s csodálatos, ho^v 
mindazon országok közt, melyek a Code Napó­
leont elfogadtak, épen Francziaország maradt 
iájába'1 eZen ^,rv^n5res kedvezmény megalko-

Tudvalevőleg ugyanis Romániában a „Cas- 
sele agnkole- törvény ellentétben a polgári tör­
vénykönyv 1685. és 1688. szakaszával, fmelyek 
a zálogjogot a tényleges átadástól tették fúga-övé 
az ingóknál a nevezett közhasznú intézeteket 
-mhatalmazto a függő zálogtárgyak átadásától 
eltekintem : es meg kell jegyeznem, hogy amenv- 
nyiben ezen intézmény működése ellen pana­
szok emeltettek, azok nem ezen törvény ked­
vezményes hatásából eredtek. Portugáliában 
szinten igen kedvező eredményeket hozott létre 
a törvénynek ily szellemű rendelkezése: a bel- 

e?"*' .ev! áP,r^is hó 25-iki törvény hatása 
a redn agrieoie tárgyában közismeretíi nálunk 
is. Végül Olaszország 1887. évi január hó 31-iki 
u.rvenye szinten kedvező eredményekre veze- 
tett. Lnnék 1. §-a így szól:

-A mezőgazdasági birtokok tulajdonosai­
én i Va)g7. bérlőinek a földmivelési hitelintézetek 
a.tai adott kotcsönök biztosítására egv különle­
ges zálogjog alkoítatik a íöld és lak még le 
nein szedeti terményeire, az év folyamán lesze­
dett termesre azon gabonára, amely a földbir- 
oknoz. tartozó házakban vagy épületekben van ; 

az Ellátokra, a gépekre és gazdasági eszközökre 
es mindarra, ami segédeszközül szolgál élő vagy 
e.etielen módon a birtok felszerelésére vagy 
megművelésére." Azért idézem ezt egész terje­
delmében, mert ez a legmesszebb menő s le»- 
szabatosabb. °

A Code Napoleon alapján tehát majdnem 
az összes országok gondoskodtak e kedvez­
ményről. De ezeken kívül érdekes, hogy az 
orosz nemzeti banknak 1894. évi január hó
ui íz - , a,^szabályaiban is ‘ foglaltatik
-iíisonló intézkedés, a 124. g. igy szólván:

„Azon személyeknek, akik iránt bizalma 
van a banknak, egy aláírása váltóra is adhat 
kedvező kölcsönöket a következő feltételek 
n-eJlett. a bank elfogadja zálogul a 109. 3-ban 
..nenj _ sorolt árukat. Ez áruk a kölcsönvevő 
onzeieben hagyathatnak és a kölcsön Összege 
a becsertek 75‘Vo-ig terjedhet." Hogy ily intéz- 
kedes mily nagy hatással volt az orosz"-földbir­
tokos helyzetének javítására : szembeszökő doio».

t ranc-ziaországban magában is régi és 
adanao volt a törekvés ily törvény hozatalára, 
sot mai , *f51-ben a kölcsönvevőnél hagvott 
artira, meg függő termésre, adott zálog-jog meg­
adatott a gyarmatoknak a Bauqués Coloniales 
javara (jelenleg igénybe vétetik 24—26 millió 

Á ez-en kedvezmény az 1874. évi június 
-4-iki törvény által is fentartatott.
V.. , Ma|áb.an, az anyaországban a földbirtok- 
iutel rendezesenek kérdésével egvütt haladt ez 
az úgy, tehát már 1840 óta a mikor a Conseil 
general de L agriculture először vetette fel az 
f tSftermészetesen az 1845-iki enquéte és az 
184...-diki 1 ourret-féle javaslat, mely végre is 
megteremíet!^ 1852-ben a Credit főnéiért, első 
a°5W ,a ■ ..if:,zal °gíi: te! felé terelte az elméket.
to-un Tn ' iiZ.ot,lsá,g Javaslatában már benne 
foglaltatott a hitel kiterjesztése azon módon
záfoLiahk"!fÓ földmivelési tárgyak helyben 
zálogul kkottessenek. C onstant erre egy külön 
bankot akart_létesíteni, a földmivelési ingókra, a 

atadasa nélkül, az érték egy harmadáig, 
a bank könyve teljes bizonyítékul elfogadtatván.
„ . Ez, a javaslat azonban mellőzteitett, mint 
nZ!IWEsterno hasonló természetű javaslata 
az 1866-iki bizottság előtt, a mely szintén ily 
zalogkepzes! jogot adott volna a termésre, az 
erdővagasokra, az élő állatokra és gazdasági 
eszkozoKre, ott hagyva Őket az adósnál, a ki 
aztan törvényes zárgondnokul tekintetnék.

A bizottság munkálatát Josseau terjesztette 
etc, egy törvényjavaslat kíséretében, a" mely a 
C redit agncoJe uj rendszerét teljesen szabályozta 
volna, kiterjesztve a jogot a függő termésre 
úgy a tulajdonosra, mint a bérlőre, tisztán 
büntető szaukezíőkkal.
... , Ezen javaslat azonban nem emelkedett
törvényre. Főleg a tulajdonos zálogjoga a bér- 
loyel szemben volt az, a mi nehézséget okozott 
később a habom zivatarai elvonták a figyelmet 
a dologtó.. 18hö-ban a Bezesian-féle bizottsáo- 
is javasolta e megoldást és 1882-ben Mahv 
akkon foldmivelésügyi és Leon Say pénzügyi 
miniszter, _ megfelelő javaslatot nyújtott be a 
melyre nezve a Société nationale de l’agrieul- 
ture tizenöt havi tanácskozás után kimondotta 
hogy igenis az a hitel, melyet a gazda élvez, 
nem elegendő a földmivelési üzemre, és hogy a 
hi.el szelesebbe tétek czéljáből meg kell engedni 
f. :,e . C1V1J módosítását, a zálogjog kitérjesz- 
teset a termesre és ingókra is. Á javaslat fő- 
elvei voltak : a bérbeadó jogának korlátozása: 
az elzalogitasnak egyszerűsítése a jegyzőkönyvbe 
vezetesse!, a zálogjog kiterjesztése a gazdasági 
eszkozok, aLatok es terményekre, s igy a. o-azda 
tartozásainak forgalomba hozatala. °
... . EzenT alaP°n jött létre az olasz és belg-a
törvény. Lnnék daczára a javaslat mégis el­
bukott s csak i 897-ben hozván be megfelelő 
javaslatot újra Delaunay, s később Méline 
kormánya, vált végre ennyi küzdelem után 5>

10-én a V.'arranstvénynyé 1898. évi Julius hő 
agricoles intézménye.

Nem sokkal azután, hogy az intézmény 
torvenynye vált s a gyakorlatba ment volna át 
kitűntek azon nehézségek, a melyek az élelbelén 
tetesuel akadályt okoztak, annyira, hogvakormáíy 

lB Javaslatot mutatott be. főleg a módoza­
tok konnyebitése, a nagyobb gyorsasáé- «e 
olcsőbbság kedvéért. Ezen javaslat már elfogd 
taa-an a törvényt úgy ismertetem, mint az jelen" 
leg all a módosítások után. u

! • 3. Valamennyi gazdának joga van knl 
csont felvenni mindazon alább felsorolt termé 
nyeire. a melyek saját gazdaságából kerülnek 
ki, aaar sajat épületeiben vagy a saját ma»aáita! 
művelt jóidé ken vaunak azok, akár valamely 
gazda-színdikatus által rendelkezésre bocsátót 
helyiségben vannak.
. ,,, A termények, amelyekre wan-anfokbocsát­
hatók ki, a következők :

gabonanemüek, kévékbe rakva vagy b; 
Csepelre: - *'
vények2,41-82 takarman-V(,k’ szárib>« gyógynö-

száraz főzelékek, szántott gyümülcsi. állati 
es növényi fonóanyagok ;

olajos magvak, vetőmagvak :
bor, almabór, pálinka és mindennemű szesz •
száraz selyemgubók ; '
fauemüek ;
sajt, méz és viasz;
növényi olajok ;
tengeri só ;

• A warrautozott termények a kölcsönösszeg 
usszafizeteseig a warrant-tulajdonos zálogát kl 
pezik. A gazda a zálog tárgyát képező s birto- 
kaban maradó vagy valamely gazda-szindikátus
ge^tartozik61611 terményekért in8'3ren felelősség'-

. f Valamennyi gazda, ha az általa müveit 
területre nezve sem tulajdon, sem haszonélve­
zeti joggal nem bír tartozik az általa haszoii- 
berben bírt főid tulajdonosát az elzálogosítani 
szándékolt termények minőségéről, értékéről 
mennyiségéről, valamint a felveendő kB
IIa£fvsauráról es a íprmpnvöL' -

PilRITIjV

haszonélvező, vag/'Byes ‘SS 
janak ajánlott levélben kell megtörténni. A tu­
lajdonos, haszonélvező vagy törvényes megha­
talmazottjuk az esetben, ha esedékes haszoiibér- 
koyetelesok van, tartoznak a levél vételétől 
számított nyolcz nap alatt ugyanazon módon 
tiltakozni a kölcsön ellen.

- ^i‘ ^ warrant magában foglalja azon ter­
mények termeszetet, mennyiségét és értékét, 
melyek a kölcsön zálogául szolgálnak, mint 
szinten a kölcsön veendő összeg nagyságát. 
Azon esetben, ha a kölcsönző nem a tulajdo­
nos vagy haszonéivező, a warrantnak jelezni 
keli a 2. 3-ban jelzett értesítés elküldése idejét, 
mint szmten azt, hogy- a tulajdonos haszonélvező, 
vagy törvényes meghatalmazottjuk nyolcz nap 
alatt nem tesz ellenvetést.

4. A warranton fel keli tüntetve lenni, 
hogy a warrantozott termény biztosítva van-e 
es ha igen, mely intézetnél ?
•11 .'W Yarrant birtokosa a biztosított összeget, 
illetőleg kar esetén hasonló jogokat élvez, mintha 
maga volna a biztosító.

5: §. (kimarad.)
6. §. (kimarad.)
7. §. A kölesönvevőnek jogában áll a köl­

csönvett összeget esedékessége előtt is vissza- 
fizetni es készpénzfizetés mellett eladni a warran­
tozott áru egészét vagy részét azon feltétellel. 
h°gy az összeget a kölcsönzött összeg közvet­
len visszafizetésére fordítja, a jelen törvénv 13. 
3-aban előirt büntetés terhe alatt.

®,se^eni ha kölcsönadó ezt i’isszauta- 
sitja, a kölesönvevőnek jogában áll a warrant 
összeget a Code civil 1259Í §-ában előirt módo­
zatok mellett letétbe helyezni. A letétbe helye­
zést bizonyító nyugta alapján a békebiró ítéletet 
hoz, mely szerint a zálogjog ä letétbe helyezett 
összegre ruháztafik át.

Ily letétbehelyezés esetén kölcsönadó a 
ív arrant esedékességének idejéig-, ieszámitva ezen 
időből tíz napot, az esedékes kamatokat élvezi.

66 „ a iegjobb kazánkő ellenes szer.

$e8re**:., a Pnritln-társaságnál Budapest H, Ültó-ti S. 5ÍS2T
zr eléleicéi a kaiaa táaláláaira halváiul siekotl ríihál 1 -g ütsr hek&ldetü
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•?. §. A warrantokat a nyilvános hitelinté­
zetek, mint kereskedelmi értéket az alap­
szabályaik által követeit egy aláírás elengedésé­
vel elfogadhatják.

9. s- A warrant leszámitolója a kölcsönzőt, 
a leszámítolásról a fentebb jelzett ajánlott levél 
formájában értesíteni tartozik.

10. §. Nemfizetés esetén, és a kölcsönző­
nek ajánlott levélben értesítése után nyolca 
napra, minden bírósági eljárás mellőzésével, de 
a Code civil 617. és következő i-aiban előirt 
módozatok mellett jogában áll a warrant birto­
kosának. az elzálogosított terményeket nyilvá­
nos módon árverésen eladni.

11. §. A hitelező a befolyt összegből eié- 
gittetik ki, még pedig minden más hitelező előtt 
s csupán az egyenes állami adók, valamint az 
árverési költségek fedezendők. a befolyt összegből.

12. S. A warrant birtokosa elveszti jogát 
a forgatóval^ szemben, ha az árverést a kölesön- 
vevő értesítését követő hóban nem foganatosítja. 
Nincs követelése a kölcsönadó és forgatók ellen, 
csak miután jogait az elzálogosított terményekre’ 
érvényesítette.

Ha az árverés alkalmával befolyt összeg 
a warrantbirtokos követelésének fedezésére elég­
telen, a warrant birtokosa a kölcsönadóval Is 
forgatóval szemben érvényesítheti jogát.: evég- 
ből azonban a befolyt összeg elégtelenségéről^ 
kölcsönadó és forgatók azon naptól számított 
egy hó alatt értesitendok, amely napon az áru 
eladása foganatosíttatott.

13. tj. Minden gazda, akivel szemben be­
igazoltatott. hogy elsikkasztotta, tönkretette, vagy 
szándékosan mogrongálta hitelezője kárára ennek 
zálogtárgyát, vagy pedig a már elzálogosított 
terményekre bocsátott ki uj warrántot, a Code 
penal 406. és 408. Jj-ai érteimében büntettetik a 
463. §. sérelme nélkül.

14. ij, Jelen törvény végrehajtása a béke- 
bírák illetőségéhez tartozik.

15. §. (kimarad,)
16. 8. Ki vannak véve az iktatási illetékek 

alól a 2., 9. és 10. 8-ban említett levelek. A 
warrant a közilleték alá esik. vagyis fizetni fogja 
a kereskedelmi értékek után fizetett illetéket~|5 
ct. 100 frank után) a kölcsönzőnek átadásakor.

_ Amint az elmondottakból látszik, az uj 
törvény lehetőleg egyszerűvé és olcsóvá tette az 
egész eljárást és igy remélhető, hogv nagyobb 
mértékben fog az igénybe vétetni.

, Az első évben ugyanis csak 590 warrant 
bocsáttatott ki 2’5 millió frank értékben, de az 
1. §-ban felsorolt tárgyaknak majdnem mind­
egyike igénybe vette a jogot, főleg a bor. mely­
nek égető szüksége van rá.

Különös fontosságra tarthat számot azon 
változtatás, mely szerint a gazda-szindikátusok­
nál is helyezhető el a zálogtárgy, s igy ők bo- 
csájthaiják forgalomba a warranted.

A Coísses locales és regionales már hozzá 
is láttak az üzlethez, mely lehetséges és könnyű 
szerrel, miután áitalok meg vau a két aláírás s 
igy a Banque de France az 1898. évi Julius hó 
14-iki^ törvény szerint, leszámítolhatja az értéke­
ket. Ez pedig nagy dolog, mert igy 3-5—4°/o-os 
pénzhez, jut a gazda.

Franciaországban ép úgy, mint nálunk, a 
Közraktárak nincsenek szervezve, s igy az 
amerikai, orosz vagy német mód nem kielégítő, 
s azon javaslat, melyet ily irányban Mertfnon 
javasolt, nem elég. A közraktárak utoljára is 
már az 1848. évi márezíus hó 21-íki rendelettel 
szervezve voltak papíron, de nem voltak hasz­
naivá, mert nem voltak készen: a droek grení- 
ers javaslat pedig (részvénytársaság állami fel­
ügyelet mellett: a fypusok a kereskedelmi ka­
marák és gazdasági egyletek által közösen

megállapítva) nem oly kielégítő, mint a törvény. 
E törvény ugyanis szövetkezetek kezeibe teszi 
le az ügyet, s igy megnyugtatóbb : s a melleit 
tágabb keretű is.

Ép ezért a Soeiété des Agriculteurs 1901. 
évi márezíus hő 12-én a szövetkezeti alapon, lehe­
tőleg vasút vagy csatorna mellett, létre jövő rak­
tárakat ajánlja ugv, hogy a szindikátusok mellett 
létesüljön egy eladó s egy hitelszövetkezet, 
mely a pénzt adná. Elfogadott javaslata ez;

,-A társulat a gabonaeladás rendezésére 
vonatkozó tanulmányokat oly czéllal folytatja, 
hogy jő árakat biztosítson a gazdáknak és 
létesítsen oly szövetkezeteket a melyek külön 
álljanak a gazda-szindikátusoktól vagy azok 
l Diójától, de ezen szindikátusok támogatásával 
szereztessenek.-

Kétségkívül nagy előny volna az is, mert 
hiszen a piaczra dobást részben szabályozná, s 
igy az árakat emelné; azonban a kérdés kiteli 
oldala szembeszökőteg ott fekszik, hogy a függő 
termésre adott kölcsön olcsósága csakis hasonló 
törvénynyel oldható meg.

Előttem világos végül az is, hogy a fran- 
czía törvény elnevezése hibás. Warrantuak 
csakugyan nem lehet venni a nem raktározott 
árura kibocsátott papirt, mert annnak biztonsága 
minden esetre kevesebb, mint a beraktározott 
kész árué, s ha ennek nevezzük : a warrant hite­
lét rontjuk.

Valamint világos az is, hogy semmivel 
sincs indokolva az élő állatok és gazdasági fel­
szerelések és a függő termés kihagyása, még a 
gazdag íránézi a parasztnál sem, ki vált a bérbe­
adó jogainak biztosítás után, ezek is éj) oly ér­
téktárgyat és biztonságot nyújtván, Saöne gazda­
sági egylete már sürgeti is az ily módosítást.

Gazdasági egyesületek mozgalma.

A fagyos szentek (Szervhez. Pongráez, 
Bonifácz) ime elmúltak, anélkül, hogy teteme­
sebb kiírt tettek volna. Az ország különböző 
részéből befutott jelentésekből látjuk, hogy a 
Szt.-György napi fagy s a májusi hideg hét 
fagyos lehellete a szőlőkben és gyümölcsökben 
okozott ugyan országszerte perczentekben ki 
nem fejezhető nagyobb károkat, de a repeze 
kivételével egyéb vetésekben tetemes kárt nem 
okozott.

A mindenható májustól várnak és remél­
nek a gazdák sok bajaikra gyógyírt, országos 
jó termést. Egy fő gondolat foglalkoztatja most 
mindenfelé a gazdákat, egy nagy kérdés uralja 
a Gazdasági Egyesületek "vidéki mozgalmát : 
milyen lesz a termés, mit hoz a jövendő ?

Így a közeledő szorgos nyári dologidő 
már előre veti árnyékát s a vidéki gazdatársa­
dalmi mozgalmak ébrentartása (szaklapok és 
testületek szervezett agitácziőja utján) most már 
hatványozott munkát igényel.

Ily megoldásra váró égető kérdések, mik 
felszínen tartandók a kivándorlás ügye, a szé­
kely mentési akczió, mtmMshmdés, szövetkezeti 
ügyek, a közép és kisbirtok megmentése, a. vám­
ügyi es kiegyezési tárgyalások síb.

Ha tehát a gyakorlati élet. követelményei 
most már a természet rendje szerint előtérbe, 
lépnek s itt . az ideje, hogy a gazda, termelő és

Nekünk a szövetségbe lépett Gazdasági

(oo

Egyesületeknek kell őrt állam' a fenti gazda­
társadalmi mozgalmak szendergésénél, mert a 
„leányzó nem halt meg. vsak alszik".

Vegyük sorba ama felszínen forgó kér­
déseket :

1. A kivándorlási mozgatom egyszerre az 
ország négy nagy vidékét foglalkoztatja. A fel­
vidéken Mlskok-z központtal e hó utolsó nap­
ján és június I-én lesz az első kongresszus. 
Erdélyben és a dunántúli nyugati részen, re­
mélhetőleg aratás előtt, mig a délvidék nagy 
arányú mozgalma csak augusztus hó végére 
tömöríthető a tervezett temesvári kongresz- 
szusra.

A székely mentési akczió a kormánybiztos 
kinevezésével uj irányt vett s magából az 
OMGE.-ből kiinduló szervezett gazdatársadalmi 
mozgalom, igy a kormány beavatkozása által 
nemzeti jelleget öltött. A közvetlen érdekelt 
körzet és a kolozsvári sajtó egy része még 
mindig nem sokat remél a székeíyscgnek 
szerinte kicsinyes eszközökkel való talpraáílifá- 
sától : adják meg a székelynek a megélhetés 
és boldogulás feltételeit, úgy visszaadják a 
hazának legeredetibb népét, faját. Ily értelem­
ben sokai remélnek a tervezett tusnádi székely 
kongresszustól.

3. Mig e kérdés Erdélyt foglalkoztatja, 
addig a mezei munkáskérdés az alföldi Gazda­
sági egyesületek mostani jelentéseiben vörös 
fonálként húzódik végig s a törvényhatóságok 
versenyezve igyekeznek a munkáslürvényeknek 
érvényt szerezni ; a május I -ét mindenütt 
ünnepelni engedik, csak az agitátorokat zárják 
ki. okulva a múlt tapasztalatain. Maga a tör­
vényhozás újra napirenden tartja a munkás- 
kérdést s mindinkább általános elv lesz, hogy 
a munkásnép boldogulása a gazdaközönség 
boldogulásától függ.

A munkásközvetitő-intézetek, segélyegyle­
tek, sőt maguk a vidéki szövetkezetek is "ezt. 
az eszmét vannak hivatva szolgálni.

4. A szövetkezeti iránynak főleg a fo­
gyasztás és értékesítés terén látunk érdekes 
jelenségeit az Alföldön, ahol Arad-, Békés- és 
■lász-Kun-Szolnokmegye vezetnek ez irányban. 
Pár évi múltja ezen önállóan működő, jól ve­
zetett s kitünően bevált szövetkezeteknek arról 
győz meg, hogy a gazdasági ezikkek egyenes 
forrásból való beszerzése egy-egy vármegye 
gazdaközönségére valóságos áldás, mert jót 
olcsón kap s biztosan. A termények értékesíté­
sével azonban még a közvetítő kereskedel­
met alig lehet mellőzni, legfeljebb az üzérek 
visszaélésein lehet így szövetkezetek utján se­
gíteni, de a végleges megoldás csak a közrak­
tári intézmény és hálózat megalkotásával le­
hetséges.

5. A közép- és kisbirtok tehermentesítése, 
megmentése valóságos nemzeti kérdés. A 
kassai agrárgyülésen kiadott jelszó ma már az 
égész országot végig zúgja s a nagy Alföld 
tanyarendszerhez szokott igénytelen gazda népe 
is érzi, hogy teherviselési képessége elérte a 
legfelső határt s a közép- és kisbirtok már 
végső harczát vívja a terhek özönével. Egye­
dül az elpuszíithatatlannak mondott paraszt­
gazdaosztály és a vele versenyző uj földesurak 
falanxa vonul előtérbe, daczolva 
szettel.

az enve-

IdMtrt

Az impregnált takarmányrépamagvak
a legnagyobb csiraképességgel bírnak és a

legbiztosabb termést adják:.
Kaphatók csakis

H|B_ J 1 Ä — „ csász. és kir._____Alautliner Odóit magkereskedésében
: BUDAPESTEM.
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6, \ égül a vámügyi és kiegyezési tárgya­
lások nagy kérdése méltán foglalkoztatja most 
összes irányadó köreinket. Mi ezt annyira fon­
tosnak tartjuk, hogy kiveszszük a vidéki gazda- 
társad almi mozgalmak szűk keretéből s ennek 
a külföldi rovat alatt uj rovatot nyitunk.

E nehéz és szövevényes kérdések fei- 
szineniartasávaí jóleső ellentétben áll azon 
gazdatársadalmi mozgatom, mely ÍI. Mező- 
gazdasági Országos Kiállításunk érdekében fog­
lalkoztatja nyugati vármegyéinket és a fel­
vidéket, mint kiállítási körzetet.

E közgazdasági vállalkozásunk ébrentar­
tására a Köztelek mellékleteként külön Kiállítási 
Lapok-at adunk az érdekeltek kezeibe, e helyen 
csakis a Pozsonvvármegyei gazdasági egyesület 
példaadu munkásságát kívánjuk külön kiemelni.

A Pozsonvvármegyei t lazdasági Egyesület 
gyűjteményes kiállítása körülbelül 600nr nagy­
sága külön pavillonban nyer elhelyezést, ahol 
a vármegye és egyes janisok gazdasági álla­
potát feltüntető kiállításon kívül a vármegyei 
uradalmak kollektiv kiállításai is elhelyezést 
nyernek. E pavilion melléképületeiben be lesz 
mutatva egy falusi gazdakör, egy fogyasztási 
szövetkezet, valamint az egyesületi mintairoda. 
Az élüúüalkiáliitáson nagyobb szabású ló- és 
szarvasra arh u-gy u j t em é n y n ve 1 vesz részt az 
egyesület, a lókiállítás keretében több négyes 
és kettes fogatot, valamint nyerges-lovakat mu­
tatnak be, a melyek már is megvásároltattak 
a kiállítási sorsjáték számára. Az egyesület 
küidöttségileg fog részt venni a Festetits Gvörgy 
gróf szobrának leleplezésénél Keszthelyen "és k 
szobor talapzatára díszes koszorút helyez.

VEGYESEK.
Ha! számunk tartalma:

Oldal
OMUB. közleményei........... . . . ...... ....................  775
t'zsora-ankét........  ..._... ..... .................... 77g
Warrant agricole. ... ........................ . "*" 7«4
Gazdasági egyesületek mozgalma...................... ... 7,35

Állattenyésztés.
Minő hússertéseket használjunk tenyésztésre.... _ 779

Gazdasági gépészet.
Compound közúti mozdony........._ ................... ygg

A Hatért ékesít és,
Hizoökrök eladása sulylevonással. ... ... ... '7gj
Levélszekrény.___ ______________ __ _ 752
Vegyesek. ___ ________________ __ _ j_ 730
Kereskedelem, tőzsde........... ......... ........ ...........7*7
Szerkesztői üzenetek.............  .. _ ___  _ 737

Kinevezések. A m. kir. foldmivelésügyi 
miniszter folyó évi június hó 15-ével a sárvári 
tejgazdasági szakiskolához Szigeti (Varga László 
igazgatót, a breznőbányai hegyvidéki földmives- 
iskolához Székely .lenő gazdasági vándortanárt, 
ílz adai földmivesiskolához Herczogh Hugó 
igazgatót, a szerbnagyszéntmiklősi földmives­
iskolához Lukácsy Imre igazgatót, a szentirnrei 
iöidmivesiskolához Bo gár Dezső igazgatót át­
helyezte s az iskola vezetésével megbízta.

Folyó évi július hó 1 -ével Ludány Béla 
gazdasági vándortanárt a vezetése alatt álló mi­
nisztériumba szolgálaftéteire berendelte, Abonyi 
Károly gazdasági vándorszaktanárt a félegyházai 
akarni tanítóképzőhöz. Barna Balázs gazdasági 
tanintézeti segédtanárt a Csáktornyái állami 
tanitóképezdéhez áthelyezte, s e * legutóbbit 
a gazdasági vándortanári teendők ellátásával 
megbízta.

Gazdasági tudósítók. A foldmivelésügyi 
miniszter Hegedűs Lajos Ilkatér-puszta, óvári 
lakost, Nőgrád vármegye szécsénvi. Hemel 
Győző pruzsinai lakost, frencsén vármegye 
iiíavai, Pál fi Pál vágbeszterezei lakost ugyan­
ezen vármegye vágbeszterezei, Molnár Béla 
irigy esfalvai lakost, Be reg vármegye latorezai. 
Polyánszky István halmi-i lakost, í'gocsa vár­
megye tiszántúli. Rosenstein Márk törökkanizsai 
lakosi. Torontói vármegye törökkanizsai, Ungu- 
'<'■ Miklós topánlalvai lakost. Tor da- Aranyos 
varmegye topánfalvai, Wallenberg Vilmos czin- 
Lilvtu lakost. Sopron vármegye kismartoni.

Balogh István tisztatói lakost, Borsod vármegye 
mezőcsáti. és Barra Mózes dobokai lakost, 
Szolnok-Doboka vármegye szamosujvári járására 
nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Eljegyzés. Felső-erői Varga Kálmán kir. 
gazdasági tanintézeti tanár eljegyezte Mimst er 
Tivadar Kassa szab. kir. város polgármesteré­
nek leányát, Alic-t.

A nem okleveles gazdatisztek, mint 
annak idején mi is jeleztük, mozgalmat indí­
tottak az 1900. évi NXYII. i.-ez. 24. és 25. 
í-a ellen. Értekezletüket ez ügyben f. hó 1 S-án 
tartották meg, amelyen kimondották, hogy ezen 
törvényezikk idézett szakaszai a nem okleveles 
gazdatisztek létfeltételeit támadják meg, amiért 
is e két szakasznak törvényhozási utón való 
megváltoztatására országos mozgalmat indíta­
nak. L czélból megalapítják a központi végre­
hajtó-bizottságot, otthont alapítanak Budapes­
ten, újabb emlékirat szerkesztésével tizenöt 
tagú bizottságot bíznak meg s annak munká­
latát minden egyes tagnak megküldik. A moz­
galomnak az egész országra való kiterjesztése 
után újabb kongresszust hívnak össze, melynek 
küldöttsége az emlékiratot a miniszterelnöknek, 
a foldmivelésügyi miniszternek, a képviselőhöz 
elnökének s a pártok vezetőségének pártolás 
végett át fogja nyújtani. E mozgalom nem mél­
tányos voltára a ,Köztelek~ hasábjain már 
többször mutattunk rá. idéztük a törvény illető 
szakaszait is, amelyek legkisebb mérvben sem 
támadják a nem okleveles gazdatisztek létérde­
keit, sőt utat-módot nyújtanak nekik czimiik és 
állásuk megtartására. Hogy a jövőben az ok­
leveles gazdatiszteknek a törvény előnyt biztosit, 
nagyon természetes és méltányos is. Ezt belát­
hatja mindenki s beláthatják áz illető értekez­
letet rendező urak is azt. hogy mozgolódásuk 
nem méltányos.

A magyar gazdák vásáré sartiokellátó szö­
vetkezete gróf Károlyi Sándor elnöklésével ülést 
tartott, melyen örvendetesen vették tudomásul 
a tojásexport eddigi sikerét. Mióta a tojásérté- 
kesités akcziuját a szövetkezet megkezdette, 
mintegy 47 waggon tojás 250,000 korona ér­
tékben ment a vámkülföldre s különösen jó hirt 
szerzett a magyar tojás Londonban, ahol meg­
különböztetésül a galicziai tojástól külön jegyzik, 
ami a magyar exportőrök régi óhaja volt. A 
szövetkezet most már a baromfi értékesítése 
dolgát indítja meg szövetkezeti utón s szapo­
rítja a tojásgyüjtő-állomások számát, melyek 
eddig is 200-ra tehetők. A tojásgyüjtő-állomások 
szervezése körül a foldmivelésügyi miniszter és 
az OMOL. együttesen indítják a szervezés 
lépéseit.

Az autonom vámtarifa és az osztrák 
agráriusok. A lajtántuli agráriusok körében 
— mint Becsből jelentik —- mozgalom indult 
meg az iránt, hogy tekintettel az autonom 
vámtarifa-tárgyalások helyzetére, oly expedierest 
találjanak, amely, inig egyrészről a megállapo­
dást a két fél közt lehetővé teszi, másrészt a 
monarchia érdekében is van. Az osztrák Cent­
ralstelle vezető köréből ugyanis azt lancziroz- 
zák, hogy a kiegyenlítés úgy volna eszközlendő, 
hogy az osztrákok elfogadnák a magyar részről 
javasolt agrár vámokat, a magyarok ped'g nem 
tennének kifogást az iparczikkekre vetendő 
vámtételek emelése ellen. Ez utóbbira már csak 
a vámtételekkel folytatandó tarifális tárgyalá­
sok szempontjából is sürgősen szükség van. 
Az osztrák agráriusok remélik, hogy e tervet, 
ha Magyarországon elfogadják, Mécsben is ké­
pesek lesznek keresztülvinni.

Országos búzákiállitás. A pozsonyi kiállí­
tással kapcsolatosan rendezendő országos buza- 
kiáliilás rendező bizottsága Cserháti Sándor 
elnöklésével ülést tartott. Rubinok Gyula ország­
gyűlési képviselő fejtette ki első sorban, hogy 
a kiállítás ez élj a a búza minőségének emelése 
bemutatott buzaiajok alapján s megfelelő búza- 
vetőmagvak beszerzési helyének ismertté tétele.
A kiállításon bemutatandó buzafajokat keres­
kedelmi. termesztési, malomipari és vegyészeti 
szempontból vizsgálat, alá kell venni, az'évröl-

évre szaporodó vizsgálati eredmények dönte­
nék el, vájjon melyik buzafaj a legjobb, ami 
a hazai viszonyoknak megfelel, ezért a buza- 
kiállitás évről-évre ismétlődő lesz. A bizottság 
Cserháti Sándor. Reiner malomigazgató, Szilassy 
Zoltán. Klán Gyula. Károly Rezső, Fonta- 
Géza előadó és második beható felszólalásai 
után elhatározta, hogy a kiállítást már az 
idén rendezi a pozsonyi kiállítással kapcsolat­
ban. Felkérik a íoldmivelési minisztert, hogy a 
növénytermesztési és vegykisérleti állomások 
összegyűjtött búzáit a kiállítás alapjául a már 
szerzett adatokkal együtt engedje át. Ezen­
kívül összegyűjtik a kereskedelmi áru különböző 
typusaít, amelyeket szintén bemutatnak. Végül 
megállapodott a bizottság azokban a teendők­
ben is, amelyek irányadók lesznek hasonló 
kiállítások jövőre való rendezésnél is.

A felvidéki kivándorlási kongresszus 
tudvalevőleg már e hó 31-ík és június hő 1. 
napjain fog lefolyni Miskolczon. ' A rendező- 
bizottság ez utón is kéri az érdeklődőket, hogy 
a részvételre legkésőbb folyó hó 23-ig a kon­
gresszus központi irodájánál (Budapest, Köz­
telek) jelentkezni s egyúttal a ' l korona rész­
vételi dijat is beküldeni szíveskedjenek, hogy 
a mískolezi helyi bizottság kellő időben gondos­
kod hassék a vendégek elhelyezéséről, valamint 
a kedvezményes vasúti utazásra jogosító iga­
zolványokat és a kongresszus napirendjét a 
jelentkezőknek megküidhesse a központi iroda.

Éves telivér csikók árverése. A telivér 
csikók tavaszi árverése f. hó 14-én volt Buda­
pesten a Taltersaiban. Eladásra be volt jelentve 
131 drb. csikó, melyből eladatott 86 drb; 
231,800 koronáért 2696 K. átlagárban darabon- 
kint, a legkisebb ár volt 200 K. s a legna­
gyobb 15,200 K., eladási % 68-8- A 19 ménes- 
tulajdonos közül a legjobban gr. Zichy Béla 
lengyeltóti ménesének 4 darab csikója 19,700 
K.-ért 4925 K., átlagárban darabonkint : továbbá 
Fay Béla monostori ménesének 12 drb csikója 
,>6000 K.-ért 4666'68 K., átlagárban darabon- 
kint és hr. Harkányi János abonyi ménesének 
6 drb csikója 27,600 K.-ért 4600 K., átlagárban 
darabonkint értékesíttetett. A monostori ménes 
Bona-Vista és Peterhead tói származó 1-éves 
sárga ménjét, mely az árverésen a legnagyobb 
átlagárban. 15200 K.-ért adatott el, báró 
l elit) Hz Zsigmond vette meg.

Hibaigazítás. Lapunk 39-ik számának 
754. oldalán a fényképész helytelen jelzése 
következtében az 52-ik ábra aláírása az 53-ik 
ábra aláírásával feleseréltetelt, miért is lapunk 
í. olvasóival ezúton tudatjuk, hogy az 52-ik 
ábra gróf Teleky Arvéd „Szultán“ nevű magyar­
erdélyi bikáját és az 53-ik ábra gróf Széchenyi 
Andor Pál _Halas“ nevű magyar alföldi biká­
ját. ábrázolja.

NYILTTÉR.
F. év végén jelenik meg kiadásunkban a

I Magyar I 
Gazdatisztek Czimlára

B 1903. évre, B -
mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai és az 
azokon alkalmazottak pontos czimét. <<<<<•
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portomentes 
küldéssel 3 korona 30 tillér. <<<<<<

Bolti ára 4 korona.

Hogy ezen czimtárunk minél 
pontosabb adatokat tartal­
mazzon, tisztelettel kérjük a 
t. földbirtokosokat, bérlőket 
és gazdatiszteket, hogy a bir­
tokukon alkalmazott tisztek 
névsorát tzimünkre bekül­
deni szíveskedjenek. < < <
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Most jelent meg

Rubinek GyulaésSzilassy Zoltán
az 0. M. 6. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1902~re.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen
nyolczadik évfolyama régi köntö­
sében, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
—------------- Megrendelhető a ------------------

KÖZTELEK1
kiadóhivatalában,

Budapest, IX., VHöi-ut 35.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Bedapesti gabonatőzsde.

(Quttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi czég jelentése.)

Budapest, 1902. május 17.
Az időjárás a lefolyt hét folyamán sem volt ked­

vező, Az égboltozat állandóan borús volt és naponként 
fordult elő zivatarokkal vegyes eső, mi mellett a hő­
mérséklet napközben még enyhe, éjjelenként azonban 
alacsony és így hűvös volt. A néhány nap előtt közzé­
tett hivatalos jelentés a vetések állása felől, az összes 
gaíonaczikkekben kisebb-nagyobb károsodást konstatál, 
nagyjában azonban még mindig kielégítő képet ad, 
melynél továbbra kedvező meleg idő még sokat pótol­
hat. A külföldön ugyancsak esős és hűvös volt az idő.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg jelent­
hetjük, hogy a kellemesebb irányzat továbbra is tart, 
anélkül azonban, hogy ezzel az árak említésre méltó 
emelkedése vagy a forgalom javulása lett volna kap­
csolatos. A szilárd irányzat Amerikából lódult ki, ahol 
egyrészt a közzétett hivatalos washingtoni termésbecs­
lés, mely nagyobb visszaesést tüntet ki; másrészt a 
látható készletek tetemes csökkenése erősebb fedezési 
keresletet vont maga után. Később a hangulat azonban 
csendesebbre fordult. Az európai piaczokon a tengeren­
túli- impulzus nem gyakorolt befolyást, másrészt pedig 
konstatálták, hogy a hivatalos becslés kelte (május 
eleje) óta a kedvező időjárás a károkat részben ki­
javította. Az árelőny Így csupán 1 c. re redukálódott. 
Az angol piaczok mérsékelt forgalom mellett kelleme­
sek voltak jelentékenyebb árváltozások nélkül. Német­
országban az árfolyamok valamivel magasabbak. A 
fram-zia piaczokon a fogyasztást kereslet némileg 
gyengüli, az irányzat azonban kellemes volt és az árak 
jól tartottak. A többi kontinentális piaczok alig változott 
árakat jelentettek. Fel keit említenünk ama körülményt, 
hogy Amerikának tengeriben való hiánya és jobb 
kereslet folytán eme . zikk irányzata Németország, 
Hollandia és Angliában szilárd és a Dunán at per 
maré való s/áiíitása nagyobb mérveket ölt.

Nálunk az elhelyezési viszonyok tartósan kedve­
zőtlenek és az árak kenyérmagvakban csökkenők voltak. 
Takarmányczikkek is alig tartottak.

Az üzleti hét részleteiről a következüket jelent­
hetjük :

Búza a hét elején még könnyebben volt elad­
ható. A. kínálat állandóan csak mérsékelt ugyan, a mal­
mok is csak gyenge beszerzéseket eszközöltek, mi mel­
lett ^azonban az irányzat még kellemes maradt. A lany­
huló határidőpiaczczal egyetemben a malmok gyenge 
kereslete utóbb a minimumra szállt alá, annál inkább, 
mert a lisztüzleti viszonyok folyvást rosszabbodnak, a 
hangulat tehát itt is lanyhára fordult és a tulajdonosok 
engedményekre könnyen voltak rábírhatok. Az árak igv 25 
—30 fillérrel csökkentek és csak a hét végével javultak is­
mét, amikor a határidőjegyzések is emelkednek voltak. 
Az összforgalom 75,000 mm., a hetihozatalok összege 
79,000 ram,, melyből 9720 mm. ment tovább.

Rozs a bét nagyobb részében változatlanul ma­
radt meg és csak a heti zárlat felé csökkent 5 fillérrel. 
A forgalom e mellett korlátolt maradt és csak kisebb

mennyiségek keltek el részben az export, részben a 
helyi fogyasztás ezéijaira. A múlt héthez viszonyítva 
az árak 10—15 fillérrel estek vissza és minőség szerint 
helyben és helybeli paritásra 24—14.50 K. fizettek. 
Nyíri állomásokon átvéve csak szórványos forgalom 
volt és névleg ab Bebreczen 13-60 K. jegyzünk. Uj 
rozsot budapesti paritásra az októberi rozs árfolyamán 
augusztus—szeptemberi szállításra ajánlottak, de csak 
ezen aluli árakat ígértek.

Árpa (takarmány- és kántolási ezélokra) továbbra 
is el van hanyagolva. Hizlalók és gyárosok egyaránt 
csak gyenge beszerzéseket eszközöltek, melyek 10 - 20 
fillérrel a múlt heti árakon alul értek ei. .Minőség sze­
rint 11-40—12-20 K. fizetlek helyben. Maiáta-sörárpák- 
ban állomásokon átvéve nincs forgalom.

Zab szintén csak gyengén volt forgalomban. A 
hangulat nagvobbára csendes maradt, különösen a 
finomabb minőségű áru csak 20-30 fillérrel olcsóbban 
volt elhelyezhető. A Dunán felfelé való szállításra az 
érdeklődés élénkebb volt. Szín- és tisztaság szerint a 
helyi fogyasztás az elkelt kb. 2500 mm.-ért 14—14450 
K, fizetett, finom urasági áru 14-80 K.-ig ért el.

Tengeri kiviteli ezélokra e héten is jó figyelem­
ben részesült és alsó-dunai relácziókban kerestetett, a 
honnan az tengeren át szállíttatott tovább Németország 
és Anglia felé. Újvidék—Vukovár vidékén 20 fillérrel a 
folyó májusi határidőjegyzésen alul fizettek. Budapesti 
paritásra 9.90—10 K. volt elérhető, mig Kőbányán tO-14 
K.-ig fizettek. Tiszavidéki ajánlatok csak gyenge érdek­
lődéssel találkoztak.

Olajmagnak : Készáru káposztarepeze nem volt 
forgalomban. Határidőrepczében 1Ö02. aug.-ra jobb for­
galom mellett 23.80 K. indult és 23.20 K.-ig esett 
vissza, a bét végén azonban 23.40—23.60 K. zárul. 
Vadrepcze üzlettelen 12—13 K., lenmag szilárd 30—32 
K., Kendermag 20—21 K.-ig hdyben jegyez.

Hüvelyesek : Babban a forgalom teljesen szü­
netel és az árak csak névlegesek. Triőrözött apró 
babot ab Gyöngyös—Félegyházán 17.— K., gömbölyűt 
Baja-Mohács-Zoraboron 14Í5C, Székesfehérvárott 15.50 
K., bamababoí Kalocsán il.&u K., N.-Károly 10.50 K. 
jegyzünk. Erdélyi bab reláezió szerint 10.50—11.50 K. 
között jegyez. Köles hazai áruban 8.50—9.— K. 
jegyez. Bükköny üzlettelen, helyben 14—15 K. között 
értékesíthető.

Napijelentés a gabonaüzletről.
1902. május 20.

A vetések állásáról kiadott hivatalos jelentések, 
kissé kedvezőtlenebb kilátásokról adnak hirt és az osz­
trák ugyancsak hivatalos értesítés, szintén nem a leg- 
rózsásabb helyzetről számol be. A már kissé túlsók eső, 
valamint a rendkívül hűvös idő tényleg nem jó 
hatással volt a vetések fejlődésére, de ha melegebbre 
fordul az idő, úgy a helyzol visszanyerheti előbbi képet.

Fenti körülmények a mai üzletre szilárdító hatást 
gyakoroltak és árak általánosságban mintegy 10 filíérnyi 
emelkedést értek cl.

Készháza: körülbelül 14000 <f. forgalom mellett, 
helyben és helybeli egyenértékben, 14.—14.60 koronáig 
10 fillérrel magasabb árakon adatott.

Rozs: ugyancsak szilárdabb, azonnali szállításra, 
értékesíthető.

Takarmány-árpa : gyenge forgalom mellett mint­
egy 10 fillérrel emelkedett és 11.30—12.40 koronáig volt 
eladható, helyben és helybeli egyénértékben.

Zab : szintén szilárd, helyben és helybeli egyen­
értékben — azonnal: szállításra — 14.—14.90 koronáig 
jegyez.

Tengeri : élénkebb forgalomnál emelkedő irány­
zatot követ, helybeli egyenertékre, azonnal szállítva 10 
koronáig érhető el.

Mai eladások : Búza :
Tiszavidéki:

1000 mmázsa 795 kg. 18.60
100 80 18.15
200 18.—
103 78 17.80
200 78 18.10
300 775 a 17.80
200 77 17.65
100 785 17.40
too 77 17.40

1350 755 17.80
100 75 17.50

Makói:
10C0 773 18.05
1000 » 773 18.05

Mezőhegy esi:
1100

Kun -szent-mártoni:
/ «*’ * 18.20

2C0 78 18.20
400 18.20
200 , 77 18.10

Szentesi:
1470 * 77 5 * 18.05

Bihari:
200 77 . 17.05

Fejérmegy ei:
SCO . 76- • 17.80

Szeszüzlet.
e hétnek elején az ünnepek 
korlátolt volt és nagyobb üzlet

A szószüzletben 
folytán az üzletmenet 
alig létesült.

Kontingens nyersszesz mezőgazdasági finomítók­
tól 35.50 — 37.— K. kelt el.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 39.-----
39-50 K.

Bécsi jegyzés 37.SO 38 20 korona kontingens 
cyersszeszért.

Prágai jegyzés 127 75— —.— korona adózott és 
35.25---- .— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 12 75---- .— korona kiviteli
szeszért, 90°/0 hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

Finomított szesz___  142.50—143.50 144 ----- 144 50
Élesztőszesz ____ _ 143 25 -143.50 144.----- 144.50
Nyersszesz adózva_ 140.25—140-50 142.-----142 50
Denaturáltszesz____  30.75—31.— 3i 50—31.75

Az árak 10,000 hterfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

(Az árak 100 kg.-ként koronaértékben értendők.)

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
ateza. 1902. május 20 án. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a „Köztelek* részére.)

Felhozatott a szokott községekből 92 szekér réti 
széna, 13 szekér muhar, 16 szekér zsupszalma, 10 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
— szekér egyéb takarmány (zabosbükköny, sarju), 700 
zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Árak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

524—680, muhar 700—760, zsupszalma 340—360, alom­
szalma 290—340, takarmányszabna -------- —, tengeri
szár-------------- , egyéb takarmány-------- , zabosbükkőny
-------- —( lóhere ----------- . luezema------------, kőles
----------- , sarju----------- , ezalmaszecska 400—420.
összes koc ’.iszám 138, összes súly 165600 kg.

Szerkesztői üzenetek.
R. E. urnák, J&msháta. Két kérdésére a választ 

legközelebb megadjuk, a modern sertéstenyésztést, hiz­
lalást, szállítást, értékesítést és a sertésfajták tenyész­
tését a legkitűnőbben tárgyalja a Franklin-társuiatnái 
(Budapest, Egvetem-u. 4.) kiadott „A sertés Magyar- 
országban“ czimti hírneves és kittinő szakmunka, me­
lyet Dorner Béla irt.

B. .1. urnák. Csóka. Második kérdésére, mivel 
kérdése nem egész világos, csak azt feleljük, hogy a 
szőlő harmatgyökereinek eltávolításakor a tőke fejét 
betakarni nem szokták s nincsen is annak semmi gya­
korlati értéke.

T. E. urnák, Szt-Péterfia. Tessék türelemmel 
lenni, a feleletet rövid idő alatt sokszor azért nem 
adhatjuk meg, mivel rovatvezetőink válaszát keli előbb 
megkapnunk.

It. A. urnák, Nagy-Károly. Már intézkedtünk a 
kontingenst nyert gazdák névsorának megszerzése vé­
gett, azonban még meg nem kaptuk és csodáljuk, hogy 
első megkeresésére irt levelünket nem kapta meg.

Sz. J. urnák, Hód mező- Vásárhely. Állások szer­
zésével egyáltalán nem foglalkozunk.

M. M. urnák, Sipet. Sorsjegyek nyereményeinek 
közlése végett tessék valamelyik napilap szerkesztősé­
géhez fordulni.

K. L. urnák, Bern. Czikkét azonnal közöljük, ha 
a rovatvezető azt közölhetésre alkalmasnak találja.

HEZfieAZDiK nemvEiE i
Elismert kitűnő hazai gyártmáay I

1600 gözcséplökészlet üzemben!
Trim

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár 

RÉaZVéXYVTARStnbAT
■Vomsm, VSest-nt iá. >om.

Gözcséplökészletek
21/s, SV«, 4, V/t, 6, 8, 10 12, lőerejüek.

Magánjárók
(»«ti mozdonyok.)

átéljük minden szakba vágó kérdéssel 
Mselommal hoznánk fordulni, késxsér- 
gel adónk kimerítő és felvilároslté 

válását.

8 lrje«ri<4k UvÁaatra dUnaentesen kIMeSUu
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sziattt mincleniseratt 

kötélárnt szállít
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Tovább;
nimmt é.

#»5-

Élei*! Merek értékesí­
tését esik6tlik as elő­
irt •/• mellett

FeMligesitíst és eso- 
sugelisl etasltást lá­
gy« nynjt tagok és

Bee tagoknak.

^ Magyar Gazdák ^ 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő

Értékesítésre elfogad
HnsnemSket, füstölt 

hnst, vadakat, szárnya­
sokat— élő és leölt álla­
potban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

A koseladás
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN. megkezdődött.

SlUVAItZEXBEIilí uradalmi igazgatóága
%!'iUinsriii! (Böhmen). 6392

Azeensll készpénz#!, 
száméi ás.

Sörgönyczini: Aurora—Budapest.

■UH

DORN JÓZSEF SZABADALMA 
TÖREK - ROSTÁI.
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ELADÓ BIRTOK.
{íj Barsmegvében a megye székhelyétől és vasúti álló-
¥ mástól 8 km. távolságra, házi kezelés alatt álló, jó V
^ karban levő ----------—-------- -------------- ------------ — %

nemesi birtok 360,000 K.-ért eladó.
^ A birtok nagysága 7901.» hóid (1200C]), melyből : 712 V
¥ hold szántó, 36 hold rét, 26 hoki legelő és 1 hold ¥
¥ szőlő. A park és belsőség 16 holdnyi területet tesz ki. íjí
$ Közvetlenül a birtok szomszédságában egy magaslaton V
¥ fekszik az urilakóház, mely 18 lakóhelyiségből álló ¥
•í egyemeletes épület, körülvéve parkszerű kerttel — üie- $
^ töleg szabadkézből eladó. A birtokon lévő élő és holt V
v fundus instructus is átvehető.-----------------------------v
V ------— Bővebb felvilágosítást nyújt: —---------- y

Dr. Belieza Pál ügyvéd, AR.-MARÓTIION.

Mc Cormick Harvesting Machine-Company.
(Chicagói aratőgépgyái».)

*E3fjSir
„Ikaisy14 marokrnkó aratógép.
Szénagyöjtő gereblye és 
Kévekötőfonal 6711

Méiekőtő aratógép,
Fiiltaszálógép.
Kősziirükészülék.

g y á v t m á n y ti i.
>e vásároljon, mig gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. 
Olcsó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakőnyvet kérni!

Évi termelés BUDAPEST,
362.000 gép. V. kér., Vaczi-nt 30. szám.

WILLIAM I. STILLMAN
igazgató.

KM Ilii a kiadóhivatalban
Budapesten, 

IX., Ullöi-ut 25. (Köztelek.)

Gőz- éscséplögép- 
tu ajdonosoknak o
a n. m. jmasry. királyt ke- 
; e sk o de i t> miigyi : ni 11 is ie v 
imx évi »57.1.'számú ren­
deleté alapján sziíksóges, 
teljesen felszerelt ------ -----

mentőszekrényeket
száltitok.------ —-—-----------

Kis mentöszekrényt
13 koronáért, 

Nagy mentöszekrényt
22 koronáért.

Az ósszeg előre beküldése, 
vagy utánvétéin nioliett 
portáméul esen.--------- .—-—

Szentmih lyi Gyula
g)'ög)'SzPi-r-'.-z 61135

B5LAT0N-B0GLÄRÖN.

Birka legelő.
!>r. TaufTor Vilmos Tápiósüíy 
puszíasűrűi |>vstmegyeí í >1vto- 
kái t 200 41«) darab birka, iiyári 
legelőre felvétet$k. Kérdozvs-- 
ktídhetni mtézCüiél ugyunott.

t'iOSS

Itsci jeleni meg

Tejgazdasági
Zsebnaptár

! az 1903. évre.
III. évfolyam.

Szerkeszti és kiadja:

! JESZEÜSZKY PÁL
0MG8. titkár.

1 A zsebnaptár tartalma:
I Napló rész. — Jegyzéknapiő
5 az állatállomány, takarmányo­

zás, próbafejések, vaj- és gajt- 
nyeredék stb. bejegyzésére. — 
Állattenyésztési-, takarmányo­
zási adatok. — Tejkezelés, 
htitőkésztiléfcok, tej- és vaj 
vegyi összetétele, tojvizsgáiati 
eljárások, tejhíbák, fcejértéke 
sitési, vaj- és sajtkéflzitégi 
eljárások, tejgazdaságok mi­
kénti berendezése. —- Tej­
gazdaságra és állatforgalomra 
vonatkozó összes törvények 
éa rendeleíek, — Tejgazda­
sági intézményeink ismerte­
tése. — Qtimőkőr elleni véde­
kezés. — Vasút, posta aíb. stb. 

Ára bérmeatea küldéssel 
3 korona 30 fillér.

Tejgazdasággal foglalkozók­
nak nélküle z hetetlen!

»♦* im Ir z\gia 1gm *% ej **# 
»1» JtMm AiUSvXfVUdlS ej#

«yii'íőliii emloíi merino törzsjuhászathan
megkezdődött.

Henv.es SflIWARZENBERfl uradalmi iazgatésám
'Vvtollc (Böhmen). 6993

Kévekötelek gyorskötözéshez
ragomDDai

m. hossza. 5 mm. 
drtumkvnt í’j

bécsi ifözLötél* 
gyára. 397U

— Wien, ------

I. Bez. Operngasse 4

* A koseladás
a ciliiilílii hampsliit-e litojuMszahii

megkezdődött.
Wmm KflIWARZíABERfi uradalmi kizKlfetea

('itlolib bei Laun (Böhmen). Q99t

Magy. kir. államvasutak tizletvezetőség Debreczen. 
12141. lí. 1902. szám.

PA L Y AZ ATI HI RI) ETM H N Y.
A magyar királyi államvasutak Debreczen állomá­

sán létesítendő uj át urak tár, gyorsáruraktár, gyorsáru- 
raklári irodaépület, nyílt rakodó és több kisebb magas- 
építmény építési munkáinak foganatosítására ezennel 
nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállí­
tóit és felbélyegzett ajánlatok legkésőbben folyó évi 
junius hó 5-én déh 12 óráig a magy. kir. államvasutak 
debreczeni üzlet vezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figye­
lembe venni.

Az épületek tervei, a szerződési tervezet és a 
feltétfüzetek folyó hó 2t-tö! kezdve a magyar királyi 
államvasutak debreczeni üzletvezetőségének pályafen- 
tartási és építési osztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők .és ugyanott az ajánlati szöveg és az 
ajánlati költségszámítás díj nélkül megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő felírással 
látandók el: „Ajánlat a Debreczen állom!son építendő 
raktárak stb. munkáira."

Bánatpénz fejében legkésőbben folyó évi junius 
hó 4-én délelőtti 11 óráig 5000, azaz ötezer korona 
teendő le készpénzben, vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban a debreczeni üzletvezetőség gvüj- 
tőpénztáránál.

Az üzletvezetöség fenntartja magának az aján­
latok közt a szabad válaszás jogát.

Debreczen, 1902. május hó 17.
Az üzletvezetőség.

78S KÖZTELEK, 1902. MÁJUS HÓ 21. 40. SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM.
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ELY-nél

elleni védekezés ma egyike a szőlőtermelés legfon­
tosabb feladatainak!

Kellő időben és megfelelő anyaggal
teljesített permetezés és porozás mentheti csak meg a szőlőtermést a pusztulástól, mely a különféle szölöbetegségek
révén azt fenyegeti. Aki ezt elmulasztja, annak minden többi munkája is hiábavaló, mert a peronospora és oidium 

már nálunk teljesen meghonosodott. Ezek a szőlőbetegségek tönkreteszik szőlőtőkéjét, elrothasztják a termését.

A PERONOSPQRA ellen feltétlenül leghatékonyabb és rendkívül egyszerű kezelésű szerlEüthsaiü

schenbrandt-féle bordói porözéshez
fagombbal Az OIDIUM ellen az eddig próbált összes anyagok közt az egyetlen biztos káros utóhatás nélküli védőanyag

a dr, Aschenbrandt-féle rézkénpormiisdemirmti
It-lártil »tÁíht

ig Maciit!
őzkötél

Ezek a szerek három esztendő elült lettek Magyarországon bevezetve és elterjedésük évről-évre növekszik a többi 
— sokkal bizonytalanabb — permetező és porozó anyagok rovására,

A magyar-óvári gazdasági akadémia növénykórtani állomásának, egyéb hazai és külföldi tudományos inté­
zetek kitűnő bizonyítványait tízezer gazda a legjobb eredménynyel folytatott kísérlete erősítette meg, akik már eddig 
is több mint hatszáz elismerő levélben tanúskodtak a dr. Aschenbrandt-féle bordói por és rézkénpor kiváló hatásáról, 
amint az ismertető füzetek-ből, milyet bárkinek díjmentesen küldünk el, akárki meggyőződhetik. TBB

Az Aschenbrandt-féle porok ára az idén jelentékenyen leszáHittatot!!
Ä rézkénpor ára

50 kg.-os zsákokban kg.-ként

íz. Opr-rngasse 4

60 fillér. 46 fillér.

■íven ZUlviná-

kisebb magas- 
tására ezennel 
keilt leg kiáiii- 

)I>ei: f yó évi 
r. államvasutak 
ilb'nyujtandi'k. 

fogunk tigye-

Az árak ISudapesten szövetkezetünk raktárában értendők.
Szállításnál vasúti díjkedvezmény nyujtatik!

VI gyártás korlátolt lévén, csak az idejében beérkezett rendelések pontos közvetítéséért kezeskedhetünk. 
Tessék ezért a rendeléseket már most feladni; a porok szállítása részletekben és tetszés szerinti időben
történhet, a mai árak mellett.

B6@T A bordói-por a szülő peronosporáján kívül kitűnő eredményűvel használható a burgonyavész ellen, gyü­
mölcsfák permetezésére, gabonacsávázásra és baromfiólak fertőtlenítésére.

Ott, ahoi mult évben a peronospora nem tett kárt, de a lisztharmat igen, az ELSŐ PERMETEZÉS HELYETT 
elég rézkénporral a tőkéket beporozni. Ez lényeges költségmegtakarítás.

PST Egyszeri kísérlet mindenkit meggyőzhet!
Megrendeléseket a porra elfogad, ismertető füzeteket, elismerő bizonyítványokat, használati utasításokat küld, 

mindennemű felvilágosítást ad a

ttervezet és a 
magyar királyi 

ének páiyafen- 
! íus órák alatt 
ti szó vég és az
^erezhetik.
ikczó felírással 
ti son Miííendvi

ulyo évi jamus 
ötezer l* róna 

letétekre aikal- 
rezetőség gvüj-

Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám
HT Szövetkezetek, egyesületek és megbizliató kereskedő caség-ek: bor­

termelő vidéken megfelelő jutalék mellett a porok képviseletével bízatnak meg. H
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A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
1902, évi szeptember 7-21. napjain POZSONYBAN

megtartandó
rr

II. MEZOGAZDASAG1
ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS

alkalmából

a m. kir. pénziigyministerium 842. és 17045. számú rendeletéi alapján

SORSJÁTÉKOT
rendez,

a melynek húzása Pozsonyban, visszavon Katlanul 
1902. évi szeptember hó 21-én tartatik meg.

IflílQ nyeremény nyel fifj flflí] kor. §
JLUU Uwá¥A¥avava¥á¥A¥ava¥A¥A¥ UuiUUU mwAWAmv

értékben.
mvAWAmmwAmmv

Főnyeremény
I ¥A¥AWA¥A¥A¥A¥A¥AV

kor. értékben.
1¥A¥Á¥AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥A

SORSJEGYEK KAPHATÓK: A kiállítási 
sorsjegyirodában BUDAPESTEN, V., Nádor- 
utcza 16. sz. és minden sorsjegyelárusitó helyen.

A kiállítás jelentősége megkívánja, hogy 
minden magyar gazda vegyen 

kiállítási sorsjegyet
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lííll>llltt óli

Beck és Gergely-nél
b Budapest, V., Yáezí-út 1Ä. sí.kazánok * gőzgépekMasígi sapai részére

V A ¥ A VA V A ¥ A ¥ A ¥ A ¥ A

Ö Méltósága ZICHY JÁNOS Gróf ur tulajdonát képező 
s a nagviángi uradalomhoz tartozó lángi gazdaságában 
a következő  .............— :  -............. ---——

mermo-elecÉoral-jnhok
jönnek eladásra és pedig

380 darab öreg,
242 darab kétéves,

Közelebbi felvilágosítást 
és távirda Nagylángon.

Malomeladás,
szabadai- Kosárbetétekmalomvétel
mázott
cséplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál 
teljes felelősség mellett, hogy tiszta cséplést 

fehet vele'végezni a legrosszabb esetben is.
4 kosirbetétek árai:

írt frt
4 lóerejü géphez 30 S tóerejü géphez 40 
6 . „ 35 10 > 45

Megrendelés esetén a kosár szélességének 
mérete beküldendő. 6804

malombérlet,
gépek vétele

és eladása

leptiszertoon sszkSzflllietß a224 darab eves es 
19 darab tenyészkos.

Központi felügyelőség ad, posta

MOLNÁROK LÁPJA
révén,

Bpest,¥D., Kerepesi-üt 50
¥A¥AXAWÁVAVAVA¥A

A magy. kir. államvasutak nyári menetrendje.
Érvényes 1002 május hő 1-től.

A vonatok ERKEZESE BudapestreA vonatok INDULÁSA Budapestről
A nyugati pályaudvaronA keleti pályaudvaronA nyugati pályaudvaronA keleti pályaudvaron

Délelőtt

M5: 5 00;
; Berlin, Hutikú 
Munis lan, M.-Sziget 
(Brassó, Arad 
1B ivüké, SS fix-gártl 
iiLembmir, Kassa 
¥ Mi sko lc/ 
jBéss, Sopron 
•Csorba. Kassa 
iRblgi’ád, Brad 
:Brassó, Kolozsvár . 
jílraz, Fehving 
Hatvan

; Bukarest. Brassó 
ít Paks, Adó ny­
it Szabolcs 
U Fiume, 
jí Zágráb, IVs „
\í'sorl*<t, Kassa 
! (Turin, ivóm a, 
pFiume. Zágráb

jti.yőv 
j Szolnok 
Uíutika 
; Szabadka 
‘N.-Kftnbtsa. Triest

yaij
tV)7i ti Hi

47: l,ir, tszsz,
m\ K W

1505t; K55

Í303j 7'2al

1005: 8 10:
többi 8! 15;

IDélUr-bán.
lit) 0 05:

6104’; 12 05 500: y i5jCzegléd. Szóin.
; Palota-Újpest 
; Nngy-Maros 
Dorog-
Palota-Újpest 
Bées, Páris 
Pilis-Csuha 
P.-Nána, 1 .óva 
Pnlo tu-Újpest 
i Bukarest, Vor- 
(yiorova. Bűzi ás 
Érsckujvár 
Esztergom 
C zugié d 
í -ajusmizs*1 
Palota-Újpest 
Palöta-Ujpest 
Nagy-Matus 
Szeged 
Béi-s 
Vávz
Palottt-Uj pest 
Zsolna, Berlin 
i ’ái'ká n y - N ána 
Esztergom 
I Vereiorova. Bn
fka.rest. Házias
Uajosm íz se 
Palota-Újpest 

j( Yávz. Nagy-
t Maros b
Yűez
Palota-Újpest
tiévs
(Szeged, Bűz iá- 
t BIIkarost 
K.-K.-Féiegyh. 
Palota-Újpest 
Zsolna, Berlin 
(Belgrád, 
f Konstantin.

. tB a karos!,
. (Konstantin.

műi
Mi] I« 05; Délután

Ruttkn, Berlin
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
I Bukarest, 
j Verető róva.
I Bfmás
Paris, Béé* Palota-Újpest Palota-Újpest
Bájosad/, se*
N agy -Maros 
Palota-Újpest 
Szóin., O.eglóvi 
Esz: te rgem 
(Palota-Újpest 
iNttgv-M vos
■ Bérs. Berlin 
I í ‘aiota-U j pest
j Térné* v., Háiíiáb 
I«< i rato v H, Ház 5 á -■ 
(Temesvár 
Palota-Uj pest 
V át;/
Pá rkány - N an a 
Hues
Püis-Csaba 
Boriin. Zsolna 
Szóin., Gzegléd 
Esztergom 
Paiottt-i," ipvst 
Nagy-Maros

DélutánDélután.
ititMimoKis-Kórós 

Nagy-Kátt 
Hies ke 
Hatvan 
Gödöllő
< Kolozsvár 
í De-breeze a 
Arad, Bukarest-'1) 
i Béé*. l'ÍU'is.
(London 
Szolnak 
Bicske
Kassa, Lernbor-g 
«ti rod, Belgrad,
! Konstantinápoly 
Hatvan 
(Híd öl Jó
(Zágráb, Fiume, 
ilíöma, Turin
< Adony-Szabó les,

Ruttkit, Boriin 
Szabadka 
ily öt
Katika. Berlin 
K oíozsv ár, Bras sö 
Hitt van
< Máninmros-Sziget, 
(Stttnislatt 
Bicske
N.-Kanizsa, Triest 

! Kassa, Csorba 
Zágráb, Fioatr 
I Kolozsvár.
IB a kurest. S tani sí a u 
Pécs, Bírni 
(Miskolez,
(Lemberg, Kassa 
FeLríng, Graz 
Arad, Brassó 
(Belgrad, Eszék,
(Bitód
Bées, Sopron 
Kassa, Csorba 

j Ruttka, Miskolc«______

i) Ünnep- és vasárnapokon május 15-t63 
bezárt»»* szcuiuniber 15-ig közlekedik.

-I Junius 15-től bezárólag szeptember 
15-ig* közlekedik.

:b Május- havában csak Tövisig köz-

12 :i5 j Berlin, Ruttka 
i I Konstantinápoly, 
(Belgrad, Brod 
BizkurcstJti Arad 
Gyékényes, Pér* 
Lemberg, Kassa 
(London, Párisi.
I Bées
I Kolozsvár
(1 ttdivetizén
Hatvan
Bicske
Gödöllő
Gyűr
i ints só, K olo y. svá i 

IBelgrad, Brod 
jí Berlin, Rnttku. 
|(Sz«-ve.nús 
j Bées, Graz 
!Brassó. Arad 
Gödöllő 
t Fiúm«
H’vvs
I Sín ni stau ,
I Mára?uar<>s-Sziget

514*112;

bi k>2: 2 55 tót#»! 4 oői
#>m3. t 15:it ti; 4

135«! 5j45íIum: V 15!

41001 6

(‘»014 7 125- sUő!
Zágnil132* 7 50’

I403 8 00;
10S! V 251
iisiio m
706j 10 lói 
714)61 20; 

172»! t# 25Í 1408! 10 40i 
902*1 ti 20’

19 yjSBímior>;
508 5;45

um(Munkács, 
t M ára ma rt > s-S z ige t 
('sorba, Kassa 
Bics'ke. Kís-Körös 
(Turin, Róma, 
í Fiume, Zágráb 
Bfu-lin, Ruttka 
Béta. Graz 
í N agy-Sz-ebim,I JGyulaiéin' tvár..
(Kolozsvár, 
Stanislau 

Graz, »tiring 
Munkáé*. Kassa 
Nagy-Káttt 
Hatvan

1045
} I London,
; I # isten de.
\ í Paris, ilzriin-j.»* 7 ;•>
f.ajosniizs«-ltJOi: 8U>0 7C# 11 keleti901-41502i 9 15 Bedgrut

r.ti-i #!a»i Érsekújvárí) Berlinbe csak minden 
szerdán.

2> Ünnep- és vasárnapokon 
május. 15-tol közlekedik.

a. Ünnep- és vasárnapokon 
miijus 15-től bvzáidLig szeptem­
ber 15-ig közlekedik.

4-, Máj u s havában csak Yá vz tg
közlekedik,

5) Minden kedd, csütörtökön 
és vasárnap on közlekedik.

«I Minden szerdán és szomba­
ton közlekedik.

Falótm\ 9140:
i) Érkezik minden hétfőn és 

vsütörkön.
-} Juni us 1 -tol kőzledik.
•ti Ünnep- és vasárnapokon 

május lő-tol bezárólag szeptem­
ber 15-ig közlekedik.'

b Ünnep- és vasárnapokon 
májas 15-től közlekedik.

5i Berlinből csak minden 
kedden.

6) Érkezik útin den kedd, 
csütörtök és szombaton.

8Ö8 lOÍOo
i:^iio|no

iy Június 15-íol i>i-zár<51ag szeptember 
15- i g k <>/le kiülik.

3) Ünnep- és vasármipokuu május 
15-től bezárólag «gépiéinbei* 15-ig köz-.
ivkvdík.

:i> ma jus havában csak Tövistől köz­
lekedik.

:506n BUH*

lekedik. A vonatok indulása és érkezése Buda-Császárfürdö kitérőA vonatok indulása és érkezése Budapest-iózsefváros
Doa-ogi-óíÉrkezésIndulás Esztvrgomiaü

PiMsá’Babára
Esztergomba
fírtzrergomba

Esztc-rgomhől40011 S; 45:
40094; 9(25] subáról324 6 Pác zsírói d. ti. EsztergombólÍ40u5- 10T5]

ff
i N :! c-; vonat 

Élt! neme
■° 1 “■

Délelőtt

Í70I1 lájsO-kel. um. (Konstantin.
j 1 vxprv. 1 Bukarest

145 4 40 szv. Palm'».-Újpest
147 Pitim.'!-Újpest

0101 6:15; Szóin., Uzogiéd
1407 ti: 25; Berlin, Zsolna

149 tlttvöTz.-'z. Pttltda-Ujpvsi
217 1 Vukány-Nána

í Bukarest.
709 7 15 sz v. í A’őreit» róva, 

vBáziAs
41(17 7:25; Üt'l'l'g

151 : ;tr,: Palota-Újpest
U7 7 15 Bács

6011 7 50 vv. 1 .ajosmiz.rtt1
131* S 10 szv. Nagy-Maros
713 i -

ri»í -
(Kts-Kmj-
( Félogyháza

-iim S;35; „ Esztergom
123 S 15 1‘árkán v-Nán a

\m üld gyv. Berlin. Zsolna
153 10:10! SZV. 'T’alöta-U ipust
715 11155 Szeged

Érsekújvár119 11 05

7T? ~/v
'AM 12;síi;
’ 4010-2 1 V.

4< K*4 ■i '-*,1
Í4006 tán! ..

V:a n"me j Délelőtt

i ! I /Bées, Berlin1)
I Páris

I021; 1(H) ';xp,T- i 1 Ostende, Lou-
; I; j I 1 don
1541} » 741 palota-Ujpes-í
122; 1; iwi 

nuti’ r;35
F.i'SvkujViir
('zegléd. Szóin.

4102’ 1145 Észt ergo ni 
; Palo ta-U,i*des t!r.2i fi 55

6012 7 05 
1404| 7 20

‘Lajosmizse
gyv- iZsolntt. Berlin

1041 sím ; Bées
708; 8; 15 :iT«-H.iesváv-, 

'(Orsóvá. Házias
712; am BZV. ITemesv., Házi ás
!34ii s 15 •Nag.v-Maros
154 0 05 j’alo&i-Ujpest
Utj: 9;->5 i Becs. Berlin

I:«?’1.1:35; •- Nag-.v-M.iros

1-1
5 x 1

_; h; vonni Délelőtt
5 £ U 1-11,1

28 6-M »ZV. (Triest,
(Nagy- Kanizsa

3 UP 6 25
s *

Hatvan
/Gyttlafehórvár.

604 6 in; gyv. J Nagyszeben,
1 Kolozsvár,

! i 1 S tau is in«
ÍV fi 5(1' szv. Bávs, Graz

402 7 15 gyv. Kasüít, Munkács
302 Huttka. Berlin

1302 7 311 Feliríng, Graz
I5f>8 7 35 Kassá, Csorba
906 7-Hl: Belgrad. Brod
31- 7 50 Gödöllő

1002 sím gyv. (Zágráb, Fiume 
(Turin, Róma

m\ X 10 szv. Arad. Brassó
1008 Xilő: • Zágráb, Fiume

:m S 311 Kolozsvár, Brassó
.8 50: gyv. Becs, Graz

1 M un k acs, M á. ram áros - 
( Sziget408 S 511;

241 sím. 1 Bicske
1708 : '•' '

; I Már» mos-Szlget 
í( Sla n isi au '
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Kitűnő HOLLINGSWORTH SZENAGYÜJTOK darabja 60 frt
Kapható: Beck és Gergelynél, Budapest. V., Váczi-ut 12,

Első magyar

gyapjúmosó és bizományi részvénylársaség
Budapest, V., Kárpáf-utcza 9. szám.

A gyapjunyirás közeledtével a t. ez.

juhtenyésztő gazdák és gyapjukereskedők figyelmét

gyapjumosó gyárunkra
irányítjuk és annak igénybevételéi minta hazai gyapjú legelőnyösebb értékesítési módját ajánljuk.

Német-, Franczia-, Orosz-, stb. országba. ---------------------------------- KIVITEL: Osztrák-

Csomagolózsákokat használati díj nélkül kölcsönkép küldünk.
A mosott gyapjú után sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk

Különösen a jelen­
legi gyapjú-üzleti 

viszonyok közt leg­
előnyösebb a gyapj ak

Nyers-gyapjú bizományi-osztályunkgyári * $ 
mosatása. elvállalja mmdennnemü zsíros (szennyes) és úsztatott (hátonmosolt) gyapjú nyers állapotban való 

bizományi eladását a legmérsékeltebb feltételek mellett. A külföldi textilipari piaczokkal fennálló 
kiterjedt összeköttetésünk a gyapjú legjobb értékesítésére képesít bennünket. Kimentő fel­
világosítással kívánatra készséggel szolgálunk. I6 ^ZGATÓSÁti

a széna, szalma, tűzifa és szén eladásának biztosítására az alább követkéz' 
sokra, a nyilvános biztosítási tárgyalás kiírása előtt az ajánlatok a termelők! 
sági egyesületektől) a 4. hadtest hadbiztosságánál folyó évi június hó 10-ig elfog 

A megközelítő évi mennyiség kitesz: KÖZTELEK KIADÓHIVATALÁBAN
BUDAPEST, KÖZTELEK

következő gazdasági szakmunkák kaphatók:széna szalma sziki,a tüzifa I szén ! Meg-
-----------------1------  !_____ 1...........I jegyzés

Állomáson

Tábor Viliscsaba mellet!
Az Ljlaki uradalom üzleti berendezése. Irta Wiener

Mosko. A ,Köztelek* szerkesztősége által kitüntetett pályamű. Két 
táblával, hat ábrával. Ara portomentesen megküldve 1 kor. ÍO fillér.

WS* gazdasági számvitel. Ií-ik kiadás. Irta Suschka
ttíehárd. Az Orsz. Magy. Gazd. ügyes, által 2000 korona pályadijjai 
koronázott pályamű. Bolti ára csinos vászoukötésben 6 korona. A 
„Köztelek* előfizetőinek és az 0. M. G. E. tagoknak portomen­
tesen megküldve 4 korona 60 fillér.

A Baromfi hizlalása és a hízott baromfi értékes!
tése. Irta Hreblay Emil állattenyésztési felügyelő. Ára portomente 
küldéssel 1 korona 70 fillér.

A mesterséges borok készítésének. —-------------------------- forgalomba hoza­
talának mannáról szóló törvény. Magyarázó jegyzetekkel ellátta: dr. 
Lónyai Ferencz. Ara I kor. 60 fillér.

1v™ez68az<iasá$íról és mezőrendőrségről szóló ' 1894-ik 
Xil-ik törvényezikk, a végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal ellátva, egy füzetben. Ára bérmentes küldéssel 
2 kor. 20 fillér.

A f,e5té* jaJ*ÁáSa és hizlalása. Gazdák és hizlalók hasz
náia.ara. Irta: K, Ruffy Pál uradalmi főtiszt Ára portomentes küldéssé 
2 kor. 20 Elér.

Az eladásra kerülő éleim, czikkeknek legalább a raktárszerü minőséggel kell 
birniok.

Az ajánlatokkal a termelőknek (a községek és gazdasági egyesületek kivételé­
vel) egyidejűje« bizonyítványokat kell benyujtaniok az önmaguk által "termelt termények 
mennyiségéről. Ezen bizonyítványuk azon gazdák részére, kik egy gazdasági egyesü­
lethez tartoznak, ezen egyesület által, a többi gazdák részére azonban, kik ily egye­
sülethez nem tartoznak, az i. fokú politikai hatóságok által kiállitandók.

Azon községek, termelők és gazdasági egyesületek, melyek azon tehetségükre 
nézve, _ melyet saját erejükkel illetőleg termelésükkel teljesíteni képesek, bánatpénz 
vagy biztosíték letételétől mentesek.

Az élelmi czikkeknek eladására vonatkozó közelebbi határozványok az eladási 
ff-ltetelfüzetben vannak foglalva. Ezen füzet mindenki részéről nyomtatott ivenkint 
s fillérért megszerezhető és pedig a budapesti és székesfehérvári élelmezési raktárak­
nál. Ezen raktárak részéről felvilágosítások mindenkor készségesen adatnak.

BUDAPEST, 1902. évi május hó.

A es. és kir. 4. hadtestnek hadbiztossása.

I. Káté községi mező„ i- és hegyőrök számára. A
mezőgazdaság és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII-ik törvényezikk 

^alapján összeállítva. Ára portomentes küldéssel 40 fillér.

II. Káté az uradalmi csőszök számára. Ára porto­
mentes küldéssel 40 fillér. Összeállította: dr. Balkay Béla. Mindkett- 
csinos zsebkönyvalaku kemény táblába van kötve és 20 oldalas jegv- 
zetnaplóval van ellátva.

(Utánnyomat nen: dijaztatik.)

v erő és hizlaló takarmány 8 Darvas József Társa
I Melasse korpakeverék ^ Budapest, Íil»I-út 117. szám (Telefon) 

V szárított répa szeletek. V a hatTaal ezuhorpár lerakata és megren-

mmsm

mmsm
n

mBwS:

mm

mm

Szolnok............. ....................... 125 75 150 510
Czegtéd............. .............. ... 1800 1100 00 180
Albc-ríi-Irsa ...... ............................ 1800 1100 00 i8 4 SO
Abony ......... ............................... 1800 ! 100 60 150
Örkény .............. 3000 1800 440 220
Kecskemét ................. . 5500 3400 270 300 4200
Zorobor ........ 125 75 150
Szabadka ... ... ........ ....... . 800 500 150 400
Székesfehérvár ... ................... . ... (1900 4000 300 3000
Tolna .............. ........... ........ 5000 3000 ISO 50 1500
Pécs ... _ 400 250 400 500 21.100
Kaposvár ... ....... ...................... , 200 150 200 (100 600
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Cask sw«tsrtkk és a sasürodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők ás adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den sző 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési díj 60 Mér.

Betöltendő »’vásottra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé- Celtic oly levelekre válaszolnnk, melyekkel válaszra
nett Kitételével köziünk.

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek,

Híres zalai
nemes tenyészrákok

ezázát k « korona; petéw anya- 
rákokat, ä 15 korona és a mvg- 
felelv csomagolási és szállítási 
költségekért után vé teles bér- 
mentes és express-posta kosa­

rakban szállít
FISCHER IZIDOR,

Zala-K|rersze*:en.
A* #16 mcsírkeaést ira-
6884 rantAlom.

Eladó erdélyi BLADDHKKezelő
gazdatiszt,

Lajasházai
U#reazila'ae: nBilen 
SiMtet toros jontes 15-itr v»16 
belépésre. Évi jnvadaimazas: 
m korona készpénz, mosás és
ÄgvnemU- kitételével teljes ellá­
tás. Nagyobb béraradalmakban 
több évet töltőit, gyakorlott, 
gazdasági számvitelben jártas 

egyének folyamodványnifeai 
ip-mivek vissza nem küldetnek) 
sz uradalmi intézösöghoz Lajos- 
háza, pösta Kálmánesa, Somngy-

Bjmjfcák be'*. 69U0

kölcsön adónkőkörtinó aj és egyszer használt vls-
hstlsn

kitűnő referencziákkal. 
óvadékkal, hat éves 

szerződése lejáriával, 
hassnló állást keres per- 
ezentes kezelésre. Szives 

megkeresést
Strobenz Gusztáv

BUDAP ST,
V„ Lipót-tér 16. szám

czim alatt kér.

TAKARÓMélt iságos Báró 
BORNEMISZA ELEMÉR ur 
keresztúri gazdaságában 

legelőről eladó : 65 darab 
t'/a—2 éves és 70 darab 
I éves erdélyi, jól kifejlődött
«> 1< <> rtin ó.
Közelebbi értesítéssel szí­
vesen szolgál Vemén}! 
József intéző, Hadrév, 
posta <*ercnd, Erdély.

Ö973

Igen s»*p, váloga'ett t»i»s- 
tarka slmmenthall jelleg« 1—1, 
(1) éves IMS PONYVÁKAT,növendék ökör Eladómindenféle nagyságban, aj 

és hsssnáU mindennemti

TERMEM

ZSÁKOT
repezeponyvákat

a legjntányoaabb árak, Il­
letve köloaiindijak mellett

és üsző borjakat________
éréti uradalomba

f<Hdmm?«iekoLát és h'hotoh-ß 
it:jgazdasági szakiskolát is, jí 
íikerrel végzett segédtiszt ke­
restetik j-mtins 1-re való btoé 
pésre. Megkivánúitik magyar 
*s. tót nycIvísraeret s jó Írás 
Fizetés 400 korona, 
toksrít.is. lakás, fül 
gjtás. Saját kezűleg magyar nyel­
ven irt- folyamodványok bitelv- 
sileit bizonyí tvá nymásolatokfcal. 
nudvek viss/nuiüdemt k ,.t r»- 
(lalittí tiwítartéháifnak“ 
Pudmericz Fozso n yaaegye
rzlmzvndők. 6976

ogytódntén leffprimábli 
lekötni való és

lármos SkrSfcet
legtnttnyoeabb árakon aján­

lanak :

Klein és Spitzer
Kis-Czelli kereskedik.

éleim
Shvittlvvor tj i - lé Ív kisebb íaj i?t 
szalmaemeUL Elevátor/6ú napot 
dolgozott, föl áron eladó. Csőm 
a kíádóliivftfcfltlban. ___
Orrmányos ltosarak
ellen a Vészeiéi-féle három­
soros permetezők Clorba- 
vyum és Rovarin permetezés­
hez ifj. Ivartidi Antal gépgyá­
rában kaphatók: Dombóváron.

6933

KOHN és STEINSzámvevő,
vagy gazdasági ellenőri állást 
keres egy izr. n6s kiscsaládu 
egyén, ki kitűnő bizonyítvá­
nyokkal és referencziákkal 
rendelkezik, a kettős könyv­
vitelben teljesen jártas, mér­
legképes, beszéli a magyar és 
német nyelvet. Jelenleg is 
alkalmazásban van, állását 
azonban bármikor elhagyhatja.

Szives megkeresések: 
„Gazdasági ellenőr“ jelige 
ajatt a kiadóhivatalhoz ké- 

6406

Birka eladás.
Létszám ap&sztása miatt f. é. 
nyírás után. június hó folyamán 
—' eladó 400 darab, 3—4 éves, 
igen szép ürü és 400 darab 
fiatal, igen jó gyapjas, benőtt 
anya birka. Birkák külön, ürilk 
és anyák — sőt kisebb részle­
tekben is eladók. Megtekinthe­
tők s értekezhetni tulajdonosnál 
"Ceobánczi uradalmi .bérlőnél 
Gyulakesziben. < Zaj amegy e.)

Kegyesség »seri 
elfogadtatnak.bármikom is isák és ponyva gyári raktár

BUDAPEST, V. Béla-». 5.
Eredeti

Rambouillet
kosok

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert ,1S,

mdalmí igvgitisijini!
Strilefc,

Hirvairizáf.

Hanna vetőárpa
míg a késriet tart 100 kgkínt

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

ÁLLÁST KERESŐK.
FSldmives iskolát,

jeles «ikerrel végzett, toj gaz­
dasági szakiskolát a. folyó hó 
SÍ-én végző 20 éves keresztény, 
erélyes fiatalember jő gyakor­
it ti al, szerény igényekkel ál­
lást keres. Cím & kiadóhivatal­
ban. 6989

Gyáramban « « 
teljesen kijavított
8 lóerejü Clayton & 

Shut tlcworth-iéle

gözcséplőgarnitura
és 2 darab 8 lóerejü 
Clayton & Shuttle- 

worth-féle 6941

lók o mobil
jutányos ár és kedvező 

feltételek mellett

eladó. 

Weiser J. C.
gazdasági gépgyár

JN agy Kanizsán.

rőtnek.

jhjyMyfesÉiáyfeA gróf
Esterházy-féle föld míves
iskolát juntos végén több,Tradalmi könyvelő

ki mintegy H éve nagyobb 
uradalmaknál, melyik szeszgyár 
és niaiomnial kapcsolatosak, mű­
ködött, mielőbbi alkalmazást 
óhajt. Szives megkeresések 
..Mérlegképes 42jelige alatt 
üf lap kiadóhivatalához kéret-

Állandó készlet
350 drb Erdélyi 
masyarfajn gazda 

sági

üdék

ótdaság és szőlőmiyelés 
i ágában jártas. Ezeket 
9 venni óhajtók forduí-
a bér mearjelölése

Felső
gazdasági iskolát végzett, gya­
korlott, 39 éves, több nyelvet 
bíró egyén hat hónapi meg­

felelő foglalkozási keres 
azonnali belépésre. Czim: ,.K. 
ily őr. Kossuth-utcza 7,*; 6964

és 150-300 drb

magyar tinókból
EsztegárTódor és 
Társainál Sz.-Újvárt.
A legkisebb megrende­
lések is pontosan esz­

közöltetnek. fiTSS 

mm Levélheti megkere­
sések Alexa Mik­
lóshoz Szamosnj- 
várra ezimzendők.eei

Könyvelő
szép ki a gazdasági
könyvvitelben tölj vson jártas, 
koroskédelntiieg képzett- fa- 
m ampidáczióhoz ú ért, mielőbbi 
belépésre szerény Miételvk 
meUrtt aliásT. k>i-es. Szives 

megkérésének ,,Könyvelő’“ 
jelige alatt n kiadóiiivatalba

mxm
BÁCSCSÍBEM.,Gazdatiszt

több évi gyakorlattal, 
iskolát kitűnő sikerrel 
jelenleg is alkalmazás

„Szorgalom-1 jel alatt j 
GÖmőr kéretnek.

Vöröstarka ÓriásiFöldmivesiskolát
végzett vizsgázott gépkezelő., 
36 éves, nos. mint szeszfőző 1« 
gazdaságnál a! kaim azét «r. keres. 

Arieth János* Bars-Simony- megtakarítás!Oki. gazdatiszt.
34 éves tort. tiszt, 5 évi praxis­
sal és a gazdaság minden .ágá­
ban, különösön a répatermelést 
és hizlalásban teljesen jártas, 
beszél németül s szláv nyelven, 
3 szolgalathoz képest kellőké­
pen magyarul, tiszta magyar 
vidéken állást körös. Szives 
megkeresést kér Schick Vil­
mos Vert-bél y, H ars megye,

6966

Költetö tojások.
TynKok: Hondán, Sumatra, 
Minorca, (fekete). Hamburgi 
aranypeitves, Kuíiener ffehér)
Hyiaoutb li.................... gyöngy-
tyuktól á 40 fillér, Peking ka­
csáiéi ä 90 fillér ; Amerik, bronz 
óriási pulykául! á korona i'20, 
Pommeráníai óriási libától a 
korona V60

(ietlügelhor, SmrzU-z, 
Mähren.

Mezősrazdasái
mimien ágában gyak< 
i) ivó egyén, ki niágitúsi 
lomban nagyo$:>hszfibáait

78- -kal olcsóbb,
mint a manillazsineg 85° a-
kal olcsóbb, mint a 
zsupszalmakőtél, és 97°,o-
kai olcsóbb, mint a 
gabonaszalmakötél, mit 

prospectusomban számítá­
sokkal bizonyítok, e—-— 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálok. ===

Mindennemű

gazdasági kötéláruk,
zsákok és ponyvák
szintén a legjutányosabb 
árakon. rz==^—-j==r-===z

ftmm
lagprínább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedi^ hizlalni A síi úri

uradalomban — u. p. 8aűr, 
Yeszprémróögye — eladó 20 db 
2-3 évnH középftnom. gyapjas 
tenyészkos.

gyob b gaz ti a Ságban kulcsái'i 
állási kér. Esetleg <t cséplvs- 

ídéTiyro kél* alkáimazA-st. 
tiaxdaközönsőg szives pnrti’ogá- 
s.'tért esedezik Klein Herman 

vív Szabadka. víM»

vall ökrök eladásira és 
későbbi szerződésre

ieiolesébb árért vállalkoznak
WEILER a EISHEH

KIs-CzelH kereskedők.

Gazdasági
Unmtézeleí jelesen végzett, iö 
vtí gyakorolttal bitó, a gazda­
ság Ssszes .-Ágazataih^n íeijest>n 
jártas, 3.1 éves, nős, keresztén.)* 
gazdatiszt kezvlőtiszti állást 
keres. Czim a kiapóbivatoihvn.

6963

Aógrádmegye
Loot község határában 404 
magyar hold és Megy er kéz­
ség határában Ik-Bed»; 871 m. 
holdas birtok, emeletes InkluÁz, 
park és gazdasági épületekkel 
együttesen, vagy ktilím-klilén 
igen méltányos feltételek mel­
lett eladók, esetleg baszon- 
bérhótidók. Bővebb óriositéei 
ad a lialtibMi Gyarmati 
!Né|»l>anK ügyésze Szilágyi 
.Hör 1L-Gyarmaton. 697!

VEGYESEK.ÁLLATOK.

Tenyészjuh eladás, Gőzmalom-
lierendezés, mely áll : 1 drb
10 lóerejü. Mars hall-féle gőz­
gépből, 2 drb franezia köböt és 
I drb egyszerű hécigerszékből. 
Vfilamint az ehhez- szükséges 
felhúzok és lisztüsz.tHÍzozékból 
jutányos áron eladó kész.pénx- 
fizvtes mellett. Mogtekinthető 
I>e 3étéü (Sárosmegyei vasúti 

állomás az Epurjes-bártfítí 
vonalon. 6090

Okleveles
gazdatiszt dunántúli grófi ura- 
dtlomban, mint „ollonőr61 szol­
gai. rőru. kaíh. vallásu, S évi 

gyakorlattal, beszél és Ír 
magyarul, németül, a gazdaság 
minden ágazatában jártas, oki, 

ellenőri, esetleg ispáiii 
F"tá,"?t keres grófi uradalomban, 
nyl jövője szorgalma és energiája 
Hitßf biztosítva lenne ; állását a 
birtok bérbeadása foly tán váltóz- 

Czitne a kiadóhivatalban. 
______________ _ jmi

Wagyar-óvári
gazdasági akadémiát végzett, 
nat évi gyakorlattal bíró 27 éves 
okleveles gazdatiszt önálló állást 
*er,-8 május 1. belépésre. A 
rendid gazdasági szakmákon 

a ezukerrepa- és dokány- 
íernielés,^ tehenészet, hizlalás és 
iroua; számvitel terén kiválóan 
jártas. Szives megkeresések „27 
é\es igfizilHUszt czim alatt 
a kiadtjfaivatalba kéretnek. 6893

Eredeti
fajmalaezolc el­

adók. A htissertések között 
nagybani tenyésztésre legal­
kalmasabb meisseni faj, mert 
edzett, a hideg és meleg iránt 
nem oly érzékeny mint az 
angol fajok, a legelőt- iól érté- 
kesiii, igen szapora, jó runíaez- 
nevelő és gyorsan fejlődő; 
<|..-Í0 hónapos korában már 
igen tekintélyes sóíyfc (150--- 
160 kilói) ér el. Bővebb foiviiá- 
gositást ad: Grőb Béla Nugy- 
Kikindán. ^969

A juhállomány leszállítása 
szempontjából az alább irt 
uradalomban ez idő sze­
rint a következő merino 
electoral juhok jönnek 

eladásra és pedig:
70 db öreg kés, 3000 db 
öreg nőstény, 2000 db
öreg ürü, 25 db toklyó
kos, 600 db toklyó nős­
tény, 400 db toklyó ürü.
Közelebbi felvilágosítást 
ad a győri püspöki ura­
dalmak jószágkormányzó­
sága Győrött. (Káptalan 

(6894)

A magyar
gazdatiszte* és erdőtisz­
telt orsz&KO* egyesület«
ajánlja a íblVibirtokos és bérló 
uraknak állásközvetítő okzLu,- 
lyáriái bejelentőit tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
min dón föl vil ágo si tás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Hírnök
íEi-eíldouuo-Auutjudy) után, két 
magasvérű egyéves ménesikő 
eladó. Bodor Elek Sárkózujlftk.

6982Torcmlál megyében
Í>mí puszta, X'nlkány i vasút 
A! lom ás tói 10 perez, .Szegedtől 
s/i óra, 6Q0 kauistniiis hold, 
kitűnő épi; 1 etekkel. inhtru kf íóvat 
riossznhb időre béríieadó. érte­
kezhetni özv. EfUIiardt Osz- 
kArné úrnővel tlakriu. 69-85

Csanádmegjében
Fiiltliííki paszta 500 hold 
(120<) Q-Öléveli kiíüiiü búza talaj 
bérbeadó. ;ÉrVck<*%hi’Íiii özv.
Eckhardt ‘ O^zkárné úrnő­
vel.“Makón* 6986

Sfezőgazaaaág
és «rdémzettól fóliáik«« 
*Ók iiynfdijÍHté*ete. Esz­
közöl biztosíMsokat: nyugdíjra, 
rokkaníttági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágositás- 
sal t szolgál az igazgatóság:
Budapesten. Köztelek, Üllöi-úí 

25. szám.

Eladó
juhállomány. Egy házilag 
jól kezelt nagy bútokon, tej- 
szövetkezet és tehén esze* fel­
állítása miatt, 374 drb külön­
böző korú és ivarét, közép- 
fiuora gyapjút ádó jahállo- 
tnány és 100 drb idei bárány 
szaporulata, nyír és utánra át­
adással már most szabiid kézből 
eladó. Venni szándékozók for­
duljanak- bővebb értesítés vé­
gett a' kiadóhivatalban meg­
tudható czimiiez. -3931

Nemesi birtok!
500 magyar hold, mind első- 
veztdít szántóföld, csak 40 hold 
rét és belsőség, kitűnő minő­
ségű talaj, szép fekvésű, közel 
városhoz és vasuthoz, csinos- 
kastély pa rkkal, ele ge a do gazda­
sági épületekkel családi viszo­
nyok miatt eladó. Közelebbit 
Österreicher Bemáíníü Nagy- 

3896VB.

Tökmag
a szürke indiai Mamuílt és 
vörös Chinai kereöztezésébŐi 
származó óriás tök, kiválóan 
eltartható és botermősége rend- 
ki vilii. Vetés ideje : április— 
május. Magszükséglet kát. 
holdanként 2 kiló. Tárnái Ber­
talan földbirtokosnál Apó slagon. 
Pestmegye, kilója 2 koronáért 
kapható. 6829

domb.)
Törzsiről)« eladás.

1« teMagyar alföldi i-
Itón, 4 üsző 3 éves, 4 ti sző 
*2 éve*. 3 üsző ejsryévss
kiválóan fejlett állatok eladat­

nak llársfeai .1
gazdaságálian. Pi»st& 
távírda Homok, 
Szolnokmegye.

Földmivesarsa
Telefon)

Kiskolái vé

:Rli bek .sut- é
megren Kivníz-Somogym

B8BB

wm.
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Nagyobb területek szántását gözekével
hajlandó vagyak elválallni; épúgy

mélyrigolozást szőlő-telépítésekhez.
Érdeklődök kéretnek, hegy alanti tűsemhez forduljanak.

WA I £■ g» f» a ti Ä gőzszántási vállalkozóULrr L n n ü, budapest-kelenfőld.

*** The Hollingsworth ***

igen olcsó 
árakon =

Elsőrangú
kivitelben1 síjii taiHÉpr immj-línság Siijsl»

ajánl

aratógépekhez való kévekötöfonalat,
manila kenderből vagy magyar kenderből minden aratógépszerkezet­

nek megfelelő gombolyagban.
Ugyanott a legolcsóbb árban kaphatók

tiszta kemlerfonalből készült kenderzsákok, 
gőzekéliez való sodronykötelek, ^7

gazdasági kötéláruk mezőhegyes! kenderből.
vavavavavavawawwavawawavawavawavawavavawavavawava*

BIRTOKELADAS A világ legtökéletesebb és LEGJOBB
mező 
tásna 
ban, \ 
hol 1 
kováé 
véréit

S£ N V 0 községben — Szabolcsmegye — Nyíregyháza 
várostól 1 órányira, kőót melleit fekvő, lakház, gazda­
sági épületek, kert és 26 hold szőlővel és 70 kát. 

hold dohányengedélylyel beruházott 2150 m. hold területű 
tagositott birtok, kedvező feltételek mellett eladó. -----——

Részletes felvilágosítást ad a ---------------

.. ------ Bhévekötő aratógépeit
= Marokrakó aratógépeit 
= Szénagyüjtő gereblyéit 
Szénaforgatóit ■---------------

A Johnston Harvester Co
RaiSIVia amerikai aratógépgyár készíti. A fel- 
0(11(1 V III használt anyagok utolérhetetlen minő-

Nyirogyliázi lakarékpénzíár 
egyesület igazgatósága. =

.apunk bekötési táblája
2 kor. 72 fUL (portó mentemen)

kapható kiadóhivatalunkban. Bächer Rudolf • Meuchir Ferencz
BUDAPEST

HIRDETÉS Nagymező-utcza 

68. szám
A pozsonyi kiállítás alkalmával a kiállítók részéről 

felhajtandó állatok takarmányozásáról a kiállítás igaz­
gatósága gondoskodik. Hogy igy az összes ..................

széna, abrak és egyéb takarmány-t—1J

adagok, alom szalma szükséglet
előre biztosítható legyen, felkéretnek a körzethez tar­
tozó termelők és vállalkozók, hogy mielőbbi ajánlataikat 
terjesszék elő: Kiállítási Iroda, Budapest, Köztelek
czimre.

A Kiállítás Igazgatósága. wmr Tessék 
árjegyzéket 
kérni?

„PATRIA* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Üllői-út 25. (Köztelek.)

2E£>/


